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УДК 667  Технічні науки 

 

ОГЛЯД НОВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ У ДИСТАНЦІЙЦНОМУ 

КЕРУВАНІ ПІДСТАНЦІЙ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 

Авласьонок К.І. 

студент електротехнічного факультету, 

Криворізький національний університет 

м. Кривий Ріг, Україна 

В теперішній  час розвитку технологій дистанційного 

керування електричними мережами на підприємстві являє  

необхідність оновлення обладнання, з  застосування  новітніх 

інформаційних технологій. Що дасть можливість здійснювати 

управління операціями, даними і інформацією за рахунок вико-

ристання комп'ютерів і програмного забезпечення, які скорочують 

ступінь участі людини в процесі, або повністю його виключають. 

Основною метою автоматизації  електричних  мереж є підвищення 

якості, швидкість виконання робіт, виключає людський фактор під 

час виконання процесу. Збір та обробку даних енергоспоживання 

розподілу електричної енергії. Автоматизація процесів дозволяє 

підвищити продуктивність, скоротити час виконання  процесу на 

30-40% , збільшити точність і стабільність виконуваних операцій.  

Для дистанційного керування енергетичними системами на 

підприємстві розроблено багато новітніх програм, але всі вони 

базуються на  програмах  Smart Grid і АСДУЕ. 

Smart Grid - «Розумні» мереж. Сучасні технології для  

контролю та моніторингу електричних систем, що дозволяє  

ефективно, надійно споживати та передати електричну енергію. 

Однією з важливих характеристик, у програмі є «самовиліку-

вання» (self-healing), що включає автоматично діагностувати і 

ліквідувати аварію, що знижує рівень каскадних відключень, 

швидке відновлення подачі енергії на вимкнені ділянки.  Вирі-

шення цих завдань полягає в використання ієрархічної структури 

прийняття рішень. У концепції Smart Grid входить: силова 

електроніка (FACTS/HVDC), вона легше інтегруються в комп'ю-

терні мережі; системи керування енергоспоживанням (EMS); 
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автоматизація та захист «інтелектуальних» (цифрових) підстанцій; 

інтегрований моніторинг стану підстанції (ISCM); комунікаційні 

рішення; система керування  розподільними мережами (DMS); 

автоматизація та захист розподілу мережами енергії; ISSN 1813-

5420 (Print); розосереджені енергетичні ресурси (DER); система 

керування децентралізованою енергією (DEMS); інтелектуальні 

датчики та лічильники Smart meter;  широка інтеграція ВДЕ в 

мережі та енергосистеми. 

АСДУЕ - автоматизована система диспетчерського управ-

ління електропостачанням підстанцій. Призначена для автома-

тичного контролю і управління системами електропостачання 

комбінату в реальному масштабі часу. Для забезпечення контролю 

стану параметрів і устаткування системи електропостачання, 

дистанційного керування силовими вимикачами, охоронної сигна-

лізації, відео контролю, обліку електроенергії, а також зниження 

рівня втрат електроенергії, зниження рівня аварійності та підви-

щення надійності.  

АСДУЕ забезпечує диспетчера надійною і всебічною інфор-

мацією для взаємодії з технологічним процесом та забезпечення 

працездатності програмно-технічних засобів. 

Загальна програмна платформа, на якій базується технологія 

MicroSCADA. MicroSCADA - автоматизація розподільних під-

станцій всіх класів напруги, електричної частини станцій і 

створення диспетчерських систем управління розподільними 

мережами різних рівнів. Що надає можливість повному функціо-

нуванню системи та зв’язку між масивами даних складається з: 

 - прикладного програмного забезпечення;  

- спеціальне програмне забезпечення ABB; Siemens;Phoenix 

Contact; Sсhneider Electric; 

 - системи та засоби програмного забезпечення, що розши-

рюють можливості роботи системи[22]; Програмне забезпечення 

системи використовує операційну систему на основі ліцензійної 

Microsoft Windows 10. [3].  

В склад спеціальних програмних забезпечень входять ком-

плекс засобів «ENERGO CENTR». Спеціальний програмний засіб 
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«ENERGO CENTR» надає наступні можливості: внесення змін та 

їх реєстрацію в спеціальному журналі; копіювання в архів та 

відновлення з архіву необхідної інформації; тестування функціо-

нування програмно-технічного забезпечення системи; захист 

системи за допомогою паролів, захист від стороннього втручання, 

стирання чи змінення даних системи [3]. 

Програмне забезпечення провідних світових виробників 

більш поширені в Україні і ефективно використовуються 

компаніями Hitachi Energy, Екніс-інженерінг основини задач яких 

є ефективного захисту, автоматизації, контролю та моніторингу 

для всіх типів підстанцій з метою забезпечення максимальної 

безпеки, ефективності та надійності. Найвідоміші проекти Hitachi 

Energy: ПС 330/150/35 кВ “Аквілон”, Херсонська обл., «Ковель" 

напругою 330 кВ, "Борислав" напругою 220 кВ. та інші. Екніс – 

інженерінг: "Пріорська" ПрАТ "ДТЕК Київські Електромережі" 

110/10 кВ, ВП "Запорізька АЕС" ДП НАЕК «Енергоатом", ПАТ 

"АрселорМіттал Кривий Рoг" та інші. 

Кожний споживач сам вирішує яку саме програму використо-

вувати. Та на мій погляд вони обидві  заслуговують уваги та 

являються найбільш конкуренто спроможні у час швидких змін 

новітніх технологій.  

Література: 

1. Сегеда М. Електричні мережі та системи. Львівська 

політехника, 2015.-204с. 

2.   Автоматизовані системи комерційного обліку електро-

енергії. [Електронний ресурс].-http://masters.donntu.org/2013/etf/ 

dolgikh/diss/indexu.htm 7. 

3. Технічне переоснащення сонячної електростанції ФЕС 

«СОЛАР ЧОРНОБИЛЬ» робочий проект 170323.2017. -ТОМ 5- К: 

2017 280ст. 

4.  Hitachi Energy. [Електронний ресурс].- https://eba.com.ua/ 

member/hitachi-energy-ukraine/ 

5. «Екніс-інженерінг». [Електронний ресурс].-  http://eknis. 

net/ru/ 
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ДЕЯКІ ОСОБЛИВОСТІ ПРИ ВИНИКНЕННІ ТРУДОВИХ 

ВІДНОСИН З ПРАЦІВНИКАМИ ПАТРОНАТНОЇ СЛУЖБИ 

 

Бабкіна А.Ю., 

аспірантка кафедри трудового права  

та права соціального забезпечення  

Київського національного університету 

імені Тараса Шевченка, 

м.Київ, Україна 

Відносини у сфері праці патронатних службовців входять до 

сфери дії трудового права. При використанні праці патронатних 

службовців виникають трудові відносини, проте, звичайно не 

може не бути врахована певна специфіка їх роботи, трудові 

обов’язки, що покладаються на них, насамперед щодо сприяння, 

допомоги керівникові (патрону) у виконанні ним своїх повнова-

жень. Реалізуючи свої повноваження, патронатним службовцем 

так чи інакше, напряму чи опосередковано зачіпаються як 

публічні, так і приватні інтереси [1, с. 37]. Таким чином, слід 

приєднатись до міркувань О.С. Булкагокова, що правове регулю-

вання проходження особою патронатної служби здійснюється 

відповідно до норм трудового й адміністративного права. Однак 

факт того, що спеціальним законодавством детально не врегу-

льовані питання призначення та звільнення з посади представника 

патронатної служби [1, с. 37], на нашу думку, все ж вказує на 

домінування трудового права, адже за допомогою його норм 

регулюються базові аспекти статусу патронатного службовця – 

його набуття та втрата.  

Згідно зі ст. 43 Конституції України, кожен має право на 

працю, що включає можливість заробляти собі на життя працею, 

яку він вільно обирає або на яку вільно погоджується.  

Як зазначає у своїй роботі М.М. Клемпарський, праця, 

зазвичай, виступає джерелом існування більшої частини праце-

здатного населення та їх сімей, тому й не допускається повне 
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позбавлення людини права займатись трудовою діяльністю. Але в 

інтересах суспільства та у випадках, коли людина може викорис-

тати певну діяльність на шкоду суспільству, правоздатність може 

бути обмежено, тобто людині буде заборонено виконувати певну 

роботу або займати певні посади. Так, наприклад, щодо обмеження 

трудової правоздатності в інтересах держави та суспільства, 

яскравим прикладом може бути саме реалізація громадянином 

України конституційного права на працю шляхом працевлашту-

вання до державного органу та набуття статусу державного 

службовця [2, с. 319]. З огляду на це, законодавством можуть 

висуватись особливі вимоги до працівників-претендентів на відпо-

відні посади, якими, наприклад можуть бути посади патронатної 

служби.  

На сьогоднішній день, тема особливостей виникнення трудо-

вих відносин з патронатними працівниками науково не розроб-

лена, що, у свою чергу, слід погодитись із Н.М. Дармограй, 

зумовлює законодавчу беззахисність працівників особистих 

апаратів. Крім цього, Закон України «Про державну службу» не 

гарантує їм продовження службової діяльності після припинення 

або зняття з посади їх керівника (патрона). Недосконалою також 

залишається процедура підбору кадрів для вступу на патронатну 

службу. Головними і досі є персональна відданість та давне 

знайомство із особою, яка в перспективі стає патронатним служ-

бовцем, а не рівень її професійної підготовки, знань, навиків та 

вміння працювати в команді. Ці та велика кількість інших аспектів 

слугують підтвердження особливої актуальності проблеми 

правового забезпечення патронатної служби в Україні в цілому [3, 

с. 5] та особливість укладання із такими службовцями трудових 

договорів.  

Приймаченко Д.В. та Приймаченко Д.Д. досить вдало розмір-

ковують над тим, що відсутність визначеності у базовому питанні 

єдності чи розмежування категорій державної та патронатної 

служб спричинена, передусім, свого часу поширенням на останніх 

статусу державних службовців, із врахуванням винятків, зумовле-

них особливостями правового статусу патронатних службовців, 
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якими вони вирізнялися. Існуючі зв’язки між регулюванням 

державної служби в Україні та патронатної служби стали на стіль-

ки значимими, що стали перепоною їх розірвати і на сучасному 

етапі, навіть із врахуванням вже відомої та неодноразово згаданої 

у роботі норми щодо непоширення дії нового Закону України «Про 

державну службу» на досліджуваних працівників [4, с. 47].  

Одним із прикладів поєднання та злиття правового 

регулювання державної служби та патронатної служби є вже 

згадувана у роботі норма про можливість зараховувати час 

перебування на посадах патронатної служби до стажу роботи на 

державній, відповідно до п. 11 ч. 2 ст. 46 та ч. 5 ст. 92 Закону 

України «Про державну службу». Одночасно із цим не можна 

проігнорувати додаткові вимоги-обмеження для реалізації цієї 

можливості. Так, для зарахування даного періоду особа повинна до 

вступу на патронатну службу перебувати на посаді державної 

служби, а після припинення трудового договору як патронатний 

службовець, повернутися на державну. Часові обмеження щодо 

тривалості перебування на посаді патронатної служби та повтор-

ного вступу на державну службу законодавством не встановлю-

ється, однаково як і обов’язок повернутись на державну службу 

після припинення патронатної в обмежений строк [4, с. 48]. 

Слід продовжити зазначене тим, що, відштовхуючись від 

базового принципу правового регулювання трудових відносин, за 

відсутності спеціальних норм, застосовуються загальні – закріп-

лені у чинному КЗпП України.  

Виникненню трудових відносин у класичному розумінні 

передує трудовий договір. Проте важливо розмежовувати момент 

укладення трудового договору і момент виникнення трудових 

відносин. Виникнення трудових відносин пов’язується із встанов-

леним у трудовому договорі днем початку роботи, а трудовий 

договір виникає з моменту досягнення згоди щодо умов трудового 

договору між його сторонами [5, с. 125].  

Із ч. 4 ст. 92 Закону України «Про державну службу» очеви-

дним стає поширення законодавства про працю на досліджувану 

нами категорію працівників. Проте, стосовно патронатних праців- 
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ників обмежуються дії певних статей, що зумовлено особливос-

тями їх статусу. Вони стосуються особливостей дії та припинення 

трудових договорів, вивільнення працівників [4, с. 48], а не 

виникнення трудових правовідносин, що я предметом нашого 

дослідження. 

У ст. 92 Закону України «Про державну службу» не конкре-

тизується, хто і в якому порядку призначає на посади працівників 

патронатних служб, що обґрунтовується тим, що спеціальними 

законами визначається посадова особа, яка має право призначати 

таких службовців, в залежності від конкретного органу та з 

урахуванням положень зазначеного Закону [4, с. 48]. 

Так, наприклад, згідно з ч. 3 ст. 12 Закону України «Про 

центральні органи виконавчої влади», працівники патронатної 

служби міністра призначаються на посаду та звільняються з 

посади державним секретарем міністерства за поданням міністра, 

а також у зв’язку зі звільненням міністра. 

Згідно зі ст. 157 Закону України «Про судоустрій та статус 

суддів», помічником судді може бути громадянин України, який 

має вищу юридичну освіту і вільно володіє державною мовою. 

Помічники суддів Верховного Суду повинні також мати стаж 

професійної діяльності у сфері права не менше трьох років. 

Водночас ч. ч. 3 і 4 ст. 157 Закону України «Про судоустрій та 

статус суддів» визначено, що судді самостійно обирають поміч-

ників, помічники суддів із питань підготовки справ до розгляду 

підзвітні лише відповідному судді. Призначення та звільнення 

помічника судді здійснюється за поданням судді за наказом 

керівника апарату відповідного суду [6]. Отже, по суті, питання 

прийняття та звільнення з посади залежить від однієї особи та не 

залежить від проходження конкурсного відбору. І судова практика 

виходить із того, що кожний суддя суду загальної юрисдикції може 

мати помічника (ст. 157 Закону України «Про судоустрій та статус 

суддів»). Правовий статус і умови діяльності помічників суддів 

визначаються Законом України «Про судоустрій та статус суддів». 

У той же час, помічники суддів числяться за відповідним апаратом 

суду з метою здійснення кадрового та фінансового обслугову-
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вання, і в певній мірі на них поширюється також поширюються 

норми Закону України «Про державну службу». Однак безпосе-

редньо Законом України «Про державну службу» не визначено 

права й обов’язки помічників суддів. Тому для визначення 

особливостей їх правового статусу необхідно керуватися низкою 

підзаконних актів [1]. Так, наприклад, в Положенні про помічника 

суддів визначено, що посади помічників судді належать до посад 

патронатної служби. Помічником судді є працівник патронатної 

служби суду, якиим забезпечується виконання його безпосереднім 

керівником повноважень у сфері здійснення правосуддя [7].  

Крім цього, у ст. 20 згаданого вище Закону закріплюються 

вимоги до осіб-претендентів для вступу на державну службу, які 

диференціюються залежно від категорій посад; порядок призна-

чення на посаду; істотні умови контракту; можливість встанов-

лення випробування тощо. 

Подібні вимоги та інші положення стосовно осіб, які претен-

дують на вступ на патронатну службу у Законі не закріплюються, 

що, вочевидь, дає підстави застосовувати для регулювання відно-

син положення загального законодавства.  
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ДЕЩО ПРО ПРОЦЕДУРУ РОЗГЛЯДУ ЗВЕРНЕНЬ ГРОМАДЯН 

 

Безрідна Н. О., 

курсантка 4 курсу ННІП ПФПНП, 

Кіяниця В. М., 

викладач кафедри кримінального  

процесу та стратегічних розслідувань, 

Дніпропетровський державний 

університет внутрішніх справ 

м. Дніпро, Україна 

Анотація. Робота полягає у аналізі механізму процедури 

звернення громадян. Аналіз даного механізму здійснювався через 

призму дослідження таких категорій, як звернення та процедура 

розгляду. У наш час зростає кількість випадків порушення прав та 

свобод громадян, що закріплені у Конституції нашої держави. 

Вирішенням цієї нагальної проблеми займаються, як юристи, так 

і науковці. Тому дана тема є актуальною для вивчення та 

дослідження на сьогоднішній день. 

Ключові слова: звернення, права людини, закон, заява, скарга, 

пропозиція, клопотання. 

Постановка проблеми. Звернення громадян можна визначати 

ефективною формою впливу на діяльність органів публічної влади. 

Громадяни, відповідно до вимог законодавства, можуть надсилати 

звернення для висвітлення своїх пропозицій, вимог та зауважень, а 

також у разі порушення законних прав та інтересів. Процедура 

звернення повинна бути врегульованою на нормативно-правовому 

рівні, що і потребує детального дослідження. 
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Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питаннями у даному 

напрямку займалися такі науковці: О. Бандурка, І. Жаровська, 

М. Кельман, В. Ковальчук, О. Кузьменко, В. Новіков, О. Остапенко 

та інші. 

Мета роботи полягає у з’ясуванні норм Закону України, що 

регулює процедуру звернення громадян, дослідити механізм 

розгляду звернень громадян, дійти висновку щодо його строків. 

Виклад основного матеріалу. На сьогоднішньому етапі ста-

новлення громадянського суспільства в Україні, інститут звернень 

громадян набуває широкого значення, особливо в умовах існу-

вання демократичної держави, що закріплено Основним Законом 

України [1]. 

 Закон України «Про звернення громадян», надає таку класи-

фікацію зверненням: 

1. Пропозиція – звернення громадян, де висловлюються 

порада, рекомендація щодо діяльності органів державної влади і 

місцевого самоврядування, депутатів усіх рівнів, посадових осіб, а 

також висловлюються думки щодо врегулювання суспільних 

відносин та умов життя громадян, вдосконалення правової основи 

державного і громадського життя, соціально-культурної та інших 

сфер діяльності держави і суспільства. 

2. Заява - звернення громадян із проханням про сприяння 

реалізації закріплених Конституцією та чинним законодавством їх 

прав та інтересів або повідомлення про порушення чинного 

законодавства чи недоліки в діяльності підприємств, установ, 

організацій незалежно від форм власності, народних депутатів 

України, депутатів місцевих рад, посадових осіб, а також вислов-

лення думки щодо поліпшення їх діяльності. 

3. Клопотання – письмове звернення з проханням про 

визнання за особою відповідного статусу, прав чи свобод тощо. 

4. Скарга - звернення з вимогою про поновлення прав і захист 

законних інтересів громадян, порушених діями (бездіяльністю), 

рішеннями державних органів, органів місцевого самоврядування, 

підприємств, установ, організацій, об’єднань громадян, посадових 

осіб [2]. 
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Звернення може бути усним або письмовим. Письмове 

звернення розглядається уповноваженою особою лише тоді, коли 

воно має всі необхідні реквізити. Відповідно до ч.7 ст. 5 у зверненні 

має бути зазначено прізвище, ім’я, по-батькові, місце проживання 

громадянина, викладено суть порушеного питання, зауваження, 

пропозиції, заяви чи скарги, прохання чи вимоги [2]. Анонімні 

звернення, згідно чинного законодавства, розгляду не підлягають. 

Письмові звернення можуть бути також подані через використання 

телекомунікаційних технологій, зокрема, через мережу Інтернет 

(електронні звернення). 

Порядок розгляду звернень громадян є єдиним. Усі звернення, 

що надійшли, приймаються та реєструватися у день їх надход-

ження, а ті, що надійшли у неробочий день та час, - наступного 

після нього робочого дня. За відсутності в організації системи 

електронного документообігу письмове звернення, отримане за 

допомогою Інтернету, засобів електронного зв’язку (електронне 

звернення), перед реєстрацією роздруковується на папері [3]. 

Датою подання електронного звернення є дата надходження 

звернення на визначену електронну адресу або дата заповнення 

електронної форми та її відправлення. Якщо електронне звернення 

надійшло на визначену електронну адресу у неробочий день та час, 

то датою подання електронного звернення вважається наступний 

після нього робочий день [3]. 

Висновок. Отже, процедура розгляду звернення громадян є 

порядком вчинення дій, на законодавчому рівні, уповноваженим 

суб’єктом, що полягають у розгляді певних пропозицій, заяв або 

скарг від осіб, які звернулися до компетентного органу. Головне у 

цьому питанні дотримуватись визначенні законодавством строки. 

Варто підсумувати, що звернення розглядаються і вирішуються у 

термін не більше одного місяця від дня їх надходження, а ті, які не 

потребують додаткового вивчення, невідкладно, але не пізніше 

п’ятнадцяти днів від дня їх отримання. Якщо в місячний термін 

вирішити порушені у зверненні питання неможливо, керівник 

відповідного органу, підприємства, установи, організації або його 

заступник встановлюють необхідний термін для його розгляду, 
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про що повідомляється особі, яка подала звернення. З метою 

захисту прав громадян, важливо розуміти усю систему звернення 

осіб до відповідних органів, дотримуватись строків та не 

порушувати законодавство. 
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УДК 347.4 Юридичні науки 

 

ПРАВОВА ПРИРОДА ДОГОВОРУ СТРАХУВАННЯ РИЗИКІВ 

НЕВИКОНАННЯ АБО НЕНАЛЕЖНОГО ВИКОНАННЯ 

ДОГОВІРНИХ ЗОБОВ’ЯЗАНЬ 
 

Бек Ю.Б., 

к.ю.н.., доцент кафедри  

цивільного права та процесу 

Львівського національного університету 

 імені Івана Франка 

м.Львів, Україна  

Головною функцією страхування є захист фізичних та юри-

дичних осіб від ймовірних збитків у разі настання страхових подій. 

Ефективно функціонуючий страховий ринок є важливою 
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компонентною ринкової економіки і відіграє визначальну роль у 

формуванні загальноекономічної ситуації в країні, адже створює 

страхове середовище, здатне забезпечити страховий захист суб’єк-

там господарювання і фізичним особам у зв’язку із наслідками 

страхових подій. 

Страхування - це вид цивільно-правових відносин щодо 

захисту майнових інтересів фізичних осіб та юридичних осіб у разі 

настання певних подій (страхових випадків), визначених догово-

ром страхування або чинним законодавством, за рахунок грошо-

вих фондів, що формуються шляхом сплати фізичними особами та 

юридичними особами страхових платежів (страхових внесків, 

страхових премій) та доходів від розміщення коштів цих фондів 

(ст. 1 Закону України «Про страхування»). 

В аналізі судової практики розгляду цивільних справ, що 

виникають з договорів страхування, зазначається, що страхування 

як система захисту майнових інтересів фізичних, юридичних осіб 

та держави — необхідний елемент соціально-економічної системи 

суспільства та є інститутом гарантування поновлення майнових 

інтересів та одним із найбільш стабільних джерел довгострокових 

інвестицій [1, с.12] . 

Відносини страхування опосередковуються договором та 

потребують системного правового регулювання залежно від спе-

цифіки майнових інтересів, що не суперечать закону і становлять 

предмет договору страхування. 

Так, згідно з ст.4 Закону України «Про страхування», законода-

вець визначає основні групи договорів страхування залежно від осо-

бливостей предмету договору: особисте страхування (пов’язане з 

страхуванням життя, здоров’ям, працездатністю та пенсійним забезп-

еченням); майнове страхування (пов’язане з ризиками володіння, ко-

ристування і розпорядження майном); страхування відповідальності 

(пов’язане з відшкодуванням страхувальником заподіяної ним шко-

ди особі або її майну, а також шкоди, заподіяної юридичній особі). 

Необхідно зазначити, що в науковій літературі неодноразово 

пропонувалося виокремити ще один вид договору страхування – 

договір страхування ризиків [2, с.356]. 
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Договірне страхування ризиків можливе за умови, що такі 

ризики є негативними, відповідають таким ознакам як невизначе-

ність, альтернативність, можливість оцінки ймовірності здійснен-

ня вибору альтернативних рішень, до того ж види ризиків повинні 

бути передбачені правилами страхування, а їх характеристики та 

класифікаційні ознаки визначені уповноваженим органом [3, с.92]. 

Так, зокрема, можливе страхування ризиків невиконання 

договірних зобов’язань, які передбачені нормативно-правовими 

актами та/або правилами страхування. 

Наприклад, відповідно до ч.6 ст. 16 Закону України «Про 

туризм», за бажанням туриста з ним може бути укладено угоду 

страхування для покриття витрат, пов'язаних з анулюванням дого-

вору на туристичне обслуговування з ініціативи туриста, або угоду 

про страхування для покриття витрат, пов'язаних з передчасним 

поверненням до місця проживання при настанні нещасного 

випадку або хвороби. 

Згідно з Правилами добровільного страхування кредитів (у 

тому числі відповідальності позичальника за непогашення 

кредиту) №106, затвердженого наказом голови правління ПАТ 

«НАСК «Оранта» від 08 лютого 2018 року №72, предметом такого 

договору страхування є майнові інтереси, що не суперечать закону, 

пов’язані із: збитками страхувальника (кредитодавця) внаслідок 

непогашення або неповного погашення позичальником кредиту 

та/або нарахованих за ним відсотків; відповідальністю страху-

вальника (позичальника) перед роботодавцем за непогашення або 

неповне погашення кредиту та/або нарахованих за ним відсотків, 

визначених у кредитному договорі. 

Страховими ризиками за цими правилами є невиконання або 

неналежне виконання позичальником своїх зобов’язань за кредит-

ним договором щодо непогашення або неповного погашення 

позичальником кредиту та/або відсотків за кредит. 

Також підлягають страхуванню інші ризики невиконання або 

неналежного виконання договірних зобов’язань, зокрема у сфері 

інвестиційних, фінансових та інших відносин. 

Розкриваючи правову природу договору страхування ризиків 
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невиконання або неналежного виконання договірних зобов’язань 

як договору про надання послуг, необхідно зупинитися на аналізі 

основних функцій, які притаманні цьому договору і дають можли-

вість виокремити його як окремий договірний тип. 

Функції договору визначають як правові категорії, які відо-

бражають елементи змістовної характеристики цивільно-право-

вого договору та характеризують його в цілому і тому мають 

істотне значення для пізнання явищ, що охоплені предметом 

певного договору [4, с.125]. 

Поряд з загальними функціями договору страхування такими 

як регулятивна, гарантійна та охоронна, що розкривають основне 

значення договору страхування у регулюванні страхових відносин, 

необхідно звернути увагу на спеціальну функцію договору страху-

вання ризиків невиконання або неналежного виконання договір-

них зобов’язань – забезпечувальну. 

Ця функція характерна для договорів страхування цивільно-

правової відповідальності та договорів страхування ризиків, 

оскільки такі договори можна розглядати як непоіменовані види 

забезпечення виконання цивільно-правового зобов’язання страху-

вальником [5, с.12]. 

Проте розмежовуючи договори страхування ризиків невико-

нання або неналежного виконання договірних зобов’язань та 

договори страхування цивільно-правової відповідальності необ-

хідно зазначити, що останні спрямовані на відшкодування особою, 

цивільно-правова відповідальність якої застрахована, шкоди 

третім особам. 

Так, наприклад, згідно ст.5 Закону України «Про обов'язкове 

страхування цивільно-правової відповідальності власників назем-

них транспортних засобів», об'єктом обов'язкового страхування 

цивільно-правової відповідальності є майнові інтереси, що не 

суперечать законодавству України, пов'язані з відшкодуванням 

особою, цивільно-правова відповідальність якої застрахована, 

шкоди, заподіяної життю, здоров'ю, майну потерпілих внаслідок 

експлуатації забезпеченого транспортного засобу. 

Договір страхування ризиків невиконання або неналежного 
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виконання договірних зобов’язань спрямований на забезпечення 

виконання цивільно-правових зобов’язань сторонами конкретних 

договорів, а невиконання або неналежне виконання, з підстав 

визначених у договорі, визначається як страховий випадок. 

Література: 

1. Судова практика розгляду цивільних справ, що виникають 

з договорів страхування // Вісник Верховного Суду України. - 

2011. - № 8. 

2. Науково-практичний коментар Цивільного кодексу 

України. За ред. проф. Коссака В.М. – К.: Правова єдність, 2008. 

3. Бек Ю.Б. Договірне страхування ризиків // Актуальні про-

блеми приватного права: договір як правова форма регулювання 

приватних відносин: матеріали науково-практичної конференції, 

присвяченої 95-ій річниці з дня народження проф. Маслова В.П. 

(Харків, 17 лютого 2017 року). – Харків: Право, 2017. 

4. Шкварок Л.В. Функції договору в приватному праві // 

Філософські та методологічні проблеми права.- 2011. - №1. 

5. Бек Ю.Б. Специфіка правової природи договорів страху-

вання // Проблеми приватного права в умовах гармонізації законо-

давства України з правом Європейського Союзу. Збірник 

матеріалів науково-практичного семінару. 4 жовтня 2019 року 

(м.Львів). / За заг. ред. І.В.Красницького, Ю.М.Юркевича. Львів, 

«ГАЛИЧ-ПРЕС», 2019.  



 

23 

________________________________________________________ 

Педагогічні науки 
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Анотація. Статтю присвячено проблемі визначення особли-

востей фізичної активності учнів 1-4 класів. Розкрито зміст 

поняття «фізична активність». Представлено алгоритм роботи 

учителя початкових класів спрямований на активізацію фізичної 

активності учнів. Визначено умови та чинники використання 

фізичної активності на уроках. 

Ключові слова: учитель, молодший шкільний вік, фізична 

активність, Державний стандарт 

Світові тенденції модернізації системи початкової освіти 

характеризуються тим, що важливого значення надається фізичній 

активності учнів, як дієвого фактора у невпинному процесі інтен-

сифікації молодших школярів. 

Дослідження фізичної активності учнів стало об’єктом 

вивчення як вітчизняних так і зарубіжних науковців. Зокрема, 

взаємозв’язок між кількістю та якістю фізичної активності і 

проявами сприймання, пам’яті, мислення, емоцій дітей молод-

шого шкільного віку висвітлювали у своїх працях Л. Виготсь-

кий, О. Запорожець, Ж. Піаже. Деталізоване вивчення меха-

нізмів розвитку та формування особистості проведено та пред-

ставлено в гуманістично-орієнтованих концепціях розвитку 

особистості школярів Ш. Амонашвілі, педагогічної валеології 

Г. Зайцева, В. Колбанова та ін. 
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Дидактичні аспекти здоров’язбереження розглядалися у до-

слідженнях В. Бабич, Н. Денисенко, В. Красилова, О. Омельченко. 

Медико-біологічні сторони здоров’язбереження учнів представ-

лені в роботах Г. Апанасенка, В. Єфімової. С.Максименко, 

Г. Нікіфорова описували в своїх працях психологічні аспекти 

фізичної активності учнів. 

Тож можемо стверджувати, що проблема фізичної активності 

учнів та її особливості у молодшому шкільному віці є багатогран-

ною та потребує інтегрованих зусиль представників різних сфер і 

має базуватися на сучасних здобутках психолого-педагогічної 

науки, медицини, педагогічної валеології. 

Метою статті є аналіз основних принципів, що впливають на 

фізичну активність учнів, визначення поняття «фізична актив-

ність» її роль та особливості розвитку в учнів молодшого 

шкільного віку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Запровадження 

Концепції Нової Української школи стало причиною карди-

нального реформування початкової освіти та важливим кроком до 

змін в усіх сферах освітньої діяльності. Велика увага в початковій 

школі приділяється розвитку соціально-активної особистості, яка 

здатна самостійно приймати рішення та відповідати за отримані 

результати, багато змін припадає і на вибір методів та форм роботи 

під час організації освітнього процесу. Використання інновацій де 

урок швидше нагадує цікаву гру, а не навчання стає нормою [2]. А 

отже, особлива увага приділяється і фізичній активності врахо-

вуючи інтегрований характер компетентностей, які має здобути 

учень в новій українській школі. Сучасний учитель спрямовує 

свою роботу на розвиток та вдосконалення в учнів навичок 

життєво-необхідних рухових дій у повсякденній та ігровій діяль-

ності; формування ціннісних орієнтацій щодо використання 

фізичних вправ; формування практичних навичок для самостійних 

занять фізичними вправами та проведення активного відпочинку; 

розширення функціональних можливостей організму дитини через 

цілеспрямований розвиток основних фізичних якостей і природ-

них здібностей.   
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Зауважимо, що потреба в руховій активності є природнім 

явищем для дітей молодшого шкільного віку. Її життєва необ-

хідність підтверджується багатьма дослідниками-педагогами та 

лікарями, які стверджують, що рухова активність є основним 

засобом на шляху до здоров’я, повноцінного вікового розвитку 

молодших школярів, удосконаленням фізіологічних показників 

дитячого організму. 

Ученими доведений тісний взаємозв`язок рухової активності 

та психічного благополуччя учнів молодшого шкільного віку. У 

своїх напрацюваннях вони неодноразово наголошують « що діти, 

які систематично займаються руховою діяльністю, відрізняються 

бадьорістю, життєрадісністю, оптимізмом, високою працездатніс-

тю, витривалістю як до фізичних, так і до розумових навантажень». 

Ю.Калиниченко зазначає, що «спільна діяльність дітей, де обов`яз-

ковою умовою є прояв рухової активності, подолання у команді 

різних труднощів, досягнення загального командного результату – 

об’єднує дитячий колектив. Діти співпереживають успіхам та 

невдачам своїх товаришів, радіють їхнім досягненням, підтри-

мують добрі взаємини між собою, піклуються про менших, 

сором’язливих і неспритних дітей, вчаться прагнути не тільки до 

індивідуальних, але й командних перемог. Такі зміни істотно впли-

вають на соціалізацію учнів молодшого шкільного віку та, у 

цілому, забезпечують психічне благополуччя» [3 с. 64-65]. 

Поняття «фізична активність» почало широко використовува-

тись у педагогічній науці разом з появою поняття «здоров’язбе-

реження» з другої половини 80-х років минулого століття. На 

сьогодні існують різні погляди визначення даного поняття. 

Науковці ототожнюють фізичну активність з руховою активністю, 

вважаючи її  винятково важливим, фундаментальним чинником 

формування, збереження, зміцнення здоров’я та розвитку людини. 

Нам більше імпонує думка, що під фізичною активністю варто 

розуміти будь яку рухову активність за участі скелетних м’язів при 

якій витрачається енергія.  

Зважаючи на те, що рух необхідний всім людям, незалежно 

від віку та стану здоров’я, варто враховувати той факт, що 
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навантаження та розмаїття активностей має бути різною на різних 

етапах розвитку людини.  

 Завдяки здатності організму до саморегуляції відбувається 

його адаптація до змін зовнішнього середовища, організм стає 

стійкішим і життєздатнішим. Вважається, що дітям та підліткам 

необхідна інтенсивна фізична активність упродовж 60 хвилин 

щодня. Для дітей молодшого шкільного віку комплекс вправ 

можна розділити на два підходи по 30 хвилин упродовж дня. 

Додатково варто залучати дітей до піших прогулянок до 25 хвилин 

[1;4]. Загальна кількість часу, яку дитина проводить сидячи та 

навчаючись не повинна перевищувати час фізичної активності. 

Якщо є необхідність у пасивному відпочинку, то перевагу слід 

віддавати тривалому денному сну. 

Фізичні вправи, особливо фізкультхвилинки, які є використо-

вуваними в середині навчальних занять і між уроками, попереджа-

ють стомлення, знімають втому, перенапруження, навчальне 

перевантаження і сприяють відновленню працездатності молод-

ших школярів. Фізичні вправи, рухливі ігри та розваги дітей на 

відкритому повітрі надають необхідний для дітей оздоровчий, ви-

ховний і розвиваючий потенціал. Сучасні умови мають негативний 

вплив на організм дітей молодшого шкільного віку. За даними 

власних спостережень, дефіцит рухової активності дітей молод-

шого шкільного віку (6-10 років) становить близько 70% фізичної 

активності. Це є причиною помітного зниження фізичної праце-

здатності і погіршення показників стану здоров'я учнів початкових 

класів.  

Фізична активність має безліч переваг для здоров’я людини 

вцілому та молодших школярів зокрема: 

- профілактує стрес і покращує настрій 

- зміцнює серцево-судинну та дихальну системи 

- нормалізує рівень холестерину, глюкози у крові й артеріаль-

ного тиску 

- зміцнює м’язи, кістки та зв’язки 

- зменшує ризик травм, зміцнює опорно-руховий апарат, 

розвиває гнучкість і спритність 
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- поліпшує мозкову діяльність, підвищує постачання кисню 

до мозку 

- покращує творчі здібності. 

Щоб допомогти дітям розвинути корисні звички на тривалий 

період, варто в ранньому дитячому віці починати залучати їх до 

рухової активності. Для цього необхідні щоденна фізична 

активність і здорова їжа. Сидячий спосіб життя полягає в тому, що 

фізична активність знаходиться на дуже низькому рівні: дитина 

сидячи за комп’ютером, граючи у відеоігри або дивлячись 

телевізор автоматично шкодить власному здоров’ю. Діти та 

підлітки мають витрачати менше часу на всі ці заняття, віддаючи 

перевагу активному проведенню часу [5].  

Діти 1-4 класів найбільшу кількість інформації про активний 

спосіб життя отримують від своїх батьків, тож їм варто врахову-

вати це плануючи власне повсякденне життя та обираючи заняття, 

які підходять дитині за віком та рівнем розвитку. Іншим важливим 

джерелом інформації для дітей є вчитель. 

Система роботи учителя початкових класів має бути спрямо-

вана на урахування зовнішніх та внутрішніх факторів з чітко 

продуманим алгоритмом дій спрямованих на активізацію фізичної 

активності учнів. Враховуючи те, що учні 1-4 класів швидко стом-

люються, починаючи відволікатись від роботи та переключаючись 

на розмови, учителю початкових класів доречно використовувати 

фізкультхвилинки, щоб поновити працездатність дітей. Сигналом 

до проведення фізкультхвилинки є послаблення уваги учнів. 

Більш-менш активна увага молодших школярів триває 25-30 

хвилин навчальної праці. Для уроків математики, української та 

іноземної мов фізкультхвилинки є обов’язковими та мають три-

вати не менше 2-3 хвилин. Учителю початкових класів варто 

вибудовувати чітку структуру уроків з урахуванням вікових 

особливостей дітей молодшого шкільного віку (рис. 1).  

Для того щоб алгоритм роботи був дієвим необхідно врахо-

вувати у своїй діяльності ряд педагогічних умов, які впливають на 

якість та результативність діяльності вчителя у цьому напрямку.  

До основних педагогічних умов використання фізичної 
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активності молодших школярів у роботі вчителя початкових класів 

можемо віднести особистісні риси та фаховість учителя, його 

ініціативність, обізнаність, власну фізичну активність; аналіз та ви-

вчення індивідуальних особливостей учнів класу, який передбачає 

анатомо-фізіологічний розвиток та психологічні характеристики 

(темперамент, риси характеру, фактори соціалізації); диференційо-

ваний підхід до залучення учнів у процес здоров’язберігаючої 

діяльності та фізичної активності; активне використання та підбір 

форм, методів, засобів виховання та стимулювання фізичної актив-

ності молодших школярів, їх грамотне планування поєднання та 

систематичне втілення; інтеграція рухової активності молодших 

школярів з іншими видами діяльності, посильними для їх віку 

(трудова, естетична, туризм); можливості матеріального забезпе-

чення закладу освіти, наявність необхідного обладнання, можли-

востей кадрового потенціалу; залучення усіх учасників освітнього 

процесу до організації та проведення роботи з активізації фізичної 

активності молодших школярів, стимулювання батьківського 

активу до посильної участі в цій роботі.  
 

Алгоритм роботи учителя початкових класів спрямованих на 

активізацію фізичної активності учнів 

 
Рис. 1. Алгоритм роботи учителя початкових класів спрямованих  

на активізацію фізичної активності учнів 
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Тож можемо зробити висновок, що фізична активність учнів 

початкових класів значною мірою визначається змістом, характе-

ром рухової діяльності, здатністю батьків, педагогів раціонально 

організовувати руховий режим і грамотно управляти різноманіт-

ною діяльністю дітей в навчальний і позанавчальний час. Уміння 

учителів початкових класів організовувати та раціонально управ-

ляти руховою активністю дітей є однією з найважливіших умов 

підвищення їх розумової та фізичної працездатності, усунення 

перевантаження, попередження стомленості і забезпечення актив-

ного відпочинку. 
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Традиційне система виховання склалася, в основному, на 

початку модерних часів, коли діти дошкільного віку розглядалися 

як підпорядковані об’єкти виховного процесу. Вважалося, що всі 

діти ледь не однакові, і мають бути стандартно підготовлені, а 

вихователь – керувати виховним процесом. Виховання особливо 

не зважало на індивідуальні особливості дітей, тим більше на їхні 

особливі освітні потреби, а з іншого боку, будучи продуктом 

панівної, багато в чому патріархатної, культури, керувалося 

поширеними стереотипами (зокрема, про майбутні ролі у житті 

хлопчиків і дівчаток, дітей різних етносів та віросповідань, дітей з 

інвалідністю тощо), які за часту і сьогодні призводять до 

дискримінації в освітньому процесі [3, c.440]. 

Дискримінація – це ситуація, коли особа (група осіб) зазнає 

обмеження у визнанні, реалізації чи користуванні правами і сво-

бодами за певними ознаками – расовою приналежністю, кольором 

шкіри, віком, статтю, інвалідністю, етнічною приналежністю, 

мовою, соціальним походженням, майновим станом, релігійними 

переконаннями, місцем проживання, громадянством, сімейним 

станом, політичними переконаннями тощо [4]. 

Дискримінація як проблема має як гуманітарну, так і суто 

практичну сторону. Перша пов’язана із питанням справедливості – 

усі люди різні, але при цьому рівні; усі повинні мати рівні права і 

можливості для самореалізації, досягнення соціального успіху, 

щастя. Щодо практичної сторони, то вона полягає в тому, що 
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людські ресурси стають усе ціннішими, їхні вміння, рівень осві-

ченості, практичний досвід набувають усе більшого значення – а 

тому нехтування якоюсь частиною людських ресурсів (це пере-

дусім жінки, темношкірі, люди з інвалідністю, представниці/-ки 

певних етносів тощо) надзвичайно збіднює загальні можливості 

людства [5]. 

Сучасна система освіти України зумовлена змінами в соці-

ально-економічній, політичній та соціокультурній сферах життя 

суспільства. Освіта набуває високого статусу вже зі своєї першої 

ланки – дошкільної, зростає роль педагога-вихователя. Це викли-

кає потребу в підвищенні вимог до якості підготовки майбутніх 

педагогів дошкільної освіти до педагогічної діяльності. Адже 

рівень їх готовності впливає на успішність становлення особисто-

сті дошкільника, і створення недискримінаційного простору 

відіграє важливу роль у формування гармонійно розвиненої 

особистості дитини [1].  

Недискримінаційне виховання (його ще можемо назвати 

чутливим) базується на недискримінаційному підході у вихованні 

і є складовою особистісноорієнтованого підходу. Недискриміна-

ційне виховання дітей дошкільного віку – це здатність педагога 

сприймати, розрізняти, усвідомлювати наявні відмінності між 

дітьми та належним чином реагувати, враховуючи ці аспекти у 

власних педагогічних діях і стратегіях. Чутливе виховання – це про 

цінність кожної дитини, її унікальність і неповторність, а також 

про повагу до унікальності кожної та кожного. Недискримінаційне 

виховання виявляється і освітньому процесі (тобто на заняттях з 

дошкільниками) тому важливим є те, що викладати на заняттях, і 

як це робити. 

Для того, аби освітньо-виховний контент – візуальний, тексти, 

вправи, завдання до занять тощо – відповідали недискримінацій-

ному підходу у вихованні, варто дотримуватися таких принципів:  

1. У матеріалах заняття максимально паритетно (за можли-

вості) повинні бути представлені носії різних ознак (і як реальні 

постаті, і як вигадані персонажі): жінки і чоловіки, представники 

та представниці різних етнічних груп, люди з різним кольором 
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шкіри, люди різного віку, особи з інвалідністю тощо.  

2. При ознайомлені з казками, необхідно пам’ятати, що казки 

більшості країн світу транслюють образи жінок і чоловіків як 

діаметрально протилежні: чоловіки сильні, хоробрі, горді, мужні, 

агресивні; жінки – добрі, м’які, гарні, поступливі, емоційні, пра-

цьовиті, хазяйновиті. Українська дослідниця Н. Б. Годзь, розгляда-

ючи культурні стереотипи в українських народних казках, відзна-

чає такі гендерні особливості. По-перше, у більшості казок жіночі 

та чоловічі стереотипи поведінки протиставляються. По-друге, у 

стереотипах, пов'язаних з правильними і неправильними якостями 

персонажів, у більшості казок жінок і чоловіків засуджують за різні 

аспекти поведінки: жінок – за «легковажність» і «розбещеність», а 

чоловіків  ̶ за «злість» і «пияцтво». Отже, гендерні ролі персонажів 

казок відрізняються в залежності від статі [2, c.19].  

Проаналізувавши назви казок, можемо відмітити, що із 

загальної кількості казок казки про людей складають 40%: 32% 

містять в назві чоловічі імена, 7% ̶ жіночі імена та в 2,5% випадків 

казки мають змішану назву (наприклад, «Про сімох братів 

гайворонів та їх сестру»). Отже, серед казок про людей 80% 

складають казки, де головні дійові персонажі чоловіки, і лише 

17,5% ̶ жінки. Наведені дані корелюють з даними, отриманими 

американської дослідницею Леонорою Вейтцман у 80-х роках ХХ 

ст., яка виявила існування виражених рольових відмінностей в 

дошкільній дитячій літературі: чоловіки грали в них набагато 

більшу роль, ніж жінки, і перевершували їх чисельно у пропорції 

одинадцять до одного [7, c.95].  

Отже, подібну неуважність до представниць жіночої статі 

можна розцінювати як нав’язування думки про другорядну роль 

жінки як персонажа казок. На жаль, ми не можемо виявити 

безпосереднього впливу казок на погляди сучасних дітей. Можемо 

лише припустити, що знайомство з казками певною мірою сприяє 

формуванню гендерного стереотипу щодо другорядної ролі жінок 

у суспільстві.  

3. Принцип відсутності сегрегації та поляризації полягає в 

тому, щоб представники/-ці різних соціальних груп штучно не 
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відокремлювалися одне від одного (наприклад, особи з інвалід-

ністю у візуальному контенті часто зображуються «у куточку»), та 

не протиставлялися одне одному за схемою «хороше – погане» 

(скажімо, якщо чоловіків часто зображують як порушників норм, 

то жінок – навпаки – як зразки для наслідування, які «завжди і все 

роблять правильно»). Реальна соціальна взаємодія далека від таких 

стереотипів – представники/-ці різних соціальних груп займаються 

спільною діяльністю, і саме це варто демонструвати як позитивний 

приклад. 

4. Варто пам’ятати, що всі люди є носіями загальнолюдських 

цінностей, тож в основу четвертого принципу побудови освіт-

нього-виховного контенту покладено головний «супер принцип» 

створення освітнього-виховного контенту – принцип розмаїття. 

Його використання, наприклад, у візуальному контенті веде до 

зображень темношкірих і світлошкірих людей, людей різної 

статури та різних на зріст, із різними зачісками, різного віку, осіб з 

інвалідністю, людей у нетипових професійних ролях чи за нетипо-

вими побутовими справами тощо. Реальне життя різноманітне, 

діти і загалом люди навколо нас є різними, а отже жодний 

стереотип при створенні контенту не буде продуктивним, якщо 

йдеться про якісне виховання та якісну сучасну освіту. 

Не тільки в тому що, але і в тому, як ми викладаємо, так само 

прослідковується або чутлива, або дискримінаційна комунікаційна 

стратегія. Звертання: ім’я чи прізвище? Відслідковується тенден-

ція, що частіше педагоги звертаються до хлопчиків на прізвище, а 

до дівчаток – на ім’я. Уважається, що таким чином вихователь наче 

додатково «дисциплінує» хлопчиків. Але такий підхід створює не 

дуже сприятливу атмосферу в комунікації, тож радимо звертатися 

до дітей однаково, незалежно від статі (наприклад, на ім’я). Зверта-

ючись до групи, варто пам’ятати, що в ній є і хлопчики, і дівчатка.  

Командна або групова робота. У виховательській комунікації 

можна побачити дискримінаційні вияви сегрегації і поляризації, 

один із яких – намагання поділити групу на «чоловічу» і «жіночу» 

половини, зіткнувши їх «лобами» та «закрутивши» штучну конку-

ренцію між двома групами (іноді навіть хлопчики й дівчатка 
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отримують різні за змістом, характером і складністю завдання). Є 

безліч ознак, за якими діти можуть об’єднатися (зверніть увагу – 

краще саме «об’єднати в групи», а не «поділити на групи»). 

Уважно слухаємо і не поспішаємо. Даючи слово дитині, 

дочекайтеся, коли вона сама поставить крапку в реченні. Важливо 

підбадьорювати поглядом, кивком голови, підтримувальним 

жестом або емоцією. 

Для недискримінаційного виховання важливо враховувати і 

те що, і те як ми говоримо. Від того що і як говорять вихователі, 

залежить формування концептуальної картини світу дітей – 

нейтральної, чутливої чи навпаки дискримінаційної. Слова і думки 

взаємопов’язані: те, які мовні засоби добираються нами залежно 

від того, що саме і про що ми думаємо, так і ті слова, що їх ми 

чуємо, читаємо, говоримо, впливають на свідомість, мислення 

наше та дошкільників, формуючи і змінюючи його [6, c.25]. 

Мова вихователя має бути недискримінаційною, тобто виклю-

чати хибні припущення та стереотипи, образливі твердження та 

помилкові узагальнення, враховувати людське розмаїття, бути 

коректною і не зачіпати гідність різних груп людей.  

Отже, можемо відмітити, що недискримінаційному підходу є 

місце в сучасній ситемі виховання та освіти в Україні. Враховуючи 

усі нюанси та принципи проведення виховного та освітнього 

процесу в сучасних дошкільних начальних закладах ми зможемо 

забезпечити недискримінаційне виховання дітей дошкільного віку. 

Недискримінаційний підхід у вихованні передбачає протидію 

дискримінації в виховному середовищі та є складовою особис-

тісно-орієнтованого підходу. 
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З прийняттям Конституції наша країна вступила в новий етап 

суверенного і незалежного, демократичного, соціального, легітим-

ного державного буття, найвищою соціальною цінністю якої 

визнається людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недотор-

канність і безпека. Зокрема, права і свободи людини та гарантії, які 

вони забезпечують, є визначальними для змісту та спрямованості 

їх діяльності. Окрім того, Україна, як одна з демократичних країн 

світу та учасниця ООН ратифікувала Загальну декларацію прав 

людини, прийняту Генеральною Асамблеєю ООН 10 грудня 1948 

року [1]. А також, у 1979 році Генеральна Асамблея ООН ухвалила 

Кодекс поведінки посадових осіб у підтриманні правопорядку. У 

цьому документі Генеральна Асамблея закликає правоохоронні 

органи, включаючи поліцію, поважати і захищати людську гідність 

і поважати права людини. У кодексі підкреслюється, що застосу-

вання поліцією катувань повинно бути заборонено, а фізична сила 

має застосовуватися лише в разі крайньої необхідності.[2]. 

Отже, на працівників Національної поліції, які є представ-

никами влади, покладено широкий спектр завдань із забезпечення 

правопорядку, захисту прав і свобод громадян, прав і законних 
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інтересів юридичних осіб від протиправних порушень тощо. Від 

правильності виконання цими установами своїх функцій значною 

мірою залежить стан правопорядку в країні. 

Поліція під час виконання повноважень, визначених Законом 

України «Про Національну поліцію», уповноважена застосовувати 

такі заходи примусу: 1) фізичний вплив (сила); 2) застосування 

спеціальних засобів; 3) застосування вогнепальної зброї. В свою 

чергу, фізичним впливом є застосування будь-якої фізичної сили, 

а також спеціальних прийомів боротьби з метою припинення 

протиправних дій правопорушників. Але в будь-якому випадку, 

поліцейський зобов’язаний заздалегідь попередити особу про 

застосування фізичної сили, спеціальних засобів і вогнепальної 

зброї і надати їй достатньо часу для виконання законної вимоги 

поліцейського, крім випадку, коли зволікання може спричинити 

посягання на життя і здоров’я особи чи та/або поліцейського або 

інші тяжкі наслідки, або в ситуації, що склалася, таке 

попередження є невиправданим або неможливим.[3]. 

Зокрема, у статті 44 Закону України «Про Національну 

поліцію» вказано, що поліцейський може застосовувати фізичну 

силу, у тому числі спеціальні прийоми боротьби (рукопашного 

бою). Вид та інтенсивність застосування заходів примусу визнача-

ються з урахуванням конкретної ситуації, характеру правопору-

шення та індивідуальних особливостей особи, яка вчинила 

правопорушення. Проблема, однак, у тому, що законодавчого 

визначення «рукопашного бою» немає. Не уточнюється, якою 

мірою необхідні заходи фізичного впливу, щоб не порушити права 

громадян і не заподіяти шкоди їхньому життю та здоров’ю, а також 

обставини, за яких необхідно застосовувати цей вид примусу. 

Отже, у деяких випадках поліція все-таки може перевищити 

свої повноваження та спричинити тортури, біль або катування. Для 

того, щоб вийти на рівень демократичної держави та діяти 

відповідно до принципу законності, необхідно терміново прийняти 

нормативно-правовий акт, який визначав би: перелік прийомів і 

правил, які поліція має право застосовувати до громадян при 

застосуванні фізичної сили; за яких обставин дії правопорушників 
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є підставами для застосування сили; які дії повинні здійснюватися 

під час затримання і арешту, а які для забезпечення особистої 

безпеки. Тобто навчання та підготовка особового складу право-

охоронних органів, повинна грунтуватись на забороні катувань та 

інших видів жорстокого, нелюдського або такого, що принижує 

гідність, поводження з громадянами. Кожен, хто вірить у людську 

гідність, повинен підтримувати стандарти прав людини, прийняті 

ООН. Поліція в усіх країнах світу є відображенням урядів усіх 

країн. Лише тоді, коли в тій чи іншій країні буде ухвалено і надано 

чинності стандартам прав людини, кількість порушень цих прав 

зменшиться, а контроль посилиться.  
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У сучасному правовому середовищі все ширшого практич-

ного застосування набуває укладення шлюбного договору між 

подружжям. Даним договором регулюються майнові відносини 

дружини та чоловіка, встановлюються їхні певні майнові права та 

обов’язки. Така можливість передбачена ч. 2 ст. 7 Сімейного 

кодексу України. У договорі може міститися інформація про 

майно, яке було наявне у чоловіка та дружини до шлюбу чи було 

набуте під час нього. Практика західних країн показує, що укла-

дення шлюбних договорів є доволі перспективним та врегульо-

ваним явищем. У Сімейному кодексі України виділено 10 главу, 

яка регулює порядок укладення, зміст та форму даного договору.  

На думку Циверенко Г.П. та Трикоз О.О., у чинному сімей-

ному законодавстві існує умова про неможливість погіршення 

становища одного з подружжя шляхом укладення шлюбного 

договору. Оскільки “погіршення” виступає у даному випадку 

оціночним поняттям, то можна вказати про неоднозначність та 

відсутність конкретного змісту такої умови. Єдиним варіантом 

вирішення такої проблеми є зіставлення норм чинного законо-

давства з умовами шлюбного договору. Варто зазначити, що такий 

договір не може регулювати особисті відносини між дружиною та 

чоловіком та їхніми дітьми. Шлюбний договір набуває чинності з 

моменту реєстрації шлюбу, але якщо договір укладений вже по-

дружжям – з моменту його нотаріального посвідчення. [1, с.64-66] 

На нашу думку, існує поширена позиція, що шлюбний договір 

укладається з перспективою розлучення, але він відіграє зовсім 
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іншу роль, а саме допомоги подружжю уникнути конфліктів щодо 

наявного майна. Доволі часто трапляються ситуації, коли такий 

правочин може бути визнаний недійсним. До таких випадків 

належать: укладення договору неповнолітніми, недієздатними 

особами, недотримання нотаріальної форми правочину, скорочен-

ня обсягу прав дитини, прописування умов, що можуть поставити 

одне з подружжя у матеріально невигідне становище, укладення 

правочину під впливом насильства чи обману, порушення шлюб-

ним договором чинних норм закону тощо. Для того, щоб уникнути 

таких ситуацій потрібно звертатись до статті 203 Цивільного 

кодексу України. Шлюбний договір залежить від реєстрації шлю-

бу у тому випадку, коли шлюб визнано недійсним, оскільки тоді 

даний правочин також втрачає чинність. Якщо договір визнано 

недійсним, то на дійсність самого шлюбу це ніяк не впливає. Окрім 

того, зміна змісту договору відбувається за взаємною згодою 

подружжя, в той час як одностороння відмова не допускається. [2, 

с.105-107] 

На думку Романович І. І., шлюбним договором регулюються 

майнові відносини у сфері правового режиму майна (ст. 97 СКУ), 

порядку користування житлом (ст. 98 СКУ) та правом на утриман-

ня (ст. 99 СКУ). Укладенню договору передують такі особливості 

правового режиму майна: можливість вирішення питань про кош-

товності, нагороди, премії, порядку погашення боргів, спільне во-

лодіння та користування майном, яке належить одному із подруж-

жя на праві власності, можливого порядку поділу майна. Варто 

зазначити, що шлюбний договір не встановлює право власності на 

майно. [3, с.45-48] 

Отже, укладення шлюбного договору займає головне місце в 

системі регулювання подружніх майнових прав. Даному договору 

характерна комплексність, оскільки він може поєднувати в своєму 

змісті умови різного характеру, які не суперечать чинному законо-

давству. Наступною його особливістю є те, що шлюбний договір 

може укладатись щодо майбутніх майнових прав подружжя. 

Практична діяльність західних країн у даній договірній сфері під-

тверджує той факт, що укладення шлюбного договору є 



 

41 

перспективною можливістю захистити свої майнові права та 

інтереси кожному із подружжя, що в подальшому може призвести 

до уникнення небажаних конфліктів.  
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На сьогоднішній день отримання інформації з електронних 

комунікаційних мереж та використання отриманих результатів у 

процесуальній діяльності є необхідним та ефективним заходом в 
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оперативно-розшуковій діяльності, який спрямований на боротьбу 

зі злочинністю. Адже забезпечення організованих злочинних груп 

сучасними технічними засобами є вкрай розвинене, і це є поштов-

хом для запровадження нових підходів і способів отримання 

інформації про протиправні діяння осіб, які направлені на роз-

криття злочинної діяльності та досягнення відповідних результатів 

у діяльності підрозділів Національної поліції, зокрема контроль за 

телефонними розмовами.  

Частиною 1 статті 263 Кримінально-процесуального кодексу 

України передбачено, що зняття інформації з електронних 

комунікаційних мереж (комплекс технічних засобів електронних 

комунікацій та споруд, призначених для надання електронних 

комунікаційних послуг) є різновидом втручання у приватне 

спілкування, що проводиться без відома осіб, які використовують 

засоби електронних комунікацій (телекомунікацій) для передаван-

ня інформації, на підставі ухвали слідчого судді, якщо під час його 

проведення можливо встановити обставини, які мають значення 

для кримінального провадження [1]. 

Зняття інформації з електронних комунікаційних мереж є 

одним із різновидів негласних слідчих (розшукових) дій під час 

яких уповноважені підрозділи Національної поліції здійснюють 

спостереження, відбір та фіксацію змісту інформації, яка пере-

дається особами один одному, а також одержання і фіксація різних 

видів сигналів та звуків, письмового тексту, зображень, що 

передаються відповідними каналами зв’язку. Результатом таких 

дій є отримання інформації яка має оперативно-процесуальне 

значення та вказує на ознаки кримінального правопорушення у 

діях підозрюваного, а також інформація стосовно протиправної 

діяльності окремих осіб. 

Результати контролю за телефонними розмовами та щодо їх 

цільового використання можна поділити на дві групи:  

- відомості, що свідчать про можливі існування джерел факти-

чних даних (зв’язки підозрюваного, можлива причетність спів-

учасників, встановлення місця зберігання предметів і документів, 

які мають доказове значення для досудового розслідування тощо). 
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- відомості, які мають пряме доказове значення, тобто такі 

фактичні дані, які вказують на ознаки протиправних дій.  

Зазначимо, що контроль за телефонними розмовами – це 

ефективний спосіб протидії злочинності. Наприклад, контролю-

ючи розмови щодо злочинів у сфері обігу наркотичних засобів, 

психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів можливо 

встановити осіб, які зберігають, виготовляють та переводять такі 

засоби, виявляти місця їх вживання, розповсюдження та ін. Однак 

не всі злочини, що передбачені розділом ХІІІ Кримінального 

кодексу України, відносяться до категорії тяжких та особливо 

тяжких, тому контролювати розмови, щодо злочинів невеликої та 

середньої тяжкості заборонено, навіть незважаючи на те, що у 

таких випадках це ефективний спосіб отримання первинної 

оперативно-розшукової інформації. Саме цей факт може створю-

вати певні труднощі щодо виявлення, превенції та розслідування 

злочинів. Подібних прикладів можна наводити багато. Тому 

вважаємо, що така законодавча заборона не відповідає реаліям 

сьогодення та потребам практики   [2, с.79]. 

Отже, на основі вищевикладеного можна зробити наступні 

висновки, що контроль за телефонними розмовами та викорис-

тання результатів даного заходу підрозділами Національної поліції 

являється дуже вагомим засобом доказування у вчиненні тих чи 

інших протиправних діянь особою або злочинними організаціями. 

При цьому аналізуючи положення КПК України можна виокре-

мити деякі недоліки, які негативно впливають на ефективність 

протидії злочинності. 

Тому задля ефективного контролю за розмовами та виконання 

поставлених завдань стосовно вчинення протиправних дій, слід 

керуватися не тільки ступенем суспільної небезпеки, але й направ-

леністю протиправної діяльності, беручи до уваги міжнародний 

досвід, діяльність європейських держав, завдяки чому можливо 

значно полегшити виконання практичними підрозділами 

Національної поліції покладених на них повноважень.  
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В сучасних умовах розвитку суспільства все більшого уваги 

приділяється комунікаційним можливостям. Однією з найуспіш-

ніших комунікативних концепцій стали апріорі комунікацій Карла 

Отто Апеля, німецького філософа, який був одним із засновників 

комунікативної парадигми у філософії. Його погляди базувались 

на основах німецької герменевтики, американського  прагматизму, 

дискусій з іншим німецьким філософом Юргеном Габермасом. 

Саме ним було введено поняття трансцендентальної прагматики. 

Також він ототожнював мислення з мовою, що давало можливість 

створення нової філософії, котра потрібна для боротьби з новими 

історичними викликами.  

Мова у філософії Апеля являє собою інтерсуб'єктивну кому-

нікацію, а не є лише засобом передачі інформації, тобто, він пропо-

нував аналізувати мислення з точки зору використання мови [1].  
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В основі апріорі комунікацій Апеля лежать дві основні 

передумови, а саме:  

1) В кожному вчинку і допущенні враховується імператив 

виживання людського роду як реальної комунікативної спільноти;  

2) Реальна комунікативна спільнота прагне реалізувати риси 

ідеальної [2]. 

Суть апріорі комунікації полягає в тому, що опісля того, як 

особа все ж визнає ту чи іншу раціональну аргументацію, вона 

автоматично визнає існування певної комунікативної спільноти 

серед учасників цієї аргументації, а отже і розуміє необхідність 

дотримуватись правил цієї спільноти. Якщо ж цього не буде 

виконано, то збільшується шанс того, що особа не увійде у це ко-

мунікативне суспільство і цим зменшить свій шанс на виживання 

у суспільстві загалом, тому що саме комунікація є універсальною і 

найважливішою засадою людського життя.  

Проте, не варто ототожнювати реальну комунікативну спіль-

ноту та ідеалізовану. Реальною спільнотою являється та, у якій 

особистість прагне соціалізуватись, а для ідеалізованої комуніка-

тивної спільноти є обов’язковою така побудова, при якій всі 

аргументи адекватно  розуміються, а між її учасниками існує згода 

та не оспорюється аргументація. Такий формат є більш утопічним, 

оскільки досягти такого результату фактично не можливо. 

Якщо різні спільноти дотикаються, то між ними відчувається 

напруження, яке в процесі спілкування знижується, а спільноти 

зближуються, покращується розуміння одне одного та зростає 

рівень саморозуміння в межах сформованої комунікативної 

спільноти. 

Проте, варто зауважити, що яким би не було комунікативне 

суспільство, воно завжди буде прагнути до утопічної форми. У 

розумінні Апеля, історичний процес є наслідком зближення 

комунікативних спільнот.    

На базі цих аксіом Апель запропонував концепцію комуні-

кативної трансцендентальної етики, яка проголошує, що необхідно 

змінити колективну безвідповідальність колективною відпові-

дальністю. Це можливо досягнути завдяки розумінню і прийняттю 
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відповідальності за всі дії людей у планетарному масштабі. Тобто, 

раціональність виступає умовою комунікації. 

Раціональна аргументація етики є передумовою науки, етичні 

норми повинні стати всезагальними, як норми наукової раці-

ональності, технічної цілераціональності, герменевтичної раціона-

льності розуміння. Етика ґрунтується на комунікативно-консенсу-

альній раціональності, яка передбачає інтерсуб’єктивне порозу-

міння через встановлення взаємозв’язку між мораллю окремого 

індивіда та мораллю публічно визнаною. Філософія Апеля набрала 

подальшого розвитку в фундації «Centro Filosofico In terna zionale 

Karl-Otto Apel», віце-президентом якого є його донька Доротея 

Апель [3]. 

В сучасних умовах розвитку суспільства, все частіше можна 

почути заклики про колективну відповідальність у багатьох 

сферах: починаючи екологією та завершуючи бізнесом. Пропоную 

розглянути саме ці два приклади, котрі одночасно дотичні до 

різних сфер, проте є взаємозалежними.  

За останні десятиліття, людство створило багато техногенних 

продуктів, котрі дійсно спростили та покращили наше життя. 

Проте така діяльність нанесла удар екології планети, що в свою 

чергу вплинуло на ще більшу кількість людей у порівнянні з тими, 

хто такі товари використовує. Сьогодні набувають великого 

розголосу теми екології, і як наслідок, люди почали відчувати 

колективну відповідальність за свої дії. Частина людства навчи-

лась сортувати сміття, намагається раціонально використовувати 

природні ресурси, а також переходить на органічну продукцію та 

має з собою власну тару. Звичайно, що це має позитивний вплив 

на теперішню ситуацію, однак цього не достатньо.  

Колективну відповідальність за якість нашого життя повинен 

відчувати і бізнес, не залежно від того, чи це локальне підпри-

ємство чи транснаціональна корпорація. Саме при виробництві 

різних товарів та продукції використовується велика кількість при-

родних невідновлювальних ресурсів, а викиди вуглекислого газу 

контролювати ще тяжче, навіть попри можливість викорис-

товувати спеціальні очищувальні фільтри.  
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Оскільки кожна комунікативна спільнота хоче дійти до її 

ідеалізованої форми, то вона повинна прийняти правила, якими 

користується інша комунікативна спільнота, до якої вона прагне. 

На мою думку, кожна держава складається з низки комунікативних 

спільнот, котрі об’єднує єдине законодавство. Якщо ж якась 

спільнота не бажає їх дотримуватись, то одразу порушується 

передумова апріорі, а саме: виживання, проте у нашому випадку не 

роду людського, а компанії. 

Маючи владу встановлювати закони та прагнення дійти до 

більш ідеальної комунікативної спільноти, багато держав на 

законодавчому рівні приймають закони, котрі повинні захищати 

права учасників, у нашому випадку – людей та бізнесу. Закон «Про 

охорону навколишнього середовища» регулює певну діяльність чи 

бездіяльність компаній щодо впливу на екологію. Завдяки таким 

законам, держави намагаються розвинути у компаній соціальну та 

колективну відповідальність за всі свої дії. 

Уже зараз можна побачити, що наше комунікативне сус-

пільство стало на декілька кроків ближче до ідеального його 

прояву. Це стосується і компаній, і раціональності збоку людей.  

За даними дослідження Mastercard і UKRSIBBANK BNP 

Paribas Group: 

- 70% українців впевнені, що питання глобальної зміни 

клімату загострилося за останні п’ять років;  

- 83% згодні, що протидія цим процесам — найважливіше 

завдання людства;  

- 77% підтверджують, що кліматичні зміни вже сьогодні 

безпосередньо впливають на життя і здоров’я кожного жителя 

планети [4]. 

Компанії ж мають можливість об’єднуватись з певною метою. 

Наприклад, велика кількість найбільших світових компаній, серед 

яких – Microsoft, Dell, HP, General Motors, Interface, IKEA та інші, 

об’єдналися в межах ініціативи NextWave, метою якої є збір та 

переробка пластику. 

Отже, комунікації виступають не тільки як засіб для переда-

вання чи сприйняття інформації, а й найважливішою засадою 
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людського життя. Саме завдяки комунікаціям ми можемо набли-

зитись до найбільш ідеалізованої комунікативної спільноти. 
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Європейського Союзу – складний, багатоетапний процес під час 

якого країнам-учасницям довелося розв’язати економічні, 

соціальні, політико-правові проблеми [1]. 

Україна являється пріоритетним партнером ЄС. Ключовим 

інструментом зближення України та Європейського Союзу явля-

ється угода про асоціацію, зокрема Поглиблена та всеохоплююча 

зона вільної торгівлі (ПВЗВТ). Більш того, у 2008-2009 роки були 

досить продуктивними у відносинах нашої країни з ЄС. У вересні 

2008 року, в ході саміту України – ЄС у Парижі, була підписана 

Спільна Декларація у якій зафіксовані важливі документи як 

«Угода про асоціацію, визнання України Європейською держа-

вою» і початок візового діалогу [2]. Особливою подією в історії 

України стало те, що 27 червня 2014 р. в ході засідання Ради ЄС 

п’ятим Президентом України П. Порошенком та керівництвом 

Європейського Союзу і главами держав та урядів 28 держав – 

членів ЄС була підписана угода про асоціацію України з ЄС, яка 

замінювала Угоду про партнерство та співробітництво між 

Європейськими співтовариствами і Україною. Зазначимо, що ця 

угода дала змогу перейти від партнерства і співробітництва до 

політичної асоціації та економічної інтеграції. Завдяки розвитку 

співпраці України з ЄС, держава робила кроки для вступу в 

Європейський союз. Наша держава завжди прагнула стати одним з 

членів ЄС, щоб налагоджувати міжнародну співпрацю з 

європейськими держави; економічно розвиватися [3]. 

Позитивні перспектив існують в Україні і в переговорному 

процесі про входження в асоційовану європейську зону спільного 

авіаційного простору. Тобто такий простір означає мати спільні з 

країнами ЄС правила для виробництва літаків, для заходів безпеки, 

для вільного польоту авіакомпаніями. Щодо проблем у взаємо-

відносинах України з ЄС виникають у реалізації проблеми над-

лишкового українського озброєння.  В Україні невиправдано довго 

складали комплексний план ліквідації небезпечної спадщини 

Радянської армії. В ЄС недооцінили тісноту зв’язку який існує між 

системою безпеки та фінансовою системою. Однак актуальність 

проблеми у цілому не зменшилась, а лишилась не вирішеною. 
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Тим більш, коли 24 лютого 2022 року в Україні розпочалася 

війна з РФ, наша держава вимагала закрити повітряний простір, 

для безпеки громадян, але ніхто цього не зробив. Наступним 

кроком були накладання санкцій на державу-терорист. Президент 

України Володимир Зеленський чітко пояснював країнам ЄС чому 

потрібно це зробити і які наслідки можуть бути для інших держав, 

якщо Захід буде утримувати економіку РФ (закупляючи газ та ін.). 

Звернемо увагу, що більшість країн ЄС запровадили санкції і 

допомагають Україні зброєю, гуманітарною допомогою, тому 

Президент США Джо Байден підписав закон про ленд-ліз для 

України 9 травня. Закон про ленд-ліз, серед іншого, розширює 

повноваження президента США в угодах щодо постачання 

військової допомоги Україні та фактично дозволяє віддавати в 

борг або в лізинг військове обладнання за спрощеними процеду-

рами експортного контролю [4]. 

Але однією з найважливіших подій, яка відбулася протягом 

війни, однозначно можна вважати 28 лютого 2022 року коли 

Президент України Володимир Зеленський подав заявку на 

членство в ЄС. Вступ України до ЄС першим ініціював Президент 

Польщі Анджей Дуда, чим висловив свою підтримку українському 

народові. Наступними країнами які підтримали зі вступом до ЄС 

були: Чехія, Угорщина. І вже з 23 червня 2022 року Україна стає 

кандидатом на членство у ЄС. Перед нашою країною стоїть 

величезна робота в економічному, політичному, соціальному 

аспектах, щоб відповідати європейським стандартам. Більш того, 

основними критеріями до вступу в ЄС є: забезпечити стабільність 

демократії в країні; верховенство права; дотримання прав людини 

і захист прав меншин; слідувати за принципами ринкової економі-

ки, з великою часткою малого бізнесу; мати розвинену інфра-

структуру; якісну освіту та науку та поділяти глобальні цілі ЄС у 

сфері політики й економіки. Перспективами членства України в 

ЄС можна назвати безвізовий режим з іншими державами; 

авіаційний безвіз; митний безвіз (це швидке переміщення товарів 

між країнами європейського регіону); енергетичний безвіз (це 

приєднання до енергосистеми континентальної Європи ENTSO-E). 
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Тому саме ці умови впливають на реформування України, 

радикальні перетворення держави в європейську [5]. 

Проаналізувавши дану тему, можна зробити такі висновки, 

що не дивлячись на різні труднощі до вступу в ЄС наша держава 

змогла проявити себе як відважну, готову відстоювати свою 

країну, захищати своїх людей, навіть без зброї. Ця європейська 

інтеграція допоможе Україні стати впливовою та авторитетною на 

міжнародній арені. Деякі політологи ставлять питання: « Чи 

потрібно Україні бути членом ЄС? І що це змінить в країні?». 

Дійшли висновків, що потрібно для поліпшення економіки, 

налагодження нових міжнародних зв’язків з партнерами для 

розвитку  в різних сферах. Тому віримо, що Україна через декілька 

років стане членом Європейського союзу і буде найрозвиненішою 

державою, як США. 
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імені Володимира Даля 

Правове регулювання професійної діяльності пройшло досить 

тривалу історію свого становлення та розвитку, протягом якої 

поступово формувалася нормативно-правова база, що регулює всі 

аспекти реалізації гарантованого Конституцією права на працю. 

Національне законодавство регулює всі аспекти укладення 

трудового договору, зміни істотних умов тощо. Крім того, трудове 

законодавство визначає підстави припинення трудових відносин і 

безпосередньо розірвання трудового договору. Слід підкреслити, 

що досі залишається невизначеним питання виокремлення «при-

пинення трудових відносин» як самостійної категорії трудового 

права, що актуалізує наше дослідження. Більшість дослідників 

вважають «припинення трудових відносин» і «припинення трудо-

вих відносин» одними і тими ж поняттями, хоча між ними є суттєві 

відмінності. Звідси випливає тлумачення підстави припинення 

трудового договору як підстави припинення останнього. 

С. М. Глазько вказує, що підстави припинення трудових 

правовідносин – це такі визначені нормами права конкретні 

життєві обставини (події, дії), виникнення яких викликає настання 

відповідних правових наслідків, тобто припинення дії трудового 

договору. Підстави припинення трудового договору тісно пов’я-

зані з трудовими правовідносинами [1, с. 10]. Погоджуючись із 

наведеним визначенням, варто також додати, що підстави припи-

нення трудових правовідносин й безпосередньо підстави розір-

вання трудового договору є невід’ємними складовими даної 

категорії суспільних правовідносин. Трудова діяльність, не зважа-

ючи на наявність в ній ознаки стабільності все ж, досить часто, не 
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може тривати вічно. Підстави до розірвання трудового договору є 

завершальною стадією комплексного процесу реалізації громадя-

нами права на працю. 

С. В. Селезень, досліджуючи підстави припинення трудового 

договору, вважає, що під останніми необхідно тлумачити такі 

життєві обставини, що мають юридичне значення (юридичні 

факти) і за наявності яких законодавство допускає припинення 

трудового договору. Такими юридичними фактами, зокрема, 

можуть бути вольові дії, коли одна зі сторін договору, чи обидві 

його сторони, чи третя особа, яка не є стороною трудового 

договору, проте має, згідно із законодавством, право вимагати його 

припинення (суд, профспілковий орган, військомат) виявляють 

ініціативу припинити дію договору [2, с. 145]. З наведеного 

положення можна виділити таку істотну ознаку підстав розірвання 

трудового договору, як «вольова дія однієї із сторін». Якщо 

припинення трудового договору може здійснюватися за волею 

обох учасників трудових правовідносин – працівника та робото-

давця, то для розірвання характерним наявність волі або ініціативи 

лише однієї із сторін. 

Ф. А. Цесарський розуміє під підставами припинення трудо-

вого договору, як загальними, так і спеціальними, різні юридичні 

факти об’єктивного і суб’єктивного характеру, які перешкоджають 

подальшому продовженню трудових відносин та збереженню 

укладеного трудового договору у первісному вигляді або надають 

сторонам або одній з них привід припинити трудові відносини, 

розірвати трудовий договір [3, с. 507]. Отже, як можна побачити, 

підставами припинення трудового договору, як і безперечно його 

розірвання, є певні юридичні факти, життєві обставини, настання 

або виникнення яких призводить, в свою чергу, до виникнення 

певних юридичних наслідків у вигляді припинення трудових 

правовідносин.  

Підстави припинення трудового договору - це такі життєві 

обставини, що мають юридичне значення (юридичні факти) і за 

наявності яких законодавство уможливлює припинення договору. 

Такими юридичними фактами можуть бути як вольові дії, коли 
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одна зі сторін договору, чи обидві його сторони, чи третя особа, яка 

не є стороною трудового договору, проте має згідно із законо-

давством право вимагати його припинення (суд, профспілковий 

орган, військкомат), виявляють ініціативу припинити дію дого-

вору, так і події, що не залежать від волі сторін (смерть працівника 

тощо). При розірванні трудового договору за взаємною згодою 

сторони діють на засадах повної рівноправності. Ініціатива щодо 

розірвання трудового договору може бути виявлена як праців-

ником, так і роботодавцем, при цьому наміри та воля суб'єктів 

трудових правовідносин мають бути повністю узгодженими. У 

разі одностороннього волевиявлення про розірвання трудового 

договору положення ставлять сторони в нерівні умови. Право на 

розірвання трудового договору за власним бажанням має лише 

працівник, оскільки це право є однією зі складових загальних засад 

свободи праці та свободи трудового договору, які чітко й послідов-

но закріплені в трудовому законодавстві України. Право робото-

давця розірвати трудові відносини з працівником з власної 

ініціативи обмежене: законодавство встановлює вичерпний пере-

лік підстав для розірвання трудового договору, за яких звільнення 

буде вважатися обґрунтованим. Таке обмеження є виправданим, 

оскільки випливає з необхідності досягнення певного балансу 

можливостей сторін трудового договору, оскільки під час вико-

нання своїх функцій працівник все одно є підпорядкованою 

стороною [4, с. 7]. З наведеного положення можна констатувати, 

що підстави припинення трудового договору є широкою кате-

горією, яка об’єднує у своєму змісті й підстави розірвання 

трудового договору, а також підстави припинення трудових право-

відносин з обставин, які не залежали від волі сторін трудового 

договору. Підстави розірвання трудового договору є такими 

обставинами, які виникають за бажанням хоча б однієї із сторін 

трудового договору – працівника або роботодавця. 

Право на розірвання трудового договору за власним бажан-

ням належить усім без винятку працівникам. У заяві, якою 

працівник попереджує роботодавця про намір припинити трудові 

відносини, вказівка на причини такого звільнення не обов’язкова. 
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Роботодавець не має права відмовити у прийнятті заяви за 

мотивами відсутності в ній такої вказівки і вимагати від праців-

ника, щоб він ці причини зазначив. Доведено, що порядок припи-

нення трудового договору за ініціативою працівника покликаний 

виконувати двоєдине завдання: а) забезпечити свободу праці 

працівникові; б) надати можливість роботодавцеві без шкоди для 

виробництва здійснити заміну вивільнюваного працівника іншим 

спеціалістом [1, с. 8]. Підстави розірвання трудового договору є 

актом волі та свободи трудової діяльності працівника. Вони є 

втіленням конституційно-закріпленого положення свободи праці 

та вільного вибору виду і роду здійснюваної трудової діяльності. 

Розірвання трудового договору — це розірвання договору за 

власним бажанням у встановленому законодавством порядку 

однією із сторін трудових відносин або третьою особою. Ініціа-

торами можуть бути: працівник, власник або уповноважений ним 

орган (роботодавець), треті особи (суд, профспілки, військова 

частина тощо). Відповідно до ст. 36 КЗпП України загальними 

підставами припинення трудового договору є: згода сторін; 

закінчення строку повноважень (ч. 2, 3 ст. 23 КЗпП України), крім 

випадків, коли трудові відносини фактично тривали і жодна із 

сторін не вимагала їх припинення;  прийняття або прийняття 

працівника на військову службу, направлення на альтернативну 

(невійськову) службу; розірвання трудового договору з ініціативи 

працівника (ст. 38, 39 КЗпП України), з ініціативи власника або 

уповноваженого ним органу (ст. 40, 41 КЗпП України) або на 

вимогу профспілкового або іншого уповноваженого на представ-

ництво колективної праці органу (ст. 45 КЗпП України); переве-

дення працівника за його згодою на інше підприємство, в установу, 

організацію або переведення на обрану посаду; відмова від переве-

дення працівника на роботу в іншу місцевість разом з підприєм-

ством, установою, організацією, а також відмова від продовження 

роботи у зв’язку зі зміною основних умов праці; набрання законної 

сили вироком суду про засудження працівника (крім випадків 

умовного засудження та відстрочення відбування покарання) до 

позбавлення волі, виправних робіт поза місцем роботи або іншого 
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стягнення, що виключає можливість продовження цієї роботи; 

підстави, визначені договором [5; 6, с. 228-229]. 

Із зазначених підстав підставою для припинення трудового 

договору є розірвання трудового договору з ініціативи працівника, 

з ініціативи власника або уповноваженого ним органу або на 

вимогу працівника. профспілка або інший уповноважений на 

представництво трудовий колектив орган. Вони є вираженням 

свободи вибору сторін трудового договору, а також інших 

суб'єктів трудових відносин, які фактично беруть участь у 

реалізації положень трудового договору. Крім того, підставою для 

розірвання трудового договору можуть бути також волевиявлення 

та дії інших осіб, які фактично не мають відношення до виконання 

трудового договору, наприклад, військова частина, суд тощо. 

Таким чином, суть передумов припинення трудового договору 

полягає в тому, що ці законодавчо врегульовані підстави є вира-

женням принципу свободи трудового договору і передбачають 

бажання зацікавленої особи припинити договір і безпосередньо 

трудові відносини. 
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24 лютого 2022 року- один із найстрашніших днів в житті 

кожного українця і історії України. Адже о 4 годині ранку 

російська федерація (надалі-рф) здійснила повномасштабне 

вторгнення в нашу державу, атакувавши її з усіх сторін. В цей же 

день Президентом України Володимиром Зеленським було 

введено Указ № 64/2022, який передбачав введення воєнного стану 

по всій території України і чинним й на вересень 2022 року. 

Відповідним чином, збройна агресія рф призвела до нових 

викликів та змін у всіх сферах суспільного життя, зокрема і не 

оминула кримінальні процеси. Адже ні українське законодавство, 

ані правоохоронна та судова системи не були готові працювати у 

сучасних воєнних реаліях. Тому, спираючись на військові дії, що 

наявні в Україні, законодавчим органом - Верховною Радою 

України (надалі-ВРУ) було прийнято низку змін до Криміналь-

ного процесуального Кодексу України (надалі - КПК України),  

що спрямовані на встановлення особливостей здійснення 
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кримінального  проваджень  на  етапі  досудового  розслідування. 

Мета даної роботи полягає в тому, щоб висвітлити 

особливості здійснення досудового розслідування в умовах 

воєнного стану, що спричинений вторгненням рф в Україну. 

Відповідно, 1 травня 2022 року набрав чинності Закон 

України № 2201-IX «Про внесення змін до Кримінального проце-

суального кодексу України щодо удосконалення порядку здійс-

нення кримінального провадження в умовах воєнного стану» [1]. 

Даним нормативно-правовим актом запроваджені нововведення 

щодо функціонування КПК України. Зокрема, було встановлено, 

що зміст та елементи складу кримінального провадження в умовах 

воєнного стану мають бути співставленні у відповідності до 

загальних засад кримінального провадження, що містяться у ч.1 

ст.7 вищенаведеного нормативно-правового акту, з урахуванням 

особливостей здійснення кримінального провадження, що зазна-

чені у розділі IX-1 КПК [2]. 

Окрім цього, ВРУ було внесено зміни щодо розділу IX-1 КПК 

України «Особливий режим досудового розслідування, судового 

розгляду в умовах воєнного стану» Законом України від 27.07.2022 

року № 2462-IX «Про внесення змін до Кримінального 

процесуального кодексу України щодо удосконалення окремих 

положень досудового розслідування в умовах воєнного стану» [3]. 

Зазначені нормативні акти спрямовані на врегулювання порядку 

досудового розслідування, в умовах складної поточної ситуації, в 

якій опинилася Україна. 

Зокрема, в умовах воєнного стану було запропоновано 

особливості внесення інформації до Єдиного реєстру досудових 

розслідувань(надалі- ЄРДР). 

Так, положення п. 1. ч. 1 ст. 615 КПК України встановлює, що 

у разі відсутності технічної можливості доступу до ЄРДР рішення 

про початок досудового розслідування приймається дізнавачем, 

слідчим або прокурором, про що виноситься постанова. Відомості 

про початок розслідування вносяться до ЄРДР за першої 

можливості [2]. 

В дайджесті Верховного Суду від 03.03.2022 № 1/0/2-22 
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«Щодо окремих питань здійснення кримінального провадження в 

умовах воєнного стану» розглянуто порядок діяльності у випадку 

неможливості внесення інформації до ЄДР [4]. Таким чином, у разі 

неможливості реєстрації кримінального правопорушення та почат-

ку досудового розслідування, інформація може бути підтверджена 

постановою чи локальним актом іншого делегованого органу, що 

наділений повноваженнями і компетенціями здійснювати досу-

дове розслідування, спираючись на ч. 5 ст. 214 КПК України. 

Вищенаведений акт сприймається як обов’язковий документ щодо 

початку досудового розслідування і є підставою для розгляду 

клопотань органами досудового розслідування. Окрім цього, треба 

зауважити, що розгляд стосується усіх видів кримінального 

правопорушення, незважаючи на їхній склад та кваліфікацію. 

В умовах воєнного стану було доцільним запровадження 

нововведень щодо компетенцій керівника органу прокуратури під 

час здійснення досудового розслідування. Таким чином, п. 2 ч. 1 

ст. 615 КПК України покладає на керівника органу прокуратури 

виконання повноважень слідчого судді. За клопотанням прокурора 

або клопотанням слідчого, погодженим з прокурором він надає 

дозвіл на: здійснення приводу (ст. 140 КПК України); тимчасовий 

доступ до речей і документів (ст. ст. 163, 164 КПК України); строки 

досудового розслідування (ст. ст. 219, 249 КПК України); прове-

дення допиту, впізнання у режимі відеоконференції під час досудо-

вого розслідування (ст. 232 КПК України) та інші діяння, що 

передбачені КПК [2]. Зауважимо, що ці обов’язки керівника органу 

прокуратури стосуються всіх видів кримінальних проваджень. 

Особливої уваги потребують особливості проведення слідчих 

дій. Відповідно до п. 1 ч. 1 ст. 615 КПК України у невідкладних 

випадках до винесення дізнавачем, слідчим, прокурором постано-

ви про початок досудового розслідування може бути проведений 

огляд місця події (постанова приймається невідкладно після 

завершення огляду) [2]. Зважаючи на особливості умов, в яких 

проводяться слідчі та інші процесуальні дії у п. 2 ч. 1 ст. 615 КПК 

України передбачено виняток з ч. 1 ст. 106 КПК про обов’язок 

складання протоколу. За відсутності можливості складання 



 

60 

процесуальних документів про хід і результати проведення 

слідчих (розшукових) дій чи інших процесуальних дій фіксація 

здійснюється доступними технічними засобами з подальшим 

складенням відповідного протоколу не пізніше сімдесяти двох 

годин з моменту завершення таких слідчих (розшукових) дій чи 

відповідних процесуальних дій [2] 

Варто наголосити на тому, що за загальним правилом 

проведення слідчих дій в нічний час, зокрема у комендантську 

годину (з 23 години вечора до 6 години ранку) не допускається. У 

той же час з загального правила зроблено виняток. Такі дії допус-

каються у невідкладних випадках, коли затримка в їх проведенні 

може призвести до втрати слідів кримінального правопорушення 

чи втечі підозрюваного, а також здійснення кримінального провад-

ження у порядку, встановленому ст. 615 КПК (ч. 4 ст. 223 КПК). 

Наостанок, варто зауважити щодо строків досудового 

розслідування. Загалом, відповідно до п. 3 ч. 1 ст. 615 КПК 

України, у разі відсутності об’єктивної можливості подальшого 

проведення досудового розслідування, закінчення досудового 

розслідування та звернення до суду з обвинувальним актом, 

клопотанням про застосування примусових заходів медичного або 

виховного характеру, клопотанням про звільнення особи від 

кримінальної відповідальності – строк досудового розслідування у 

кримінальному провадженні зупиняється на підставі мотивованої 

постанови прокурора з викладом відповідних обставин і підлягає 

поновленню, якщо підстави для зупинення перестали існувати [2]. 

Зупинене досудове розслідування відновлюється постановою 

слідчого, прокурора, якщо підстави для його зупинення перестали 

існувати (припинено чи скасовано воєнний стан, обмін підозрю-

ваного як військовополоненого проведено або такий обмін не 

відбувся), або наявна можливість подальшого проведення досудо-

вого розслідування за таких умов, а також у разі потреби 

проведення слідчих (розшукових) чи інших процесуальних дій. 

Копія постанови про відновлення досудового розслідування 

невідкладно надається, а у випадку неможливості надання 

надсилається у триденний строк стороні захисту, потерпілому, 
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представнику юридичної особи, щодо якої здійснюється провад-

ження (ч. 1 ст. 282 КПК). 

Отже, враховуючи вищенаведене, варто зауважити, що 

кримінальний процес адаптується та пристосовується до нових 

реалій. В умовах воєнного стану, обов’язком держави є 

забезпечення громадського порядку, мінімізації рівня злочинності 

та якісне здійснення досудового розслідування. Слід зазначити, що 

цьому сприяє швидка та миттєва зміна відповідних норм КПК 

України, які врегульовують особливості здійснення досудових 

розслідувань в умовах воєнного часу. 
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УДК 347    Юридичні науки 

 

СТАНДАРТИ ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ У СФЕРІ ЗАХИСТУ 

ПРАВ ЖІНОК 

 

 Гурін В.В., 

студентка Факультету міжнародних відносин 

Національний авіаційний університет 

м. Київ, Україна 

Розробка та упровадження універсальних стандартів щодо 

забезпечення гендерної рівності є сьогодні пріоритетним 

завданням у діяльності багатьох міжнародних організацій 

(зокрема, ООН, Рада Європи, Європейський Союз тощо).  

Основу міжнародно-правового механізму захисту прав жінок 

закладено у статті 1 Статуту ООН, яка покладає на держави 

обов’язок поважати усіх людей незалежно від статі. Органами 

системи ООН прийнятий ряд міжнародно-правових документів, 

що стосуються конкретних прав жінок [1]. 

До числа цих актів відносяться такі: Загальна декларація прав 

людини 1948 року; Конвенція про політичні права жінок 1952 

року; Конвенція про громадянство одруженої жінки 1957 року; 

Конвенція про згоду на вступ у шлюб, мінімальний шлюбний вік і 

реєстрацію шлюбів 1962 року та Рекомендація до неї 1965 року; 

Декларація про захист жінок і дітей у надзвичайних обставинах і в 

період збройних конфліктів 1974 року; Конвенція про ліквідацію 

усіх форм дискримінації щодо жінок 1979 року (CEDAW); 

Декларації про викорінювання насилля щодо жінок 1993 року; 

Пекінська Платформа Дій та Пекінська декларація 1995 року; 

Декларація тисячоліття ООН 2000 року; Цілі сталого розвитку 

2016–2030 (Порядок денний для сталого розвитку – 2030) тощо.  

Серед цих міжнародних документів ключову увагу слід 

звернути на Конвенцію ООН про ліквідацію всіх форм дискри-

мінації щодо жінок 1979 року (Convention on the Elimination of all 

Forms of Discrimination Against Women, CEDAW) – міжнародний 

договір, прийнятий у 1979 році Генеральною Асамблеєю ООН. 
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Описується як міжнародний «білль про права»для жінок. Договір 

укладений 3 вересня 1981 року і ратифікований 189 державами. 

Україна підписала Конвенцію 17 липня 1980 року, ратифікувала її 

19 грудня 1980 року; Факультативний протокол Конвенції ратифі-

кувала 5 червня 2003 року. Конвенція стала першим імперативним 

міжнародним документом та включає не лише прохання-рекомен-

дації, але цілий ряд зобов’язань держав щодо забезпечення та 

охорони рівних із чоловіками прав жінок у сфері освіти, праці, 

здоров’я, сім’ї, вибору громадянства тощо [2]. 

Крім того, слід звернути увагу на зв’язок Конвенції з 

Резолюціями Ради безпеки ООН №№ 1325 і 1820.  

Хоча CEDAW і резолюції 1325 і 1820 про жінок, мир і безпеку 

є важливими міжнародним документами самі по собі, існує також 

взаємозв’язок між трьома стандартами, який може бути викорис-

таний для прискорення їх виконання та впливу. Резолюції 1325 і 

1820 розширюють сферу застосування CEDAW шляхом уточнен-

ня її актуальності для всіх сторін у конфлікті, в той час як CEDAW 

містить конкретні стратегічні вказівки на дії, які повинні бути при-

йняті на загальних зобов’язаннях, викладених у цих резолюціях.  

CEDAW – це міжнародний договір у галузі прав людини, який 

повинен бути інкорпорований в національне законодавство як 

вищий стандарт прав жінок. Конвенція вимагає від держав-

членкинь ООН ратифікували її (на сьогодні 185), щоб встановити 

механізми для повної реалізації прав жінок.  

Слід також згадати про факультативний протокол до Кон-

венції про ліквідацію всіх форм дискримінації жінок (Optional 

Protocol to the Convention on the Elimination of All Forms of 

Discrimination against Women), що є додатковою до Конвенції 

угодою, яка дозволяє країнам-учасницям визнати компетенцію 

Комітету з ліквідації дискримінації жінок щодо розслідування 

скарг приватних осіб.  

У 1992 році у рекомендаціях Комітету з’являються визначен-

ня ґендерно зумовленого насильства, висновки щодо необхідності 

здійснення державами конкретних дій щодо ліквідації всіх форм 

насильства проти жінок та відповідні настанови..  
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Позитивний вплив Конвенції втілюється в тому, що на її 

прикладі держави розвивають своє внутрішнє законодавство у 

сфері захисту прав жінок, покращують рівень допомоги жертвам 

насильства, відповідно карають злочинців та зменшують безкар-

ність за такі злочини загалом.  

Новий етап міжнародної діяльності з питань розвитку стан-

дартів ґендерної рівності розпочався з проведення четвертої 

всесвітньої конференції зі становища жінок, яка пройшла в Пекіні 

з 4 по 15 вересня 1995 року.  

Пекінська Платформа дій підтвердила, що права жінок і дівчат 

є складовою та невід’ємною частиною загальних прав людини і 

запропонувала низку конкретних заходів із забезпечення дотри-

мання цих прав. На конференції були прийняті фундаментальні 

історичні документи – Декларація і Платформа дій, в яких чітко 

викладена стратегічна програма утвердження ґендерної рівності 

[3, c. 94].  

Одночасно Пекінська Платформа дій концептуально розгля-

нула розширення прав і можливостей жінок у контексті забезпе-

чення рівноправності між жінками і чоловіками, конкретизувала 

дії урядів і громадських структур щодо рівноправності, а також 

запровадила поняття ґендерної рівності.  

Для України найбільш повне втілення це знайшло в цілі № 3 

«забезпечення ґендерної рівності», цілі № 4 «зменшення дитячої 

смертності», цілі № 5 «поліпшення здоров’я матерів». Система 

ООН мобілізувала всі сили для досягнення цих цілей.  

У вересні 2015 року у рамках 70-ї сесії Генеральної Асамблеї 

ООН у Нью-Йорку відбувся Саміт ООН для прийняття Порядку 

денного у сфері розвитку на період після 2015 року – «Порядок 

денний для сталого розвитку – 2030».  

Забезпечення ґендерної рівності було включено до 10 із 17 

цілей, 25 з 86 завдань та 45 зі 172 індикаторів Національного Плану 

Дій «Цілі Сталого Розвитку України» [4]. 

Міжнародні норми та стандарти у сфері праці (Конвенції) 

МОП здійснюють унікальну нормотворчу функцію. Кожна кон-

венція МОП є юридичним інструментом. Після ратифікації і 
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набуття конвенцією чинності держави зобов’язані привести 

національні законодавства і практику у відповідність до положень 

конвенції, а також періодично звітувати перед МОП про імплемен-

тацію конвенції в законодавство і практику.  

Конвенції МОП, спрямовані на просування ґендерної рівності 

у сфері праці, формують основу для всієї діяльності МОП у цій 

сфері.  

У 1952 році МОП прийняла Конвенцію № 103 «Про охорону 

материнства», яка надавала права на відпустки жінкам у зв’язку з 

вагітністю та пологами. Це спряло вирішенню одного із важливих 

питань, яке дискримінувало жінок у професійній сфері та обмежу-

вало їх кар’єрний зріст. Жінки, які працювали та готувались 

народити дитину, незалежно від того, чи перебувають вони у 

шлюбі, їхнього віку, національності чи релігії, за наявності медич-

ної довідки, яка засвідчує вагітність та строк до пологів, має право 

на відпустку.  

Конвенція № 111 «Про дискримінацію в галузі праці та 

занять» виступила на захист жінок шляхом забезпечення їм рів-

ного доступу до професійного навчання у будь-якій сфері зайня-

тості, рівної оплати та умов праці.  

Конвенція передбачала заходи захисту та допомоги, передба-

чені в інших прийнятих МОП конвенціях та рекомендаціях, де 

вирішувалися питання стосовно ліквідації дискримінації за 

статевою ознакою.  

Наступним кроком міжнародних організацій знову стало по-

долання дискримінації у сфері зайнятості, зокрема згідно із прий-

нятою МОП у 1964 році на Генеральній конференції Конвенцією 

№ 122 «Про політику у сфері зайнятості».  

Стратегія комплексного підходу МОП охоплює два основні 

компоненти:  

1. Урахування ґендерного аспекту в усіх програмах і 

документах.  

2. Розробка цільових заходів, спрямованих на жінок і чоло-

віків із метою подолання ґендерної нерівності та наслідків 

дискримінації. Реалізується за чотирма пріоритетними стратегіями 
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МОП. Пріоритети у фундаментальних принципах і правах у сфері 

праці. 

Слід також зазначити, що принцип гендерної рівності визна-

чені в первинному законодавстві ЄС. Рівність між чоловіками та 

жінками стала частиною «європейського проекту» від самого 

початку існування ЄС, і принцип ґендерної рівності посідає 

центральне місце в усій його діяльності. Фактично всі основні 

документи ЄС містять статті про недискримінацію, рівні права та 

можливості для жінок і чоловіків [5; 6].  

Принцип рівності чоловіків і жінок також було закріплено в 

Хартії основних прав Європейського Союзу. Неприпустимість 

дискримінації є важливішим принципом основних прав особис-

тості (стаття 21 Хартії).  

Європейський Союз, затверджуючи принцип рівних можли-

востей, головну увагу зосередив на новій ґендерній концепції, суть 

якої полягає в переході від принципу однакового ставлення, що 

передбачає рівні права і можливості для всіх громадян – до 

стратегії позитивної дії [7, c. 256].  

Втілення в життя принципів ґендерної рівності було підси-

лено створенням у 2006 році Європейського інституту з питань 

ґендерної рівності, метою діяльності якого є інтегрування принци-

пів рівності в політику ЄС та країн-членів, подолання дискримі-

нації за статевою ознакою, сприяння підвищенню обізнаності 

громадян з питань ґендерної рівності.  

У 2011 році сталася значна подія, яка зробила істотний вплив 

на розвиток європейського та міжнародного права у сфері ґендер-

ної рівності. 11 травня 2011 року у Стамбулі, Туреччина, була 

прийнята Конвенція Ради Європи про запобігання насильству 

стосовно жінок і домашньому насильству та боротьбу з цими 

явищами, або Стамбульська конвенція.  

Конвенція надає країнам-учасницям комплексну юридичну ба-

зу, стратегії та заходи, засновані на найкращому досвіді запобігання 

та протидії насильству стосовно жінок та домашньому насильству.  

Започаткована у 2012 році Трансверсальна (наскрізна) програ-

ма ґендерної рівності спрямована на забезпечення стандартів 
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ґендерної рівності, втілення їх державами-членами за допомогою 

різних заходів, включаючи стратегії досягнення ґендерної рівності.  

7 березня 2018 року було запроваджено нову Стратегію 

ґендерної рівності Ради Європи на 2018–2023 роки. У новій 

Стратегії до зазначених вище цілей додається нова проблематика, 

викликана сучасною геополітичною ситуацією. 

Іншим ключовим документом у галузі сприяння розвитку 

ґендерної рівності ЄС є Європейський консенсус з розвитку. У 

контексті співробітництва з метою розвитку Європейський кон-

сенсус визнав досягнення ґендерної рівності окремою ціллю, яка 

може бути визначена з трьох основних принципів співробітництва 

ЄС (скорочення бідності, демократичні цінності, національний 

розвиток).  

Ґендерні питання є важливою складовою Угоди про Асоціа-

цію між Україною та ЄС. Підписана у 2014 році згадана Угода 

зобов’язує до гарантування рівних можливостей для жінок та 

чоловіків у сферах працевлаштування, освіти, навчання, еконо-

міки, у суспільстві та прийнятті рішень. 

 Важливою складовою частиною Угоди є її п’ятий розділ 

«Економічне та галузеве співробітництво». У зазначеному розділі 

в ст. 419 глави 21 «Співробітництво в галузі зайнятості, соціальної 

політики та рівних можливостей», зокрема, йдеться про сфери 

співробітництва, а саме про те, що сторони Угоди «посилюють 

діалог та співробітництво щодо забезпечення гідної праці, полі-

тики зайнятості, безпечних та здорових умов праці, соціального 

діалогу, соціального захисту, соціального залучення, ґендерної 

рівності та недискримінації».  

Додатком ХL до глави 21 Угоди в підрозділі «Антидискри-

мінація та ґендерна рівність» уточнюються терміни упровадження 

директив щодо дотримання вищезазначених положень із дати 

набрання чинності Угодою.  

Крім того, Стратегією комунікації у сфері європейської 

інтеграції на 2018- 2021 роки окреме місце присвячено питанням 

ґендерної рівності задля підвищення рівня поінформованості 

широких верств населення про європейські цінності та стандарти 
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щодо верховенства права та поваги до прав людини і осново-

положних свобод, забезпечення ґендерної рівності та подолання 

дискримінації в усіх її формах та проявах [8, c. 44]. 

Таким чином, державою ратифіковані основоположні міжна-

родні договори у сфері протидії дискримінації, що стає правовою 

основою упровадження міжнародних стандартів принципу недис-

кримінації у внутрішнє законодавство, у т.ч. з питань ґендерних 

відносин, у публічному управлінні України. 

Література: 

1. Global Issues. Governance/ United Nations. URL: https: //www. 

un.org/en/globalissues/governance (дата звернення: 12.09.2022). 

2. Analyzing Gender. Women and Men in Development. 

Stockholm : SIDA, 2003.  

3. Shcherbak N. Civil service reform in Ukraine: current status and 

new objectives to be attended. Nauka I Studia, Przemysl, 2014. № 

10(120). P. 94.  

4. Офіційний сайт Верховної Ради України. URL : https://rada. 

gov.ua/en (дата звернення: 11.09.2022).  

5. Hermet G.Dictionnaire de la science politique et des institutions 

politiques / G. Hermet, B. Badie, P. Birnbaum. 3ème éd. Paris : Dalloz, 

2001. 287 p.  

6. Raynaud P. Dictionnaire de philosophie politique / P. Raynaud, 

S. Rials. Paris : PUF, 1996. 395 p.  

7. Марценюк Т. Гендер для всіх. Виклик стереотипам. Київ : 

Основи, 2017. 256 с.  

8. Марценюк Т. Гендерна політика Європейського Союзу: 

загальні принципи та найкращі практики. Київ : Міжнародний 

центр перспективних досліджень, 2015. 44 с.  



 

69 

________________________________________________________ 

УДК 657   Економічні науки 

 

ПРОБЛЕМА ВИВЧЕННЯ НЕОЛІТИЗАЦІЇ НА ТЕРИТОРІЇ 

УКРАЇНИ 

 

Денисюк І. В., 

студентка історичного факультету 

Чорноморський національний  

університет імені Петра Могили 

м. Миколаїв, Україна 

Зapaз гoлoвнoю пpoблемoю вивчення неoлiту є питaння пpo 

змicт пoняття «неoлiт». Зa пiвтopacтapoкiв вивчення неoлiту тaк i 

не булo виpiшене тaке cутo теopетичне питaння. Зapaз кoжен 

дocлiдник мaє ocoбиcте cпpийняття змicту пoняття «неoлiт». 

Вiдпoвiднo, кoжен дocлiдник вивчaє зoвciм piзнi явищa, якi мaють 

спільні pиcи тiльки нa фiлoлoгiчнoму piвнi. Нa пpaктицi ми cпo-

cтеpiгaємo зa тaким cтaнoм pечей, кoли зуcтpiчaємocя з poзглядoм 

тaких питaнь, як хapaктеpиcтикa тiєї aбo iншoї apхеoлoгiчнoї 

культуpи [3, c. 90].  

Шиpoкo вiдoмo, щo гpaнь мiж мезoлiтoм i неoлiтoм чacтo є 

poзмитoю. Oднi й ти caмi культуpи вiднocять oднoчacнoi дo неo-

лiту, i дo мезoлiту. Тaк, є aбcoлютнo тoтoжнi дoнецькa мезолітична 

i дoнецькa неoлiтичнa культуpи. 

Неoлiтичнa pевoлюцiя –icтopичний пеpioд пеpехoду в епoху 

неoлiту вiд пpивлacнюючoгo дo вiдтвopюючoгo типу гocпoдapcт-

вa, виникнення твapинництвa, землеpoбcтвa. Цей процес cпpияв 

тaкoж нapoдженню pемеcел тa тopгiвлi.Неoлiтичнa pевoлюцiя 

пoлягaлa в тoму щo людинa вiд пoлювaння i збиpaльництвa пеpе-

йшлa дo вiдтвopювaльнoгo гocпoдapcтвa, тoбтo пoчaлa poзвoдити 

твapин (poгaтa худoбa, кoнi, пoдекуди дикi cвинi) тa пoчaлa 

виpoщувaти pocлини зaмicть тoгo, щoб шукaти їх [7, с. 98]. 

Пеpехiд вiд пpивлacнюючих (миcливцi тa збиpaчi) дo 

вiдтвopюючих фopм господарства poзглядaєтьcя в нaуцi як аграрна 

aбo неолітична pевoлюцiя, щo пiдгoтувaлa умoви для виникнення 

нa Землi пеpших цивiлiзaцiй. Caме з неoлiтичнoю pевoлюцiєю 
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пoв'язуєтьcя пеpехiд вiд мезoлiту дo неoлiту, тoбтo нoвoгo 

кaм'янoгo вiку, щo пpипaдaє нa дpугу пoлoвину VI тиcячoлiття дo 

н. е. [5, c. 54] 

Неoлiтизaцiя Укpaїни вiдбулacя з Бaлкaн чеpез Пoдунaв'я. 

Cтaлocя це у VII–V тиc. дo н. е. внacлiдoк чoтиpьoх пoтужних 

хвиль мiгpaнтiв –пpoтoнеoлiтичнoї гpебеникiвcькoї, люднocтi 

неoлiтичних культуp Кpиш (бугo-днicтpoвcькa культуpa з кiнця 

VII тиc. дo н. е.), лiнiйнo-cтpiчкoвoї кеpaмiки, щo пpийшлa в oбхiд 

Кapпaт, тa Кукутенi. Нa пiвднi Укpaїни неoлiтичнa дoбa зaкiнчи-

лacя в V тиc. дo н. е. з пoшиpенням виpoбiв iз мiдi в тpипiльcькiй 

тa мapiупoльcькiй cпiльнoтaх, нa пiвнoчi неoлiтичнi племенa 

(культуpa ямкoвo-гpебiнцевoї кеpaмiки) мешкaли ще в III тиc. дo н. 

е. [2, c. 124].  

Шиpoкo вiдoмo, щo неoлiт є епoхoю пoшиpення вiдтвopю-

вaльнoгo гocпoдapcтвai кеpaмiки. Нaявнicть цих pиc ввaжaєтьcя 

нacтiльки вaжливoю, щo, як пpaвилo, cпpиймaєтьcя aбcoлютнa 

неoбхiднicть для визнaчення неoлiту як епoхи. Тaк, зa думкoю Н. 

C. Кoтoвoї, з неoлiтoм пoв’язaнa «поява paнньoгo землеpoбcтвa, 

тваринництва i пеpшoї кеpaмiки. Poзпoвcюдження цих iннoвaцiй i 

зacвoєння їх дaвнiм нacеленням були poзтягнутими в чaci i oтpи-

мaли нaзву «неoлiтизaцiя». Aнaлoгiчнoї тoчки зopу дoтpимуютьcя 

й aвтopи кoлективнoї мoнoгpaфiї, пpиcвяченoї aбcoлютнiй хpoнo-

лoгiї неoлiту Пiвнiчнoї Євpaзiї. 

Отже, значний внесок у вивчення неоліту України зробили 

такі відомі українські археологи, як М. Я. Рудинський, М. О. Ма-

каренко, Н. В. Добровольський, В. М. Даниленко, Д. Я. Телегін, 

В. І. Непріна. В наш час у цій галузі плідно працюють О. М. Ти-

това, Н. С. Котова, М.Т. Товкайло, Г. В. Охріменко, Л. Л. Залізняк, 

О. О. Яневич, В. О. Манько, Д. Л. Гаскевич [6, с. 152]. 

Неолітичні мігранти з південного заходу, як уже зазначалося, 

принесли в Україну найдавніший глиняний посуд, перші навички 

примітивного землеробства та скотарства, разом із доместико-

ваними тваринами (вівця, коза) та рослинами (пшениця, ячмінь), 

дикі пращури яких поширені на Близькому Сході. Ці новації 

спочатку прижилися в наближених до Подунав’я лісостепах 
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Правобережної України. В лісах Північної та Північно-Східної 

України навички відтворювального господарства поширилися 

пізніше. Тому неолітичні культури України діляться на дві групи 

[1, с. 112]. 

Взагалі всього відомо близько 30 таких колективних похо-

вань. Більшість з них сконцентрована в Надпорожжі (Нікольське, 

Василівка, Вовніги, Ясинуватка, Вільнянка, Собачки). В одній ямі 

ховали кількох небіжчиків в витягнутої на спині позиції, густо 

засинаючи поховання червоною охрою. Розташовані поруч ями 

нерідко утворювали довгі ряди поховань. Схожі пам'ятники відомі 

в степовій і на півдні лісостепової смуги від Нижнього Дніпра до 

Уралу (Дереївка, Каїри, Долинка, Маріуполь, Олександрія) [4, 

с.236]. 
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УДК 34  Юридичні науки  

 

СТРАТЕГІЧНІ НАПРЯМКИ ПІДГОТОВКИ ПРАВНИКІВ ТА 

ПРАВООХОРОНЦІВ У СФЕРІ ОБОРОНИ ПІД ЧАС 

ВОЄННОГО СТАНУ 
 

Довгих В.Є 

курсант факультету ННІП та ПФПНП 

Дніпропетровського державного  

університету внутрішніх справ 

м.Дніпро, Україна  

У рамках військової поліції армії об'єднано чотири підрозділи: 

Відділ з розслідування злочинів військовослужбовців, Служба 

патрулювання, Служба охорони тюрем, Контрольно-пропускна 

служба.  

Відповідно названі підрозділи здійснюють слідчі дії у справах 

за участю військовослужбовців, здійснюють функції, пов'язані з 

патрулюванням території держави, що забезпечують безпеку 

військовослужбовців та населення, а також протидіють тероризму.  

У сфері реалізації функцій Служби охорони в'язниць знахо-

дяться в'язниці, призначені для утримання військовослужбовців, які 

вчинили злочини, а також в'язниці, в яких відбуваються покарання 

араби, заарештовані в процесі вчинення протиправних дій [3].  

В умовах загострення проблеми забезпечення захищеності від 

різних видів загроз (стрільби та масових розстрілів, численних 

пожеж, пропагандистської діяльності) екстремістів тощо) актуалі-

зується значення спеціалізованої підготовки уповноважених з 

цивільної оборони освітніх установ.  

Важливо підкреслити, що при захисті можна завдавати біль-

шого шкоду, ніж запобігає. Так, якщо співробітник поліції, захища-

ючись від заподіяння середньої тяжкості шкоди здоров'ю, завдасть 

тяжкої шкоди нападнику, його дії будуть необхідною обороною, 

хоча тяжка шкода більш небезпечний здоров'ю людини, ніж шкода 

середньої тяжкості. Таким чином, слід визнати, що кримінальний 

закон не вимагає точної пропорційності захисту та посягання [1]. 
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Під час вирішення питання про перевищення меж необхідної 

оборони правозастосовник повинен враховувати не лише відповід-

ність засобів захисту і напади, а й характер небезпеки, яка загро-

жувала оборонному, його сили та можливості щодо відображення 

зазіхання.  

Як вони могли вплинути на реальне співвідношення сил, що 

посягав і захищався, наприклад, на кількість тих, хто посягав і 

оборонявся, їх вік, фізичний розвиток, наявність зброї, місце та час 

зазіхання та інші обставини. При вчиненні зазіхання групою осіб 

співробітник поліції має право застосувати до будь-якого з напад-

ників такі заходи захисту, які визначаються небезпекою та харак-

тером дій усієї групи [2]. 

Підвищення кваліфікації або курсове навчання в галузі 

цивільної оборони працівників цивільної оборони, керівників 

організацій, віднесених в установленому порядку до категорій з 

цивільної оборони, а також організацій, які продовжують роботу у 

воєнний час, проводиться не рідше ніж один раз на 5 років, 

підвищення кваліфікації викладачів предмета "Основи безпеки 

життєдіяльності" та дисципліни "Безпека життєдіяльності" органі-

зацій, які здійснюють освітню діяльність, а також працівників 

навчально-методичних центрів та курсів цивільної оборони - не 

рідше одного разу на 3 роки [2, 3].  

Для зазначених категорій осіб, які вперше призначені на 

посаду, підвищення кваліфікації або курсове навчання в галузі 

цивільної оборони проводиться протягом першого року роботи. 

Отже, у підготовці поліцейських кадрів слід приділити більшу 

увагу формування інформаційно-аналітичних навичок. 

 Важливо заповнити дефіцит фахівців у галузі кримінальної 

розвідки, які успішно працюють у британських поліцейських 

структурах. 

Необхідно сприяти створенню авторитетних громадських 

організацій у поліції, що реформується. Діяльність Асоціації 

начальників поліції Великобританії тут є явним прикладом для 

наслідування. 
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УДК 341.4 Юридичні науки 

 

ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ВСТАНОВЛЕННЯ КРИМІНАЛЬНОЇ 

ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ЗА НЕЗАКОННЕ ЗБАГАЧЕННЯ 

 

Карелін Є.Д., Татавцев Д. О. 

курсант 3-го курсу ННІ права та підготовки 

фахівців для підрозділів Національної поліції 

Дніпропетровського державного  

університету внутрішніх справ 

Науковий керівник: Корогод С.В. 

капітан поліції, старший викладач 

кафедри кримінального права та кримінології 

Дніпропетровський державний 

 університет внутрішніх справ 

м.Дніпро, Україна 

Протидія корупції вже протягом тривалого часу залишається 

пріоритетним напрямом діяльності правоохоронних органів як в 
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Україні, так і за її межами. Зарубіжний досвід та міжнародно-

правове регулювання, що стосується інституту незаконного 

збагачення, безсумнівно, має важливе значення для розуміння 

даного інституту в цілому. Його застосування в кримінальному 

законодавстві України постійно супроводжувалося тими чи 

іншими проблемами. Зокрема, йде мова про суперечливі питання 

у частині невідповідності вимозі юридичної визначеності як 

складовій конституційного принципу верховенства права, неузгод-

женості з конституційним принципом презумпції невинуватості та 

неприпустимістю притягнення особи до відповідальності за 

відмову давати показання або пояснення щодо себе, членів сім’ї чи 

близьких родичів. 

Зрештою, Конституційний суд України своїм рішенням від 

26.02.2019 у справі No 1–135/2018 (5846/17) визнав такою, що не 

відповідає Конституції України (є неконституційною) статтю 368–

2 Кримінального кодексу України (далі – КК України) про неза-

конне збагачення. Невдовзі, для заміни старої неконституційної 

норми, Законом України від 31.10.2019 № 263-IX КК України був 

доповнений новою статтею 368-5, щопередбачає кримінальну 

відповідальність за незаконне збагачення, у випадках, коли особа, 

уповноважена на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування, набула активів, вартість яких більше ніж на шість 

тисяч п’ятсот неоподатковуваних мінімумів доходів громадян 

перевищує її законні доходи [1].  

Однак, і нова стаття не позбавлена деяких вад своєї попе-

редниці і жваво обговорюється в наукових колах. Зважаючи на це, 

необхідно враховувати зарубіжний досвід встановлення кримі-

нальної відповідальності за незаконне збагачення, в тому числі, 

крізь призму міжнародно-правового регулювання, щоб мати змогу 

об’єктивно аналізувати доцільність вказаних положень. 

Імплементація в кримінальне законодавство України норми за 

незаконне збагачення, не в останню чергу, стало наслідком 

бажання привести його у відповідність до низки міжнародних 

конвенцій. Так, ще у ст. 9 Міжамериканської конвенції про 

боротьбу з корупцією від 29.03.1996 р. було закріплено такий вид 



 

76 

корупційного злочину державного службовця, як незаконне 

збагачення. Незабаром, задля ефективної протидії та запобіганню 

корупції, міжнародною спільнотою 09.12.2003 р. було підписано 

Конвенцію ООН проти корупції. Стаття 20 вказаної Конвенції 

визначає незаконне збагачення, як «значне збільшення активів 

державної посадової особи, яке перевищує її законні доходи і які 

вона не може раціонально обґрунтувати» [2].  

Деякі країни, хоча і приєдналися до Конвенції ООН проти 

корупції, але не збираються реалізовувати положення закріплені в 

її статті 20 та  встановлювати окремо кримінальну відповідальність 

за незаконне збагачення. Як зазначає О. І. Гузоватий щодо цього, 

«…законодавство окремих європейських країн має достатню 

кримінально правову основу для боротьби з корупцією, на відміну 

від законодавства України, … яке не справляється в повній мірі з 

боротьбою проти корупції» [4, с. 512]. 

Вже щодо самого визначення «незаконне збагачення» поста-

ють логічні запитання, адже, як слушно зауважують С. С. Чер-

нявський та А. А. Вознюк, у тих випадках, коли йде мова про 

нез’ясоване чи непояснене багатство, необхідно встановити той 

факт, що походження деяких активів не має логічного пояснення, 

тобто є невідомим. Використання терміну «незаконне збагачення» 

відбувається всупереч положенням Конвенції ООН проти коруп-

ції. На думку вчених, вказаний термін варто було б замінити на 

«нез’ясоване збагачення», «незрозуміле збагачення» або «непояс-

нене збагачення» [3, с. 80]. 

Наразі виокремлюються дві моделі правової протидії незакон-

ному збагаченню. За першою, незаконне збагачення визнається 

злочином і винні особи притягуються до кримінальної відповідаль-

ності. За другою, те майно, походження якого особа не може 

пояснити, конфіскується державою (інститут цивільної конфі-

скації) [3, с. 81].  

Обидві моделі заслуговують на увагу та мають свої позитивні 

та негативні риси. Кожна з країн, що слідує першій моделі, 

встановлює таку відповідальність по різному, із властивими 

особливостями її національного законодавства. Зважаючи на  
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неоднозначність імплементації положень ст. 20 Конвенції ООН, 

такі країни як Іспанія, Італія, Нідерланди, Норвегія, Швеція, 

Фінляндія, хоча і ратифікували її, але втілили її положення sensu 

stricto. Свою позицію вони підкріплюють тим, що у випадку 

імплементації sensu lato наявна загроза порушенню принципу 

невинуватості або наявністю достатніх та ефективних механізмів 

забезпечення притягнення осіб до кримінальної відповідальності 

за незаконне збагачення. 

Водночас, чи не найпершим показовим прикладом визна-

чення незаконного збагачення як складу злочину у національному 

законодавстві став досвід Аргентини [5, с. 21]. Норма ч. 2 ст. 268 

КК Аргентини закріплює наступне: «будь-яка особа, котра на 

відповідну вимогу не в змозі підтвердити походження стосовно 

себе самого або третьої особи статків, одержаних після 

призначення на державну посаду або державну службу або 

протягом не більш ніж двох років після припинення виконання 

службових обов’язків, карається…» [5, с. 21]. Як вдало відмітила І. 

М. Ясінь, значний інтерес для наукового пізнання процесу 

впровадження інституту незаконного збагачення у законодавстві 

країн становлять такі криміноутворюючі ознаки складу злочину, 

як суспільно небезпечне діяння, час, протягом якого відбулося 

значне збільшення активів та суб’єкт злочину [6, с. 87].  

Друга модель, де передбачений інститут цивільної конфіс-

кації, не позбавлена вад, але як зазначає М. Тромм, закони про 

конфіскацію активів слугують дієвими інструментами, наданими 

правоохоронним органам для протидії злочинності та корупції 

шляхом віднесення незаконно отриманих активів у власність 

держави. Різні правові механізми створюють широкий спектр 

можливостей для влади, щоб повернути незаконно набуті активи 

без обов’язкового притягнення особи до кримінальної відпові-

дальності [7, с. 165]. 

Показовим прикладом застосування цивільної конфіскації 

стало вилучення в 2003 році в Австралії понад 40 млн доларів 

США у вигляді ймовірно злочинних активів у межах положень про 

незаконно набуті активи [8]. 
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Варто відмітити, що Україною були зроблені позитивні кроки 

на зустріч другій моделі. А саме, Законом України від 31.10.2019 

№ 263-IX було внесено зміни до глави 12 розділу III Цивільного 

процесуального кодексу України, чим запроваджено механізм 

визнання необґрунтованими активів і стягнення їх в дохід держави. 

Внесені зміни стали результатом використання іноземної моделі 

«конфіскації без обвинувального вироку суду» разом з окремими 

ознаками злочину незаконного збагачення. 

Таким чином, міжнародний досвід встановлення кримі-

нальної відповідальності за незаконне збагачення свідчить про 

багатогранність обраної тематики дослідження. Встановлення 

обраного типу відповідальності не завжди є доцільним і, як 

свідчить практика, вилучення незаконно набутих активів в поряд-

ку цивільної конфіскації може слугувати ефективною альтерна-

тивою притягнення особи до кримінальної відповідальності. 
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Страхування — це вид цивільно-правових відносин щодо 

захисту майнових інтересів фізичних осіб та юридичних осіб у разі 

настання певних подій (страхових випадків), визначених дого-

вором страхування або чинним законодавством, за рахунок гро-

шових фондів, що формуються шляхом сплати фізичними особами 

та юридичними особами страхових платежів (страхових внесків, 

страхових премій) та доходів від розміщення коштів цих фондів[1]. 
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Наявність можливості майнового, соціального, особистого 

страхування або страхування підприємницьких ризиків дозволяє 

забезпечити гарантії і, відповідно, спокій громадян та юридичних 

осіб щодо відновлення порушених майнових прав чи інтересів, що 

були заподіяні різними негативними чинниками. Стихійні лиха, 

техногенні аварії, дорожньо-транспортні пригоди та інші непе-

редбачувані обставини призводять до збитків та потребують 

відшкодування, в тому числі від держави.  

Також це позбавляє державу потреби підтримки майнових 

прав та інтересів і дозволяє скоротити видатки, зміцнити еконо-

мічний сектор. Реформування цієї системи економічних відносин 

та спрощення взаємодії в цьому секторі зумовлює швидке 

зростання ринку страхових послуг. 

Міжнародний досвід показує, що розвиток країни можна 

оцінити за критерієм організації страхової справи. В багатьох 

розвинених країнах страхова діяльність за дохідністю посідає 

друге місце після туризму, випереджаючи рентабельність у 

банківському бізнесі та промисловості. Так, загальна сума інвес-

тицій, якими керують страхові компанії Європи, США та Японії, 

сягає 4 трлн. дол. США [2, с. 107]. Тому страхування є важливим 

механізмом залучення у економіку інвестиційних ресурсів, що 

може позитивно вплинути на загальний економічний розвиток у 

країні. 

Ринок страхування в Україні на сьогодні містить низку 

нагальних проблем, без вирішення яких неможливо досягнути 

суттєвого поліпшення умов та збільшення можливостей для його 

функціонування. Зокрема, це відсутність довіри до страховиків, 

низька платоспроможність користувачів страхових продуктів, 

низький рівень кваліфікації працівників страхових організацій, 

відсутність довгострокового планування у страхових компаніях, а 

також поганий розвиток страхового бренду в галузях маркетингу 

та реклами. 

Важливим чинником також є частка низька частка виплат 

страховиком. Співвідношення між страховими виплатами і 

страховими преміями є індикатором “здоров’я” страхового ринку. 
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Серед причин низької частки виплат може бути як шахрайство з 

боку страховика, так і ретеальна оцінка та передбачення ризиків, 

узятих на страхування. Крім того, варто врахувати фактор сприят-

ливих років із відсутністю кумуляції ризиків. Проте, страховик 

повинен передбачати і зворотню ситуацію, коли умови можуть 

змінитись на несприятливі та виникнуть певні кумулятивні ризики. 

Тому завданням політики в галузі страхування є забезпечення 

механізмів формування страхових резервів страховиками на 

випадок виникнення кумулятивних ризиків [3, с. 46]. Також, нагля-

дові органи повинні контролювати та виявляти шахрайство з боку 

страховика, своєчасно вживати заходів для запобігання цьому. 

Серед проблем також є галузевий монополізм, відсутність 

привабливих для страховиків інвестиційних інструментів, над-

мірна кількість видів обов’язкового страхування, недосконалість 

нормативно-правової бази. 

Підвищення ефективності державного регулювання страхової 

діяльності є важливим чинником для розвитку всіх сфер еконо-

мічної системи держави. 

  Існує необхідність повноцінного висвітлення чинної в 

Україні системи адміністративно-правового регулювання страхо-

вої діяльності, в тому числі показуючи основні методи та 

інструменти адміністративно-правового регулювання, з метою 

глибокого аналізу системи, вивчення можливих шляхів для 

вдосконалення і покращення функціонування цієї системи. 

 Питання регулювання страхової діяльності є в полі зору 

багатьох вітчизняних і зарубіжних науковців та практиків, зокрема 

С. Реверчука, Н. Внукової, В. Базилевича, О. Вовчак, Р. Джучі, 

М. Жилкіної, О. Залєтова, А. Монті, Г. Мюллера, С. Осадця, 

В. Плиси, А. Самойловського, О. Слюсаренко, В. Суслова, О. Фі-

лонюка та інших. 

Проте, проблема є багатогранною і складною, що не дало 

можливості з’ясувати всі її аспекти та отримати належне наукове 

обґрунтування. Особливо це стосується вивчення зарубіжного 

досвіду державного регулювання страхової діяльності в контексті 

можливостей його застосування в Україні за сучасних умов 
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функціонування національного страхового ринку, а також теоре-

тико-методологічних проблем, зокрема визначення функцій стра-

хування, підходів до класифікації страхування тощо. 

Формування та розвиток системи регулювання страхової діяль-

ності – процес складний і потребує проведення великої законотвор-

чої роботи, яка повинна опиратися на наукові дослідження в галузі 

страхування і досвід розвинених держав світу, а також узгоджувати-

ся з сучасними потребами та наявними економічними можливостями. 
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resistance to hypoxia in children of various ages who rested under 
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health programs was conducted. The distribution by levels of functional 

capabilities of the respiratory system is observed. 

Key words: Skybynsky index, functional state, cardiorespiratory system   

Particular importance must be attached to the issue of preserving 

and strengthening the health of children and youth, since this part of the 

population is our future, the future of our country. Children from poor 

families, the number of which has increased in our country, are most 

strongly affected by stressful negative factors [3,13]. 

 This work is a continuation of a series of studies of the last decade 

on the problems of physical health, development, functional state of the 

body and body systems of children, adolescents and young people [2, 3, 

5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12,13 ,15,16]. A sedentary lifestyle is affected by 

negative changes in the activity of the cardiovascular system (the force 

of heart contractions weakens, arterial hypertension develops, coronary 

heart disease, vegetative-vascular dystonia progresses); respiratory 

(indicators of the vital capacity of the lungs, maximum oxygen 

consumption, etc. decrease); musculoskeletal (the development of 

osteoporosis, osteochondrosis, osteoarthritis is noted); digestive and 

other body systems. When studying the indicators of the cardiovascular 

system in respondents with different levels of motor activity, it was 

found that a systematic lack of motor activity and a low level of motor 

performance lead to a shift in the balance of autonomic regulation of the 

heart in the direction of sympathetic action [9]. 

According to a number of researchers, the basis of a significant 

deterioration of the functional state of the body [5; 6; 16] there is a 

certain set of reasons, the leading role among which is the cholesterol 

level, lack of physical activity, psycho-emotional state, social, 

environmental, household and other factors that can lead to functional 

and mental disorders. [1,3, 6,11]. 

Monitoring indicators of body systems is extremely important. After 

all, between the state of health and illness, a transitional third state is 

distinguished, which is characterized by "incomplete" health. Monitoring 

makes it possible to prevent diseases, the level of which has increased.  

As indicated in the latest studies, a significant number of children 

aged 11-16 have strained adaptation mechanisms [2; 5;11] The positive 
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influence of rest in special children's rest and health camps on indicators 

of the functional state of the body is indicated, where children received 

health procedures with an optimal program of motor activity, aromathe-

rapy sessions, a course of phytotherapy, speleotherapy, hot springs [3;11].  

 The purpose of the study is to study the state of the body's 

cardiorespiratory system. 

220 school-age children took part in the study. The research was 

conducted in 2019. The work was carried out using simple measuring 

devices according to standard methods [4, 5, 2, 12, 14]. All measure-

ments were made in the morning. 

The Skybynsky index is determined using the formula where heart 

rate is taken into account - heart rate at rest; ЖЕЛ - the vital capacity of 

the lungs and breath retention [1, 4, 5, 12, 14]. 

The Skybynsky index determines the functional capacity of the 

respiratory system and blood flow, and the body's resistance to hypoxia. 

According to its indicators, it is possible to talk about sufficient or 

insufficient functional capabilities of the respiratory and blood flow 

organs and a decrease in the body's resistance to hypoxia. 

Evaluating the data in Table 1, we can say the following. Low 

values of the Skybynskyi index are observed in a large number of 

children 8-10 years old and 12-13 years old (from 37.5% to 66.7%). 

Almost half of the children of this age have insufficient functional 

capabilities of the respiratory system, as evidenced by recent studies 

[15]. Most of the 6-8, 11-12 and 14-15 year olds have the highest values 

of the Skybynsky index, which indicates normal development of the 

respiratory system.  

In general, there is a bifurcation of results. The largest percentage 

of children have either low or high scores. Children who play sports 

have high motor activity outside of classes - we have better results. 

Schoolchildren who neglect sports and have a high mental load and, 

based on this, fatigue, have low results of the Skybynsky index. So, it is 

once again confirmed that those who have a higher level of motor 

activity [9], are involved in athletics, game team sports, have the largest 

functional reserves of the cardiorespiratory system and the highest 

physical capacity, compared to those who are less active. 
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Table 1. 

Distribution according to the indicators of the Skybynskyi index  

children of different school ages 

Age 

High 

5 points 

Above ave-

rage 4 points 

Average 

3 points 

Below ave-

rage 2 points 

Low 

1 points 

quantity, % quantity, % quantity, % quantity, % quantity, % 

6  years 57,1 - 28,6 14,3 - 

7  years 58,3 - 8,3 16,7 16,7 

8  years 50 - 3,8 3,8 42,4 

9  years 25 8,3 - - 66,7 

10  years 31,5 - 12,4 18,6 37,5 

11  years 50 7,1 - 7,1 35,8 

12  years 40 - 10 - 50 

13  years 22,2 - 14,8 3,7 59,3 

14  years 38,9 5,5 16,7 5,5 33,4 

15  years 40,7 3,7 37 7,4 11,2 

16  years 18,2 9 36,4 18,2 18,2 

All together 38,5 2,7 15,2 6,9 36,7 
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Currently, considerable attention is paid to monitoring the 

functional state of the body of children and adolescents [1-4; 6-15]. 

They often indicate a decrease in the capacity of the respiratory system 

in modern children, a decrease in the body's tolerance (resistance) to 

hypoxia and cardiorespiratory reserve. Low functional indicators of 

the respiratory system in the future can lead to a decrease in the 

functional capabilities of the body, a decrease in work capacity. And 

then the occurrence of respiratory diseases is possible. It is necessary 

to continue monitoring the indicators of the respiratory system in 

children of different age groups in order to assess the state of the body 

and timely identify the risk of developing possible negative pheno-

mena. 

In general, it is necessary to regularly observe the indicators of the 



 

88 

respiratory system for everyone to assess the state of the body and timely 

identify the risk of developing possible pathologies.  

The purpose of the study was to determine the level of functional 

indicators of the respiratory system of school-aged children. 

80 children aged 13-14 from the Kharkiv region took part in the 

study. The research was conducted in 2019. 

The work was carried out using simple measuring devices: a 

spirometer, a stopwatch according to standard methods [1,3,5,6,7]. All 

measurements were taken in the morning on an empty stomach or 2-3 

hours after eating. 

In the course of the research, it was found that the average values 

of VL in children 13-14 years old are 3.172+17.35 ml. and the Stange 

test in 36% of children corresponds to excellent condition, 40% have 

satisfactory and 11% of children have poor indicators of the respiratory 

system. The average duration of the Barbell test was determined to be 

44.39+6.09 seconds. The decrease in the average statistical values of 

breath retention and vital capacity of the lungs is especially pronounced 

in girls. Such a tendency in adolescents can occur due to the beginning 

of growth, growth spurts, the influence of quarantine conditions and 

hypodynamia. In the course of the study of the resistance of the body to 

hypoxia of students using the breath hold on exhalation (Henchi's test), 

it was found that the average duration of the test was 38.05+5.46 

seconds. 

As you can see, from the obtained data it can be concluded that a 

significant part of the studied children have reduced capabilities of the 

respiratory system, tolerance (resistance) of the body to hypoxia and 

cardiorespiratory reserve (51%). When examining the functional state 

of the respiratory system in the studied age category, a significant 

number of respondents with a satisfactory indicator was found - 27% 

more of them than those with a good level of functional state of the 

respiratory system. 
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significant share of children with stress and adaptation disorders. A 
significant proportion of children have satisfactory adaptation (85.7-
50%). Such results are explained by the fact that the study was conducted 
at the end of the rest in a children's health camp, where children received 
health procedures, an optimal program of motor activity, aromatherapy 
sessions, a course of phytotherapy, speleotherapy, and hot tubs. 
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In recent decades, many researchers have been dealing with the 

problem of physical health, development, functional state of the body 

and body systems of children, adolescents and young people [5-8, 13-

17, 19]. One of the reasons decrease in the functional state of the body - 

hypodynamia. Amosov's research showed that schoolchildren who 

regularly exercise have a much lower risk of cardiovascular disease 

compared to children who lead a sedentary lifestyle. The indicators of 

the cardiovascular system were studied in respondents with different 

levels of motor activity. It has been shown that a systematic lack of 

motor activity and a low level of motor performance lead to a shift in 

the balance of the autonomic regulation of the heart in the direction of 

sympathetic action [10]. 

Monitoring of adaptive capacity is extremely relevant. According 

to a number of researchers, the basis of a significant deterioration of the 

functional state of the organism is a certain complex of reasons, the 

leading role among which is played by a pronounced decrease in the 

adaptive capabilities of the organism, the inability to adequately respond 

to the adverse effects of the external environment (R.M. Baevsky, 1988; 

L.H. Harkavi et al., 1990; J. Kummer, 1998; F.I. Komarov, 2001; E.M. 

Kazin et al., 2002). Provocative factors are also cholesterol level, lack 

of physical activity, psycho-emotional state [2-4, 9-12].  

Various indicators are used in physiology to assess the functional 

state of the body. One of them is adaptation potential. Determining the 

adaptation potential (AP) makes it possible to talk about the functional 

capabilities of body systems [1,5-8, 18, 19]. 

Between the state of health and illness, a transitional, so to speak, 

third state is distinguished, which is characterized by "incomplete" 

health. This is a pre-pathological state, in which the regulation of mental 

and physical functions is less perfect, which is already characteristic of 
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a diseased state. The state of "pre-disease" is characterized by a decrease 

in adaptive capabilities. 

The study of adaptation potential creates an opportunity to give 

individual recommendations regarding rehabilitation and health 

measures to those who have reduced adaptation capabilities. The 

purpose of the research is to study the functional state of the organism 

according to the indicators of adaptation potential and to evaluate the 

adaptation capabilities of the organism of schoolchildren. 

193 school-age children took part in the study. The research was 

conducted in 2019. The work was carried out using simple measuring 

devices: tonometer, stopwatch according to the standard method [4, 5, 

2, 12]. All measurements were taken in the morning on an empty 

stomach or 2-3 hours after eating. 

The adaptation potential of AP is determined using the formula 

where heart rate is taken into account - heart rate at rest; ATd – diastolic 

blood pressure; APT - systolic blood pressure; N – age; M – body mass; 

C is height and coefficients of the multiple regression equation[1,4,5,2,13]. 

The most complete picture of adaptation adjustments can be given 

by considering the relationship between the levels of adaptation 

potentials. According to L. V. Kvashina, during the screening-diagnosis 

of the state of health of junior schoolchildren with the help of AP, the 

level of satisfactory adaptation prevailed - 55.2%, strained adaptation 

was noted in 31.5% of children, unsatisfactory adaptation was found in 

9.8% of those examined. As research has shown, the largest percentage 

among the studied children are those who have strained adaptation 

mechanisms - 51.09%; those with satisfactory adaptation - 44.53%; with 

unsatisfactory adaptation - 2.19%; failure of adaptation – 2.19% (Table 1). 

Evaluation of the adaptation potential speaks about the functional 

capabilities of the body's systems. With the help of the AP definition 

formula, functional states can be distinguished in 71.8% of observations. 

According to the table 1 disruption of adaptation, accompanied by 

a sharp decrease in the functional capabilities of the body, is observed in 

children 6, 8, 11-13 years old. This is associated with an unstable ner-

vous system and unsatisfactory indicators of physical health, mental 

fatigue. 
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Table 1. Distribution by indicators of adaptation potential 

 among school-aged children 

Age 

Satisfactory 

adaptation 

Tension of adaptation 

mechanisms 

Unsatisfactory 

adaptation of the body 

Disruption of 

adaptations 

Quantity, % Quantity, % Quantity, % Quantity, % 

6 years 85,7 - - 14,3 

7 years 83,4 8,3 8,3 - 

8  years 84,7 3,8 3,8 7,7 

9  years 66,7 8,3 25 - 

10  years 50 37,5 12,5 - 

11  years 78,6 7,2 7,1 7,1 

12  years 60 30 3,3 6,7 

13  years 51,9 33,3 7,4 7,4 

14  years 63,9 33,3 2,8 - 

15  years 77,8 22,2 - - 

16  years 45,5 54,5 - - 

All together 67 23,8 5,5 3,7 

A large number of children aged 11-16 have strained adaptation 

mechanisms, in which sufficient functional capabilities are provided due 

to the mobilization of functional reserves. It also has a negative impact 

on the overall assessment of the physical health of schoolchildren. 

Analyzing satisfactory adaptation, you can see a gradual, jump-like 

decrease in the percentage of children from 6 to 16 years of age. Such a 

distribution may indicate an increase in school workload, a decrease in 

time for moral and physical rest with the growth of children. When 

growing up, the impact of emotional stress related to the understanding 

of the military situation in the country increases. 

Therefore, there is a share of children with stress and adaptation 

disorders. The reasons for this are that in the process of studying at 

school, students get tired, which slowly reduces the degree of adaptation 

of the body to the conditions of its existence. A significant proportion of 

children have satisfactory adaptation (85.7 -50%). Such results are 

explained by the fact that the study was conducted at the end of the rest 

in a children's health camp, where children received health procedures, 

an optimal program of motor activity, aromatherapy sessions, a course 

of phytotherapy, speleotherapy, and hot tubs. That is; however, it can be 

said that the combination of an optimal movement regime, health-im-

proving procedures, recreational and educational activities, sports work, 
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a complex of health-improving and preventive measures of the AV1 

program, aimed at improving the adaptation of the children's body, are 

effective, ensure the preservation and development of children's 

health. 
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The modern world, full of innovative technologies, a large 

assortment of goods and services, unfortunately, leads to a deterioration 

in the level of health of the population. This is due to a number of 
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reasons, such as: the low quality of the food we consume; hypodynamia, 

which occurs due to insufficient mobility, caused by Internet addiction; 

ecology, increased anxiety [2-4, 9-12] and many other factors. 

In this article, attention is paid directly to the child's physical 

development, which is one of the indicators of assessing the level of 

health. It is he who indicates the state of functioning of organ systems 

and the body as a whole and characterizes the growth process and 

reserve of the child's physical capabilities. The issue related to 

determining the level of physical development and health indicators is a 

very relevant topic for today [5-8, 18].  

It is known that a comprehensive assessment of physical develop-

ment includes several components: anthropometry, somatoscopy, 

spirometry, dynamometry and functional tests of the cardiovascular 

system. Thanks to the determination of these indicators, we can draw a 

conclusion about the physical health of the child. 

 The purpose of the study was to determine the level of physical 

health among children of different ages based on the Quetelet index [5, 

7], which will provide an objective assessment of the ratio of height and 

body weight, as well as to propose ways to improve the level of physical 

health based on the data obtained. 

192 children aged 6 to 16 took part in this study. Thanks to BMI, it 

was determined that 17% of the subjects were overweight to varying 

degrees, and 13%, on the contrary, were hypotrophied. 

  It is worth noting that overweight was most common among 

teenagers of middle school age, and hypotrophy was more common 

among children of primary school age. 

People who are obese additionally have a number of diseases, the 

most common of which are blood pressure problems and cardiovascular 

diseases. This is due to an increase in the workload of the heart. Sharp 

weight loss is characteristic of problems with the thyroid gland. In such 

cases, pronounced hypotrophy was characterized by increased 

excitability, irritability, nervousness. 

The general picture of the definition of BMI is given in Table 1.  

Thus, the assessment of the level of physical development among 

children of different ages was determined. Excess weight as a result of 
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an incorrect lifestyle can be the cause of psychological discomfort and 

increased anxiety, stress that requires help from adults [7,18]. 
 

Table 1 

Distribution by indicators of the Quetelet index among  

school-aged children (%) 

Age 
Hypotro-

phy 

Below 

the norm 
Norm 

Above 

the norm 

Over-

weight 

Junior school age from  

6 to 11 (together) 

 

17,5% 

 

16,5% 

 

45% 

 

8% 

 

13% 

Secondary school age 

from 12 to 14 years 

(total) 

 

7% 

 

21% 

 

50% 

 

7% 

 

15% 

High school age from  

15 to 16 years (together) 

 

11% 

 

30% 

 

41% 

 

11% 

 

7% 

Currently, problems related to health occupy one of the first places 

among problems around the world. Insufficient physical activity of the 

child, unhealthy nutrition of adolescents leads to a decrease in the 

adaptation capabilities of the child [13-19]. Deterioration of the state of 

health, decrease in the level of physical development and motor 

readiness of young people is mainly associated with a significant 

decrease in motor activity, which occurs as a result of the intensification 

of the educational process, global computerization, deterioration of 

social conditions, and psychological stress. In turn, against the 

background of various factors that affect the physical component of 

health, the risk of diseases of the cardiovascular system, reproductive 

system, nervous system and mental activity of people as a whole 

increases. 

Summing up, it is worth emphasizing that children, who are the 

foundation of the state's development, should be under the watchful eye 

of adults. Therefore, focusing your attention on raising a child - forming 

a healthy attitude towards healthy habits, maintaining a daily routine, 

physical activity and environmental awareness of the young generation 

should be in the first place for every adult in the modern world! 
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Анотація. Коц С. Н., Коц В.П., Пушкар С.В. Існують метеочут-

ливі люди. До метеозалежних частіше можуть попасти вагітні, 

люди похилого віку, діти раннього віку, люди з надмірною вагою, 

хворі із захворюваннями серцево-судинної системи, ендокринними 

захворюваннями, пацієнти із захворюванням нервової системи. 

Профілактичні заходи дадуть можливість уникнути виникнення 

загострень та захворювань, коли людина є метеозалежною.  

Ключові слова. Метеочутливість, серцево-судинна система, 

збереження здоров’я 

Ми продовжуємо роботи на тему моніторингу функціональ-

ного стану, збереження здоров’я, профілактики, ознайомлення із її 

різними способами та методами [1-10]. Інформованість та моніто-

ринг граю дуже важливу роль у профілактиці.  

Зміна погоди найчастіше впливає на метеозалежних людей. 

Метеозалежні люди (люди «барометри») – це найчастіше 

хворі, які страждають захворюваннями серцево-судинної системи, 

часто і багато працюють, постійно перевтомлюються і мало відпо-

чиваючі. До метеозалежних, можна віднести людей із захворюван-

нями атеросклерозу судин серця, головного мозку та нижніх 

кінцівок, хворих із захворюваннями дихальної системи, опорно-

рухового апарату, алергіків та хворих на неврастенію. 
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Метеочутливість- це реакція вашого організму на вплив 

погодних факторів. Це може бути сніг, дощ чи просто похмура 

погода, магнітні бурі, спалахи на сонці тощо.  

При цьому симптомами є: відчувається легке нездужання, 

втома, головний біль, серцебиття, стрибки тиску, запаморочення, 

мігрень, загострення хронічних захворювань.  

 Метеочутливість поділяється на три ступені: легкий ступінь 

метеочутливості проявляється лише суб'єктивним нездужанням, 

суб'єктивними скаргами. За середнього ступеня відзначаються 

чіткі об'єктивні зрушення: зміни артеріального тиску, електро-

кардіограми та інших показників здоров'я. При тяжкому ступені 

метеочутливості спостерігаються різко виражені порушення, вона 

проявляється п'ятьма типами метеопатичних реакцій (біль у серці, 

головний біль, запаморочення, серцеві та нервові порушення, 

дратівливість, безсоння, змінюється артеріальний тиск) 

Хто у групі ризику метеозалежних станів: вагітні, люди 

похилого віку, діти раннього віку, люди з надмірною вагою, хворі 

із захворюваннями серцево-судинної системи, ендокринними 

захворюваннями, пацієнти із захворюванням нервової системи. 

Все  впливає наш стан: тиск, вологість, магнітне та електричні 

поля, те, що змінюється в природі зараз, впливає на наш організм, 

на кожну клітину нашого тіла. Метеочутливість залежить від 

вихідного стану організму. Захворювання відзначають найчастіше 

у людей, які рідко бувають на свіжому повітрі, ведуть сидячий 

спосіб життя та займаються розумовою працею. Вони мають 

занадто звужені зони мікрокліматичного комфорту. При різкій 

зміні погоди людина може почуватися розсіяною. Сильний вітер 

може спричинити перезбудження нервової системи, при цьому 

дратуючи рецептори шкіри. В останні роки вивчення впливу 

погодних умов на організм людини одержало назву – синдромна 

метеопатологія. У деяких людей погана дощова погода залишає 

відбиток на зовнішності. Обличчя стає блідим і вигляд дуже 

стомлений. 

Для організму людини, оптимальної температури навколиш-

нього середовища, є 18°С Саме ця температура підтримується в 
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тому приміщенні, де спите. Різкі перепади температур, що супро-

воджуються атмосферному повітрі, вмісту кисню, а це пригнічує 

самопочуття людини.  

При зниженні температури навколишнього середовища відбу-

вається насичення повітря киснем, а при потеплінні, навпаки, 

кисню в повітрі стає менше і тому в спеку нам важко дихати. Коли 

підвищується температура повітря, атмосферний тиск знижується 

- насамперед чергу страждають люди з серцево-судинними 

захворюваннями, хворобами органів дихання. 

Для того, щоб людині було комфортно, атмосферний тиск має 

дорівнювати 750 мм. рт. стовп. На стан людини впливає зниження 

і підвищення атмосферного тиску.  Першими відчувають на собі 

перепади атмосферного тиску люди зі зниженим артеріальним 

тиском (гіпотоніки), «сердечники», а також люди, які мають захво-

рювання органів дихання. Найчастіше з'являється загальна слаб-

кість, утруднений вдих, відчуття нестачі повітря, виникає задишка. 

Зниження атмосферного тиску, особливо гостро і болісно відчу-

вають люди, що мають високий внутрішньочерепний тиск. Вони 

загострюються нападами мігрені. 

При підвищенні атмосферного тиску, погіршується самопо-

чуття у гіпертоніків, хворих на бронхіальну астму та алергіків. 

Частими скаргами є головний біль, нездужання, біль у серці та 

зниження загальної працездатності. Підвищення атмосферного 

тиску негативно впливає на емоційний стан.  

Спалах на сонці, затемнення та інші геофізичні та космічні 

фактори мають великий вплив на стан здоров'я людини. На 

магнітні бурі реагує кожен з нас, але не кожен це помічає. За 

статистикою, саме в дні магнітних бур, відбувається найбільше 

викликів швидкої допомоги з приводу гіпертонічних кризів, 

інфарктів та інсультів. У ці дні збільшується кількість не тільки 

госпіталізацій у кардіологічні та неврологічні відділення, а й 

зростає кількість смертей щодо інфарктів та інсультів. 

У разі різкої зміни погоди треба обмежити рухову активність. 

Рекомендується уникати додаткового як емоційного, так і 

фізичного навантаження. Звичайно тим, хто має проблеми із 
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серцево-судинною системою, необхідно контролювати артеріаль-

ний тиск. Добре було б перед сном гуляти на свіжому повітрі 

щонайменше 1 години. При підвищенні артеріального тиску зро-

біть антигіпертонічний масаж шиї та грудного відділу хребта. При-

йміть заспокійливі препарати. Не забувайте про вітаміни С та В. 

Нами було проведено опитування, що складалося з шести 

питань, яке показує реагування  на зміну погоди.  

В опитуванні на перше питання "Як часто у вас болить 

голова?" 20% респондентів відповіли "1 раз в декілька місяців", 

51%  - "тільки коли є певна причина: ПМС, зубний біль, ГРВІ", 29% 

"найчастіше восени чи навесні". 

На друге питання "Як ви себе почуваєте під час магнітних 

бур?" 56% відповіли - "не відчуваю їх", 44% - "мені погано". На 

питання третє "Чи буває таке, що через негативну реакцію вашого 

організму на зміни погоди вам доводилося відпрошуватися з 

роботи/місця навчання?" 35% респондентів відповіли  -"так", 65% 

- "ні". На питання "Чи є якісь погодні явища, що викликають у вас 

тривогу?" 15% "так, переживаю, як би не замерзнути або не 

промокнути", 21% "так, викликають в мене тривожність, мені 

некомфортно при сильному вітрі/опадах, навіть коли я вдома", 

64% "тривогу відчуваю тільки під час ЧС або стихійного лиха".  На 

питання п’яте "Чи помічали ви, що перед грозою/дощем вам важко 

дихати чи болить голова?" 19% відповіли "так, буває", 32% - "ні, 

ніколи не відчував такого", 49% - "можливо, іноді". 

 На питання "Чи можна сказати, що у міжсезоння  у вас 

загалом погіршується самопочуття та настрій?" 30% відповіли  - 

"так, відчуваю слабкість в емоційному і фізичному стані", 27%  -

"Ні", 43% - "іноді". 

Ми не в силах змінити багато факторів, що діють на нас. Але 

ми можемо вести здоровий спосіб життя і знизити імовірність 

поганого самопочуття.  У звичайні дні треба метеочутливим добре 

було б: 

1. Дотримання режиму праці та відпочинку;  

2. Збалансоване харчування; 

3. Нічний сон не менше 7-8 годин 
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4. Фізична активність, що тренує дихальну та серцево-судинні 

системи: плавання, ходьба (особливо перед сном); 

5. Масаж та самомасаж;  

6. Душ, лікувальні ванни; 

7. Прогулянки на повітрі, але не на сонці, при різкій зміні погоди;  

8. Уникати перевтоми - по можливості потрібно відмовитися 

від важкої фізичної та інтелектуальної праці  

9. Намагатися уникати конфліктних ситуацій;  

10. Приймати заспокійливі трав'яні чаї;  

11. Строго дотримуватися режиму прийому ліків, призначе-

них лікарем;  

12. Аромотерапія 
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Оперативно-розшукова діяльність як і досудове розсліду-

вання є важливою частиною процесу збирання доказової бази. 

Втім, оперативно-розшукова діяльність та отримані результати 

внаслідок її проведення дещо різняться від негласних слідчо 
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(розшукових) дій, що проводяться слідчим під час досудового 

розслідування у кримінального провадження та мають статус 

кримінально процесуальних дій. З огляду на це, здійснення опера-

тивно-розшукової діяльності та використання надалі її результатів 

слідчим в процесі проведення негласних слідчо (розшукових) дій 

чи як доказів в конкретному кримінальному провадженні є вкрай 

актуальним для кримінального процесу на етапі досудового 

розслідування. 

Ч. 2 ст. 7 Закону України «Про оперативно-розшукову діяль-

ність» зазначає про те, що у разі виявлення ознак кримінального 

правопорушення оперативний підрозділ, який здійснює опера-

тивно-розшукову діяльність, зобов’язаний невідкладно направити 

зібрані матеріали, в яких зафіксовані фактичні дані про проти-

правні діяння окремих осіб та груп, відповідальність за які 

передбачена Кримінальним кодексом України, до відповідного 

органу досудового розслідування для початку та здійснення досу-

дового розслідування в порядку, передбаченому Кримінальним 

процесуальним кодексом України [1]. Виходячи з вищезазначено-

го, якщо оперативним працівником під час здійснення оперативно-

розшукової діяльності було виявлено будь-які ознаки криміналь-

ного правопорушення, то повинно бути відкрите кримінальне 

провадження та відповідно розпочато досудове розслідування. 

Оперативно-розшукова діяльність може бути здійснена лише 

на підставах, викладених в ст. 6 Закону України «Про оперативно-

розшукову діяльність», відповідно до ч. 1 цієї статті підставами для 

проведення оперативно - розшукової діяльності є наявність достат-

ньої інформації одержаної в установленому законом порядку, що 

потребує перевірки за допомогою оперативно - розшукових 

заходів і засобів, про: кримінальні правопорушення, що готуються; 

осіб, які готують вчинення кримінального правопорушення [1]. 

Таким чином, оперативно-розшукова діяльність може бути 

здійснена лише після того як були отримані дані, що містять 

інформацію про кримінально-протиправну діяльність окремих 

осіб. Зміст даної законодавчої норми суперечить положенням ч. 2 

ст. 7 цього Закону, оскільки з огляду на вищенаведене, оперативні 
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працівники не мають права проводити оперативно-розшукову 

діяльність, якщо не були виявлені ознаки кримінального правопо-

рушення (згідно з ч. 1 ст. 6 Закону України «Про оперативно-

розшукову діяльність»), а після їх виявлення повинно бути розпо-

чате досудове розслідування (згідно з ч. 2 ст. 7 «Про оперативно-

розшукову діяльність») та відповідно проводитися слідчі чи 

негласно слідчі (розшукові) дії, а не оперативно-розшукові заходи.  

Отже, на нашу думку, ця правова колізія потребує вирішення 

задля покращення функціонування як сил оперативно-розшукової 

діяльності, так і органів досудового розслідування. Тому, пропону-

ємо внести поправки до Закону України «Про оперативно-

розшукову діяльність», а саме до ч. 2 ст. 7 цього Закону: «У разі 

проведення оперативним підрозділом перевірки інформації, одер-

жаної в установленому порядку, щодо кримінальних правопору-

шень, що готуються, або осіб, які готують вчинення кримінального 

правопорушення, за допомогою оперативно-розшукових заходів і 

засобів були виявлені ознаки кримінального правопорушення, 

оперативний підрозділ, який здійснює оперативно-розшукову 

діяльність, зобов’язаний невідкладно направити зібрані матеріали, 

в яких зафіксовані фактичні дані про протиправні діяння окремих 

осіб та груп, відповідальність за які передбачена Кримінальним 

кодексом України, до відповідного органу досудового розсліду-

вання для початку та здійснення досудового розслідування в 

порядку, передбаченому Кримінальним процесуальним кодексом 

України». 

Література: 

1. Про оперативно-розшукову діяльність: Закон України від 

18.02.1992 № 2135-XII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ show/ 

2135-12#Text  (дата звернення 13.08.2022). 
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УДК 304 Cоціологічні науки 

 

УМОВИ ДЛЯ СПРИЯННЯ УЧАСТІ САМОВРЯДНИХ 

ОРГАНІЗАЦІЙ У ПРОЦЕСІ РОЗВИТКУ ТЕРИТОРІЙ 

 

Кузьмич А.В. 

асистент кафедри права і публічного 

 управління та адміністрування 

Державного університету  

економіки і технологій 

м. Кривий Ріг, Україна 

Демократизація суспільства в Україні створила передумови 

для активізації участі громадян у процесі розвитку територій. 

Задля ефективної та законної діяльності громадяни обʼєднались в 

певні самоврядні організації, серед них є: громадські організації та 

спілки, релігійні організації, благодійні організації, обʼєднання 

співвласників багатоквартирних будинків, органи самоорганізації 

населення, асоціації органів місцевого самоврядування та їх 

обʼєднання, органи суддівського самоврядування, творчі спілки, 

професійні спілки, організації роботодавців, торгово-промислові 

палати, приватні організації, кооперативи та інші форми не регла-

ментовані законодавством. 

Питання розвитку різних форм участі громадськості у процесі 

розвитку теориторій в Україні у своїх наукових доробках розкри-

вають Бень О.Т., Білецький В.С., Дементо В.О., Кравчук В.М., 

Кузіна Л. В., Левчук К.І., Менджул М. В., Половинець А. М.,   

Токар М.Ю. та інші. 

Можна підкреслити, що самоврядна організація – це недер-

жавна інституція, яка створена з метою задоволення суспільних 

інтересів та потреб, організації громадськості, що сприяють 

розвитку одного чи декількох видів діяльності суспільства. Як 

зазначає Матвійчук А.В. самоврядна організація є елементом 

громадянського суспільства, який повинен мати конструктивну 

взаємодію з державою з питань регулювання відповідної діяль-

ності та має недержавний характер [1]. 
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Наразі в Україні постійно зростає кількість осіб, які прийма-

ють активну участь у кожній з самоврядних організацій. Одним з 

напрямів участі громадськості є участь у процесі розвитку 

територій. Це стало більш актуально в процесі децентралізації 

влади в Україні 2014 року, що стало передумовою формування 

1469 територіальних громад [2]. 

Представники самоврядних організацій й надалі активно 

приймають участь у розбудові певної території та активному 

територіальному розвитку. Через повномасштабну війну Росії 

проти України 24 лютого 2022 року, звісно, процес розвитку 

територій призупинився, але є розуміння того, що після закінчення 

всіх військових дій, процес надалі набере оберти. 

Задля ефективної територіальної розбудови органам публіч-

ної влади необхідно залучати саме самоврядні організації у даний  

процес. Це неможливо без відповідних умов для сприяння участі 

самоврядних організацій у процесі розвитку територій, серед них 

можна виділити наступні: 

1) Унеможливлення існування корупційних процесів, тобто 

дійсно всі члени самоврядних організацій та окремі активні 

громадяни мали можливість функціонувати та вільно й активно 

брати участь у процесах прийняття рішень на певній території, 

включно й тих, що стосуються розробки політики та стратегії 

розвитку регіону; 

2) Дотримання верховенства права та реалізація інших прав 

людини та основоположних свобод, включно із економічними, 

соціальними та громадськими правами, а саме повноцінного та 

рівноправного гарантування прав щодо свободи об’єднань та 

мирних зібрань, свободи слова, права на доступ до інформації, а 

також свободи та незалежності медіа; 

3) Політична воля, що сприяє участі самоврядних організацій 

у процесі розвитку територій, а також заохочення та підтримка 

громадянського суспільства у даному розвитку; 

4) Позитивне відношення органів публічної влади до кри-

тики, наданою самоврядними організаціями та прийняття відмін-

них точок зору; 
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5) Ефективна та дієва комунікація між органами публічної 

влади та самоврядними організаціями, довіра між цими субʼєк-

тами. 

6) Здатність органів публічної влади та самоврядних органі-

зацій до змістовних дискусій, за умови, що відсутність такої мож-

ливості не становить перешкоду або не використовується як 

виправдання відмови самоврядних організацій в участі в процесах 

прийняття рішень; 

7) Вільне, незалежне та активне громадянське суспільство, 

що має змогу розвиватися та рости, особливо завдяки наданню та 

доступу до ресурсів (фінансових, людських та технологічних), 

включно й із доступом до міжнародного фінансування; 

8) Самоврядним організаціям має надаватися можливість 

приймати участь у процесах прийняття рішень на місцевому та 

регіональному рівні, а також на усіх етапах цих процесів, почина-

ючи з планування та розробки політики, до моменту реалізації 

рішень, їх моніторингу та оцінки; 

9) Усі самоврядні організації та окремі громадяни повинні 

мати доступ до правосуддя та регіональних й міжнародних 

механізмів захисту прав людини, а також мати змогу вільно 

використовувати та комунікувати через ці механізми, не боячись 

за це наслідків. 

На думку автора, дані умови значно покращать комунікаційні 

аспекти між органами публічної влади та самоврядними організа-

ціями в процесі розвитку територій. Як наслідок, територіальна 

розбудова відбуватиметься більш раціонально, спираючись на 

потреби саме громадськості, що спричиняє соціальне, економічне 

та демографічне посилення певної території. 

Література: 

1. Матвійчук А. В. Самоврядні організації як елементи 

громадянського суспільства та принципи їх створення. Гілея : 

науковий вісник. Київ. 2014. № 82. С. 397–401. 

2. Електронний ресурс: https://decentralization.fov.ua/ 



 

112 

________________________________________________________  

УДК 349.2 Юридичні науки 
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ОРГАНІВ ПРОКУРАТУРИ УКРАЇНИ 

 

Купрун Є.П.,  

здобувач Східноукраїнського  

національного університету  

імені Володимира Даля 

Соціальний захист працівників органів прокуратури України 

є передбаченим чинним законодавством комплексом обґрунто-

ваних, своєчасних і невідкладних заходів, спрямованих на 

запобігання різного роду соціально ризикованого впливу на таких 

працівників, обумовленого їх правовим становищем, соціальним 

середовищем, характером роботи в органах прокуратури, станом 

функціонування і забезпечення діяльності органів прокуратури, в 

результаті чого відбувається формування необхідного рівня 

соціально безпечного стану працівника органів прокуратури, на 

якого такі заходи були спрямовані. Основними функціями соціаль-

ного захисту вказаної групи працівників є наступні три групи 

функцій:  

1) загальні функції соціального захисту працівників органів 

прокуратури, які відображають основні напрями соціального 

захисту громадян України (напрями стабілізації стану соціальної 

безпеки), якими обов’язково повинні бути вказані працівники, а 

саме: економічна функція; соціальна функція; політична функція; 

демографічна функція;  

2) основні (головні) функції соціального захисту працівників 

органів прокуратури, а саме функції соціального захисту, що 

відображають її концептуальну та практичну сутність і призна-

чення (без них відповідна діяльність не може вважатись такою, що 

є в повній мірі соціальним захистом). Групу цих функцій 

соціального захисту складають такі функції:  

а) захисна функція соціального захисту працівників органів 

прокуратури, яка, на думку М.І. Іншина, справедливо називається 
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основною функцією соціального захисту [1, с. 272], що є 

закономірним, адже вона безпосереднім чином об’єктивує консти-

туційний стандарт про людину, як найвищу соціальну цінність. 

Об’єктивація цього принципу виявляється в цілісному спрямован-

ні на заступництво (підтримку) працівників органів прокуратури 

державою та суспільством засобами соціального захисту у 

ситуаціях, які характеризуються соціальними ризиками, що 

загрожують соціальній безпеці працівників органів прокуратури;  

б) стимулююча функція соціального захисту працівників 

органів прокуратури, яка виявляється у: стимулюванні держави та 

суспільства до вчасного, повного та ефективного здійснення ними 

заходів соціального захисту працівників органів прокуратури, а 

також до соціально відповідального буття, яке не спричиняє 

виникнення соціальних ризиків для відповідних працівників; 

стимулюванні працівників органів прокуратури до добросовісної 

реалізації ними соціальних прав та уникнення невиправданої (в 

професійному та/або етичному контексті) поведінки, яка створю-

ватиме умови соціального вразливого стану працівників органів 

прокуратури (зловживання правами працівника є «складним 

соціально-правовим феноменом, що має сукупність суб’єктивних і 

об’єктивних елементів, характеризуючи ставлення працівника до 

зловживання та окреслюючи об’єктивацію відповідного зловжи-

вання» [2, с. 216]). У зв’язку із цим, можемо дійти думки, що 

розглядувана функція сприяє підвищенню авторитету та престижу 

посад в органах прокуратури, : громадян до реалізації права на 

працю шляхом працевлаштування у відповідних органах; праців-

ників органів прокуратури до продуктивної, добросовісної та 

доброчесної трудової діяльності;  

в) компенсаційна (врівноважуюча) функція соціального 

захисту працівників органів прокуратури. Завдяки цій функції 

соціальний захист «компенсує» звуження можливостей викорис-

тання соціальних благ відповідними працівниками в трудовому 

(службовому) та позатрудовому (позаслужбовому) житті в резуль-

таті працевлаштування в органах прокуратури та набуття статусу 

працівника органів прокуратури (особливо вказане стосується тих 
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працівників, які є державними службовцями, зокрема прокурора-

ми). Крім того, компенсаційна функція виявляється у відшкодуванні 

втрачених можливостей працівника в результаті його непраце-

здатності, перебування його в іншому вразливому становищі, 

обумовленому трудовою (службовою) діяльністю. Таким чином, 

соціальний захист працівників органів прокуратури дозволяє врів-

новажити соціально-правове, економічне, культурне, політичне та 

інше становище досліджуваної групи працівників в контексті 

заборон і обмежень, пов’язаних із роботою в органах прокуратури, 

а також в контексті соціальних ризиків, які обумовлені профе-

сійною діяльністю вказаних працівників;  

3) факультативні функції соціального захисту працівників 

органів прокуратури, які випливають з основних функцій соці-

ального захисту та сприяють підвищенню ефективності об’єкти-

вації таких функції, головним чином:  

а) контрольно-профілактична функція соціального захисту 

працівників органів прокуратури, що виявляється у здійсненні 

контролю умов буття таких працівників (моніторинг факторів, що 

сприяють виникненню соціальних ризиків, аналіз ефективності 

запобігання виникненню соціальних ризиків та боротьби з ними 

тощо), а також профілактиці виникнення соціальних ризиків, ви-

никнення яких потребуватиме здійснення основних і додаткових 

реагувальних заходів соціального захисту працівників органів 

прокуратури. З цього приводу В.О. Гаврилюк справедливо заува-

жує, що «профілактика настання соціального ризику завжди 

повинна мати комплексний характер, тобто стосуватися загальних 

соціальних ризиків, таких як хвороба та спеціальних соціальних 

ризиків пов’язаних із виконанням посадових обов’язків» [3, с. 31];  

б) інноваційна функція соціального захисту працівників орга-

нів прокуратури, котра полягає в створенні, коригуванні комплек-

су науково обґрунтованих практичних (нормативно-правових, 

інституційних, організаційних, виробничих, економічних, психо-

логічних, культурних та інших) умов забезпечення соціального 

захисту працівників органів прокуратури в контексті їх соціально 

вразливого стану, актуальних соціальних ризиків, які шкодять 
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соціальній безпеці таких працівників. Такі умови створюються за 

рахунок постійного розроблення та впровадження нових (удоско-

налених) способів та засобів впливу на соціально ризиковане сере-

довище, в якому існує працівник (працівники) органів прокура-

тури;  

в) ідеологічна функція соціального захисту працівників орга-

нів прокуратури. Ця функція формує правосвідомість та правову 

культуру як серед працівників органів прокуратури, так і серед 

інших державних органів, суб’єктів громадянського суспільства та 

населення загалом. Вказане обумовлено тим фактом, що забезпе-

чення працівників органів прокуратури соціальним захистом: 

демонструє той факт, що відповідні працівники є такими ж пра-

цівниками, що і працездатні громадяни, задіяні в приватному 

секторі, а тому характеризуються людською гідністю, можуть зна-

ходитись в соціально вразливому стані та потребують відповідного 

захисту; формує у працівників органів прокуратури переконання в 

тому, що вони можуть і повинні довіряти державі та суспільству, 

які поважають їх трудову діяльність й турбуються про стан їх 

соціальної безпеки, а також про соціальну безпеку близьких осіб 

таких працівників.  

Комплексно осмислюючи загальні, основні (головні) та 

факультативні функції соціального захисту працівників органів 

прокуратури, доходимо думки, що відповідний соціальний захист 

не лише характеризується особливим соціально-правовим значен-

ням в бутті держави, суспільства та громадянина, але й є очевидним 

пріоритетом діяльності держави в соціальній та правоохоронній 

сфері. При цьому, хоча питання соціального захисту таких праців-

ників з огляду на вказане є переважно питанням, якому приділяється 

(хоча й фрагментарна) увага юристів-адміністративістів та фахівців 

з державного управління [див., напр.: 4; 5], в належній мірі воно 

може бути розкрито лише в контексті його соціально-правового 

наукового осмислення. У зв’язку із цим, в подальшому потребується 

детальне дослідження формального вияву такого процесу, що 

можливо здійснити шляхом критичного аналізу форм соціального 

захисту працівників органів прокуратури України.  
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СКЛАДУ ДЛЯ ПОЗАВУЛИЧНОЇ ТРАНСПОРТНОЇ СИСТЕМИ 

В МІСТАХ З ІСТОРИЧНОЮ ЗАБУДОВОЮ 

 

Левченко Ю.Ю. 

аспірант кафедри електричного транспорту 

Харківський національний університет  

міського господарства імені О. М. Бекетова 

 На сьогоднішній день збереження культурної спадщини, 

історичної забудови та архітектурного обліку старовинних міст є 

одним з пріоритетних завдань для сучасних містобудівників. Міста 

ростуть і навколо центральної частини міста, як правило, з тією 
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самою історичною забудовою, формуються нові житлові райони. 

Але все одно, більшість адміністративних установ, судів, банків, 

офісів великих компаній розташовано в центрі міста, а це в свою 

чергу обумовлює великий потік людей до цих місць. Вузькі старо-

винні вулички, що свого часу будувались явно не для великих 

потоків автомобільного транспорту, не зможуть фізично витри-

мати сучасного транспортного трафіку і центр міста буде паралізо-

вано. Окрім того, з очевидних причин, місць для паркування зовсім 

не лишається. 

Виходом з подібної ситуації є створення позавуличної 

системи міського транспорту, але тут постає питання про її розта-

шування. Якщо говорити про естакади, то така ідея неможлива, 

виходячи з умов збереження архітектурного обліку історичного 

центру міста. Залишається варіант побудови підземного варіанту 

метрополітену, однак, враховуючи габарити підземних споруд 

стандартного для України метрополітену, стає зрозуміло, що 

постає загроза для цілісності старовинних будівель.  

Прикладом тому є спроба побудови метрополітену у Львові за 

радянських часів, коли біля палацу Потоцьких на вулиці Коперніка 

почали будувати першу вентиляційну шахту[1]. Перша шахта 

глибиною 30 м і завширшки 5 м, з якої мали б почати рити тунелі, 

була розташована на задньому дворі Палацу Потоцьких. До її 

центрального ствола вздовж вулиці Коперника було прокладено 

трубопровід діаметром 400 мм від компресорної станції, збудо-

ваної поруч зі старим трамвайним депо на Сахарова, поблизу 

планованого західного порталу. Позаду палацу також збудували 

електричну підстанцію та двоповерхове адміністративно-побутове 

приміщення для робітників і управління дирекції, де з 1997 року 

розміщується Музей мистецтва давньої української книги. Для 

електропостачання підстанції із Шевченківського гаю була 

протягнула окрема семикілометрова кабельна лінія. Після того, як 

в шахту було опущено прохідницький комбайн, виникли підозри, 

що будівництво спричиняє деякі руйнування навколишніх будин-

ків. Зокрема, за словами директора Львівської картинної галереї 

Бориса Возницького, коли метробудівці досягли глибини 25 м, у 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%BB%D0%B0%D1%86_%D0%9F%D0%BE%D1%82%D0%BE%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D1%85_(%D0%9B%D1%8C%D0%B2%D1%96%D0%B2)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%83%D0%BB%D0%B8%D1%86%D1%8F_%D0%9A%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%B0_(%D0%9B%D1%8C%D0%B2%D1%96%D0%B2)
https://uk.wikipedia.org/wiki/1997
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%83%D0%B7%D0%B5%D0%B9_%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%B0_%D0%B4%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D1%8C%D0%BE%D1%97_%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D1%97_%D0%BA%D0%BD%D0%B8%D0%B3%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D0%B5%D0%B2%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%B3%D0%B0%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8C%D0%B2%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BD%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D0%B3%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D1%80%D0%B5%D1%8F_%D0%BC%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D1%86%D1%82%D0%B2_%D1%96%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%96_%D0%91%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81%D0%B0_%D0%92%D0%BE%D0%B7%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81_%D0%92%D0%BE%D0%B7%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9
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Палаці Потоцьких виникла тріщина шириною 30 см, куди можна 

було пропхати голову. Ремонт із її ліквідації, який проводили в 

1990-х роках, обійшовся у 6 мільйонів гривень; тріщини, які 

виникли під фундаментом будівлі заливали рідким склом[2]. 

Для прокладання підземної транспортної системи в історич-

ному центрі та районах з щільною забудовою потрібно прокладати 

тунелі таким чином, щоб вони проходили чітко під дорожнім 

полотном, для мінімізації впливу на будівлі. Але в свою чергу тут 

постає інша проблема – при прокладанні тунелів чітко під вули-

цями,  радіуси кривих на поворотах будуть значно більшими ніж в 

стандартному метрополітені, що робить неможливим викорис-

тання в даній системі наявних зразків рухомого складу. 

Найбільш розповсюдженими зразками рухомого складу в 

метрополітенах України є вагони типу «Еж - 3»,  81-717/714, 81-

718/719, а також 81-7036/7037. Але всі наявні моделі базувалися на 

механічній частині вагонів типу «Еж» та «Еж – 3».  

 

 
Рисунок 1. Вагон типу «Еж – 3» 

 

Вагони метро типу «Еж-3» (Рис.1) були створені на основі 

вагонів типу «Еж», але відрізнялися зміненої електричною схе-

мою: ставилися більш потужні тягові електродвигуни ДК-116А, 

застосовано імпульсне регулювання напруги в режимі реостатного 

https://uk.wikipedia.org/wiki/1990-%D1%82%D1%96
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гальмування на високих швидкостях. Також більш жорсткими 

стали сидіння. Вагони «Еж-3» є окремим типом і не можуть 

експлуатуватися в одному складі з вагонами типу «Е» та «Еж». Всі 

вагони «Еж-3» спочатку укомплектовані як головні і експлуату-

ються головним чином з проміжними вагонами «Ем-508Т». Разом 

з тим, частина вагонів «Еж-3» використовуються як проміжні, в 

тому числі пройшовши модернізацію з видаленням кабіни[3].  
 

 
Рисунок 2 - Міжвагонна вісь. 

 

 
Рисунок 3 - Передній (хвостовий) вагон потягу «Talgo». 
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Вагон типу «Еж», має два візка з двома осями на кожному. На 

одному вагоні встановлено 4 тягових електродвигуна. 

Також за зразок для побудови нового потягу буде взято вагони 

залізничного поїзда «Talgo 250», виробництва Іспанії, який являє 

собою потяг один вагон якого спирається на вісь попереднього 

(Рис. 2), а саме задня вісь попереднього вагона, використовується 

як передня вісь наступного вагона і так далі, тоді коли передній та 

хвостовий вагони мають по одній індивідуальній вісі (Рис.3).  

«Talgo 250» виробляються компанією «Patentes Talgo S.L». 

Також в Іспанії іменуються, як «RENFE S130». Поїзди «Talgo 250» 

з експлуатаційною швидкістю 250 км/год довели свою надійність і 

економічну ефективність для компаній-операторів, яким потрібен 

рухомий склад для організації швидкісного сполучення, як на 

модифікованих напівшвидкісних гілках, так і на неадаптованих під 

швидкісний рух залізницям. За бажанням замовника ця модель 

може бути додатково обладнана розсувними колісними парами і 

мати двосистемне виконання. Такий набір характеристик робить 

даний поїзд самим універсальним продуктом на ринку[5]. 

Таким чином, для створення конструкції нових вагонів, треба 

брати за основу вагон  «Еж», який потрібно розділити на дві рівні 

частини, з повною заміною візків на одновісні, а також заміною 

інших вузлів та агрегатів. 

Що стосується кузова, то для його перетворення на зразок 

«Talgo», окрім розділення, потрібно перепланування внутрішнього 

простору, переробка вікна в центрі цільного вагона «Еж», на два 

маленькі вікна в розділеному, а також підгонка під нові візки. 

Спільними рисами кузовів звичайного вагону та модифікова-

ного є система вентиляції (через повітрязабирачі), матеріал виго-

товлення (сталь), цільнометалева зварна конструкція, відсутність 

продольних балок між шкворневими, роль продольних балок 

виконує гофрована підлога.  

Бокові стінки вагона типу «Еж» мають чотири дверних отвори 

та три великих вікна, та два малих. На новому потязі, в укороче-

ному вагоні буде два дверних отвори, а також одне велике вікно 

між дверима і по одному малому біля торців вагона. 
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Подібна модернізація може стати базою для створення в 

майбутньому новітніх одиниць рухомого складу. 

Така конструкція вагонів дасть можливість використовувати 

новостворений потяг в системах метрополітену з кривими малих 

радіусів, та дасть поштовх для побудови системи позавуличного 

транспорту в багатьох європейських містах, де традиційно центр 

міста – це історична щільна забудова. В свою чергу, подібні 

транспортні системи дадуть можливість розвантажити вузькі 

центральні вулиці, зменшити загазованість міста, а також пере-

творити історичний центр в одну велику пішохідну зону, що буде 

також поштовхом для розвитку туризму. 
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State financial control is a necessary condition for the existence of 

a democratic state, an important factor in making management 

decisions. Despite all the normative legal acts regarding the need to 

develop effective control mechanisms for the formation and use of 

budget funds, the situation regarding prevention, detection and 

liquidation of offenses has not improved. In order to determine the 

strategic priorities of reforming the system of state financial control in 

domestic practice, it is necessary to generalize the experience of control 

in foreign countries. Therefore, the use of positive international 

experience will make it possible to create favorable legal, economic and 

organizational conditions for its implementation in Ukraine. 

State authorities in global practice, carrying out external financial 

control over the budget process, have a single name - Higher bodies of 

financial control. However, in each country such a body is called in its 

own way: in Germany and France it is the Accounting Chamber, in 

Great Britain it is the National Audit Office, in Sweden it is the National 

Audit Bureau [1, p. 32]. 

In Great Britain, control and audit bodies represent a centralized 

industry system with a specially trained staff. At the same time, there is 

no single comprehensive legislation that would regulate the work of 

control bodies. Such a body is the National Audit Office of Great Britain 

(hereinafter referred to as the National Audit Office of Great Britain), 

which is also called the Office of the Chief Comptroller, the National 
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Audit Office, or the National Audit Board. The above-mentioned 

control body checks the spending of public funds and provides 

parliamentary reports on the results of such checks [2]. 

In Germany, the highest body of financial control is represented by 

the Chamber of Accounts, which consists of autonomous institutions 

with defined powers and duties, independent of authorities. According 

to the legislation, the head of such a higher body is elected by the 

legislative body of power. Therefore, basic requirements for employees 

are provided, in particular, professional experience in the field of 

financial control is required for auditors. The Federal Accounting 

Chamber is an independent financial control body. It consists of 9 

control departments and 60 sectors, as well as about 100 preventive 

inspection groups have been formed within the ministries and 

departments, which are subordinate to both the heads of departments and 

the Accounting Chamber. The Chamber controls all federal enterprises 

with 50% state participation, other organizations and institutions that 

manage state funds. 

The French system of external control of public finances is 

characterized by the presence of a nationwide structure of public 

accountants working in the administrative and territorial units of the 

country (communes, departments and districts). They are empowered to 

manage state funds, are responsible for the correctness of financial 

transactions, and are also required to cover erroneously paid funds at 

their own expense. Expenses for the maintenance of auditing agencies 

are approved as a separate article of the state budget. At the same time, 

the possibility of the existence of other additional sources of income for 

the development of the institution and the encouragement of employees 

is allowed [3]. 

In Sweden, regulatory bodies operate at three levels: national, 

county and municipality. The National Audit Office is the central 

agency for financial reporting and auditing. The auditor general 

manages the bureau, which employs 375 employees. About 100 of them 

deal with checking the effectiveness of the use of funds, 140 with 

financial auditing, 90 with forecasts and financial reporting, and the rest 

deal with administrative issues and personnel training. The influence of 
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the parliament on the activities of the National Audit Bureau is 

manifested in the joint approval of the directions of its activities. 

Municipalities and district councils have their own auditors, approved at 

the political level. 

The implementation of state financial control in world practice 

shows the fulfillment of uniform tasks and general principles of 

organizing the activities of control bodies, but taking into account 

national characteristics and historical development. All countries strive 

to increase the role and responsibility of control bodies, to provide them 

with the necessary powers and appropriate material base. Thus, in global 

practice, the common functions of state financial control bodies are: 

control of budget revenue sources, control over budget expenditures, 

control over the effectiveness and legality of the use of tax benefits, 

prevention of financial abuses thanks to the improvement of legislation. 
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Нині психологами досить глибоко вивчається проблема локус 

контролю особистості, зокрема підліткового віку.  

Оскільки у цьому віці в особистості формується адекватне 

ставлення себе, і навіть посилюється суб'єктивний контроль 

ситуацій. 

Також, локус контролю впливає на вибір майбутньої професії, 

самореалізацію, формування моделі поведінки людини в соціумі і 

становлення в ньому. 

У психологічній літературі поняття локус контролю насам-

перед пов'язані з науковими працями відомого американського 

психолога, автора впливових теорій Джуліана Бернарда Роттера. 

У своїх працях він дає таке визначення: “Локус контролю  

характеризує властивість особистості приписувати свої успіхи або 

невдачі лише внутрішнім, або лише зовнішнім факторам”. 

Схильність приписувати результати діяльності зовнішнім 

факторам називається зовнішнім локусом контролю або екстер-

нальністю. 

У той час як схильність приписувати результати діяльності 

внутрішнім факторам називається внутрішній локус контролю, або 

інтернальність [2, с. 208]. 

Можна розглянути приклад локусу контролю в ситуації, коли 

школяр отримав незадовільну оцінку. 

Учень із екстернальним локусом опише цю ситуацію як 

результат збігу обставин, на які він не міг вплинути. 
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Наприклад, у гості до батьків прийшли друзі сім'ї та постійно 

відволікали його від читання підручника. 

Учень з інтернальним локусом контролю пояснить цю 

невдачу своєю особистою неспроможністю. 

 Наприклад, недостатньо цікавиться цим предметом, щоб 

добре підготуватися. Не виключено, що насправді на це вплинули 

зовнішні обставини, але така людина у будь-якому разі вважатиме 

відповідальною лише за себе. 

Інтернали, як правило, впевнені в собі, послідовні у своїх діях, 

часто досягають поставленої мети. 

Підлітки із зовнішнім локусом контролем, характеризуються 

емоційною нестабільністю.  

Підлітки-екстернали нерідко надмірно тривожні і схильні до 

невиправданої фрустрації, невпевнені як у своїх здібностях в 

цілому, так і в окремих своїх можливостях, потребують схвалення 

та підтримки оточуючих. Вони можуть виявляти агресію і рідше 

досягають успіху. 

Інтернали вірять у те, що удачі та невдачі визначаються їх 

власними діями та здібностями, а екстернали вважають, що їхні 

успіхи та невдачі регулюються зовнішніми факторами, такими як 

доля, удача, щасливий випадок, впливові люди та непередбачувані 

сили оточення. 

Екстерналам притаманна конформна і залежна поведінка, 

вони не можуть існувати без спілкування, легше працюють під 

наглядом та контролем [3, с. 60]. 

Інтернали, на відміну екстерналів, не схильні до підпорядку-

вання і придушення інших, і чинять опір, коли ними маніпулюють 

і намагаються позбавити ступенів свободи. 

Вони продуктивніше працюють у команді, краще справля-

ються з роботою, що потребує прояву ініціативи, вони більш 

рішучі та можуть успішно виконувати посади керівництва. 

Було проведено низку досліджень, які дійшли висновку, що 

існує кореляція між локусом контролю та академічною успіш-

ністю. 

Причина того, що інтернали краще встигають у навчанні, 
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полягає в їхній вірі в те, що якщо вони старанно працюватимуть і 

навчатимуться, то отримають хороші оцінки. Тому вони зазвичай 

довше навчаються і витрачають більше часу на виконання 

домашніх завдань. 

З іншого боку, екстернали вважають, що вони не можуть 

контролювати, яку оцінку вони отримають. Це переконання могло 

бути викликане численними спробами шкільних завдань, які вони 

не змогли виконати, що призвело до того, що мали низькі 

очікування від навчання і школи. 

Будь-який успіх, який вони можуть зазнати, пояснювати-

меться успіхом або тим, що завдання було надто легким. Вони 

звикли очікувати невисокого успіху та нереалістичні будь-які цілі, 

які вони ставлять [4, с. 97]. 

Доступна література з локусу контролю та успішності була 

проаналізована американськими психологами Моріном Фіндлі та 

Харрісом Купером у 1983 році. 

Вони зібрали 98 досліджень, які складалися з 275 перевірених 

гіпотез, у яких порівнювалися локус контролю та показник 

успішності. 

Статистично значуща позитивна кореляція була виявлена для 

193 з 275 гіпотез. Іншими словами, 70% цих гіпотез показали, що 

інтернали мають значно вищі академічні досягнення, ніж 

екстернали. 

Згідно з Джоном Рею: людина з внутрішнім контролем очікує 

винагороди за певну поведінку. Тому внутрішній індивідуум 

докладає зусиль для досягнення академічних успіхів та відчуває 

величезну гордість, коли це досягається. 

Цей позитивний емоційний досвід, своєю чергою, робить 

досягнення привабливішим, що підвищує ефективність певного 

поведінки і посилює очікування винагороди.  

І навпаки, людина із зовнішнім контролем розглядає 

винагороду як продукт випадковості [1]. 

Отже, можна дійти висновку, що інтерналі, порівняно з 

екстерналами, мають цілу низку переваг. 

Вони виявляють велику активність у пізнавальній діяльності, 
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успішніші у навчанні, більш рішучі і продуктивні в екстремальних 

умовах, більш ініціативні, а за необхідності — стримані. 

Інтернали, як правило, керуються далекою життєвою перспек-

тивою. 

Характерними рисами інтерналів є: емоційна стабільність, 

моральна нормативність, уяву, товариськість і сила волі. 

Інтернальність позитивно корелює з усвідомленням сенсу та 

цілей життя, із соціальною відповідальністю. 

У той самий час багатьох екстерналів характеризують 

психологічні особливості, які роблять їх важкими у шкільному 

класі і робочому місці: підозрілість, тривожність, депресивність, 

агресивність, догматизм, авторитарність, безпринципність, цинізм, 

схильність до обману. 

Підсумовуючи можна зазначити, що в результаті дослідження 

було виявлено взаємозв'язок, який існує між локусом суб'єктив-

ного контролю та успішністю учнів, що підтверджує припущення: 

учні з високим рівнем успішності володіють інтернальним 

локусом суб'єктивного контролю, порівняно з екстерналами. 

Вивчення локусу контролю дозволяє виявити індивілуально-

психологічні особливості кадждого учня, які повинні враховува-

тися при розробці програм їх самовдосконалення, особистісного 

зростання, формування готовності до самостійної дружини та 

професійного визначення. 
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Встановлення ціни на певний товар чи послугу є складним 

процесом, від якого залежить їх подальший продаж та отримання 

підприємством прибутку. Саме тому потрібно правильно оцінити 

загальну якість товару, щоб його ціна не була дуже високою, або 

навпаки, дуже низькою. 

Великого значення ця проблема набуває в межах ринкової 

економіки, адже саме від її умов залежить успіх підприємства. 

Ринкова економіка диктує умови виживання, особливий вплив 

вона має на ринок харчової промисловості. 

Взагалі, ціноутворення продуктів харчування та послуг є 

складним процесом. По-перше, ціни роздрібної торгівлі та ціни 

промислового виробництва суттєво відрізняються, через те, що 

продукти харчування повинні покривати витрати, що пов’язані з 

виробництвом, постачанням, реалізацією та споживанням продукції 

і звичайно вони повинні приносити бажаний прибуток виробнику, 

підприємству. 

По-друге, виробник ставить перед собою мету, яка містить в 

собі основні елементи продукції – це якість, ціна, конкуренція, 

розподіл, просування і саме тому виробники повинні передбачати, 

що потрібно виготовляти товари у такій кількості і дотримуватись 

такої ціни, щоб діяльність харчового підприємства була орієнто-

вана на виробництво і просування таких товарів на ринок, що 

можуть задовольнити потреби споживачів, приносити прибуток, і 

бути доступною по ціні для покупців. [1, с.53-54] 
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Під час процесу ціноутворення на продукцію підприємства 

харчової промисловості повинні враховуватися також особливості, 

що визначаються галуззю та рівнем життям суспільства в Україні.  

До особливостей ціноутворення в харчовій промисловості слід 

відносити державне регулювання, соціальні характер продукції, 

тобто вплив рівня цін на життєдіяльність населення, залежність від 

ціни, витрати на виробництво харчової продукції, інтенсивність 

конкуренції. Взагалі, харчова промисловість має значуще соціальне 

значення, вона забезпечує здоров'я нації та гарантує соціально-

економічний розвиток держави, широко впливає на фізичний та 

психічний стан людей. Багато досліджень приділено процесу фор-

мування ціни на підприємстві, але серед них можна виділити одну 

узагальнену послідовність формування ціни на продукцію. (Рис. 1) 
 

 
Рис. 1. Етапи процесу формування ціни на продукцію підприємств 

 

Така послідовність формування ціни на продукцію в загаль-

ному використовується на багатьох харчових підприємствах, але 

етапи та метод визначення ціни може змінюватися, тому що кожне 

підприємство має свій власний фінансовий стан, особливості 

продукції та спроможність досягати цілей заданої стратегії. [4, 

с.256-257] 

Процес ціноутворення є безперервним процесом, тому що він 

повинен постійно аналізувати та збирати дані, приймати доречні 

управлінські рішення, здійснювати розрахунок та контроль над 

продажами, збутом товару, а також визначати оптимальну ціну на 

продукцію. 

На сьогодні, найбільш суспільно-необхідними галузями хар-

чової промисловості є хлібопекарська, м’ясна, молокопереробна, 
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рибна, мукомельно-круп’яна, олійножирова, плодоовочеконсерв-

на. Саме тому під час процесу ціноутворення цих соціально важ-

ливих продукції необхідно враховувати рівень доходів населення. 

З цієї причини, держава регулює ціни підприємств за допомогою 

обмежувальних дій. [3, с.179] 

У зв’язку з війною, процес ціноутворення на продукти значно 

ускладнився, так станом на 04 квітня 2022 року Держпрод-

споживслужба здійснила 3000 цінових спостережень і визначила, 

що значно зросли ціни на продовольчі товари, а саме хліб пше-

ничний, житньо-пшеничний, макаронні вироби, крупу гречану, 

олію соняшникову та на інші продукти харчової промисловості.  

Це явище означає, що наразі, держава не може повністю впливати 

на процес ціноутворення, адже харчові підприємства, що залежать 

від цін та тарифів постачальників матеріальних ресурсів можуть 

збанкрутувати, якщо їхня продукція не зможе покривати їхнє 

виробництво. [4] 

Таким чином, було розглянуто процес формування ціни на 

продукцію підприємств, яка є розгалуженою і повинна врахову-

вати велику кількість чинників, що впливають на неї, також на 

сучасному етапі розвитку процес встановлення ціни ускладню-

ється війною, що триває на території України. Тільки після 

закінчення війни держава зможе встановити регульовані ціни, що 

сприятиме підвищенню економічного розвитку країни. 
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ЕКОНОМІЧНИЙ ПОТЕНЦІАЛ РЕКУПЕРАТИВНОГО 

ГАЛЬМУВАННЯ НА КП «ШВИДКІСНИЙ ТРАМВАЙ» 

 

Савчук Дмитро Вадимович,  

студент другого курсу магістратури  

електротехнічного факультету  

Криворізького національного університету,  

слюсар-електрик комунального підприємства  

«Швидкісний трамвай». 

Криворізький «швидкісний трамвай» - дотаційне підприємст-

во, яке, як і будь-яка інша транспортна компанія, витрачає набагато 

більше коштів, аніж заробляє. Рішення міського голови зробити 

проїзд у громадському транспорті безкоштовним – безжалісний 

вистріл у колесо машині, що забезпечувала безперебійний рух 

містом, і отримувати фінансування, не приносячи геть нічого до 

бюджету, стає дедалі складніше. Звісно ж, у такі моменти перед 

людьми, які переймаються долею підприємства, постає питання: 

як же зробити процес роботи підприємства менш затратним і більш 

ефективним? Моя відповідь на це непросте питання – гальмівна 

рекуперація. Так, вона, звісно, не дасть стовідсоткової економії, 

проте зможе трохи зменшити витрати електроенергії та на 

електроенергію. 

Рекуперативне гальмування — вид електричного гальмуван-

ня, під час якого електроенергія вироблена тяговим електродвигу-

ном, повертається в електричну мережу або накопичується в 

електричних акумуляторах. Процес рекуперативного гальмування 

супроводжується поверненням рекуперованої електропотягом 

електричної енергії в контактну мережу. При цьому енергія реку-

перації споживається  електровозами, що знаходяться з ним на 

одній ділянці і працюють в тяговому режимі, або повертається в 

енергосистему, або розподіляється по розподільній мережі, які 

отримують живлення з шин тягових підстанцій. На дорогах постій-

ного струму повернення електроенергії з тягової мережі можливий 
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лише в разі наявності встановлених на тягових підстанціях 

випрямно-інверторних перетворювачів. [1] 

При виконанні оцінки ефективності застосування рекупера-

тивного гальмування використовують такі поняття: 

− абсолютна енергія рекуперації; 

− надлишкова енергія рекуперації; 

− реалізована енергія рекуперації; 

− нереалізована енергія рекуперації; 

− потенціал рекуперації. 

Рекуперація електроенергії і передача її в контактну мережу, 

як відомо, можливі за умов: а) що вихідна напруга 𝑈𝑝 рекуперо-

ваних тягових електродвигунів (ТЕД) електрорухомого складу 

(ЕРС) (згідно з сумою ЕРС їх якорів) вище напруги на струмо-

приймачі 𝑈т; б) але 𝑈𝑝  не повинно перевищувати максимально 

допустиме значення за потенційними умовами на колекторах ТЕД. 

Недотримання цієї умови веде до зриву РТ. Чим нижче 𝑈т, тим 

простіше і ефективніше здійснювати рекуперацію: зниження 𝑈т  

дозволяє збільшити дальність передачі енергії рекуперації від ЕРС, 

що рекуперується, до ЕРС, що йде в режимі тяги. Але можливість 

зниження 𝑈т  обмежена необхідністю забезпечення пропускної 

здатності даної фідерної зони. підвищення ж напруги 𝑈т  викликає 

побоювання виникнення кругових вогнів на колекторах ТЕД, що 

призводить до зриву рекуперації. 

Вся електроенергія, що отримується при традиційних 

режимах РТ і що надходить в контактну мережу, розподіляється 

наступним чином: частина її повинна споживатися ЕРС, що йдуть 

в режимі тяги на тій же фідерної зоні, але ймовірність збігу на даній 

ділянці актів рекуперації та тяги при існуючих розмірах руху 

невелика, що не перевищує 0,3; інша частина енергії, перетікаючи 

по шинам тягової підстанції (ТП), поширюється на сусідні фідерні 

зони до ЕРС в режимі тяги (якщо такі є); третя частина електро-

енергії (надлишкова) надходить на ТП до інверторних агрегатів 

(якщо такі є), або поглинає баластовим резисторами, та в даний час 

з різних причин інверторні установки практично на всіх ТП всіх 
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залізниць (за винятком ряду ТП «Швидкісного трамваю») або 

відсутні, або не експлуатуються. [2, 20 с.] 

Перспективним і активно досліджуваним шляхом збільшення 

ефекту використання рекуперованої енергії в системах електрифі-

кованого транспорту незалежно від режиму навантаження зовніш-

ньої енергосистеми є збереження цієї енергії шляхом використання 

накопичувачів, які крім цього дозволяють достатньо вирівнювати 

навантаження на тягову мережу. Абстрактно логічні основи 

використання накопичувачів в тягових енергетичних системах 

розглядаються. Дослідженню питань використання накопичувачів 

в транспортних системах присвячена безліч праць. [3, c. 447] 

Вже є позитивний досвід використання механічних інерцій-

них накопичувачів, в Західній Європі (м. Лондон, м. Гамбург). 

Комплекс з 2-5 енергоблоків завдяки яким є можливість акумулю-

вати енергію потужністю 1,5-2,5 МВт, що вистачає енергії для пуск 

та розгону до швидкості 60-65 км/год двох електропоїздів. [4, с. 21-

26; 5, с. 71-78] Використання надпровідних індуктивних або 

ємнісних накопичувачів на сьогоднішній день не розповсюджено і 

вимагає дослідної експлуатації. Альтернативою застосування НЕ в 

системі електропостачання є встановлення їх безпосередньо на 

трамваї, що з енергетичної точки зору є найбільш оптимальним.  

Основною перевагою такого розташування є мінімальні втрати 

рекуперованої енергії при її передачі до НЕ і ніякого впливу 

рекуперованої енергії на показники якості електроенергії системи 

тягового електропостачання. Недоліком є збільшення ваго-габа-

ритних характеристик електропоїздів. [6, 11 с.; 7, с. 5-9] 
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СПЕКТР ПРОПУСКАНИЯ В ИК ДИАПАЗОНЕ 

 ПЕНОПЛАСТА НА ОСНОВЕ КАРБОМИДНОЙ СМОЛЫ  

С ДОБАВКАМИ  
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ст. науч. сотрудник 

Ишков Ю. В. 
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и фармацевтической химии 

Одесский национальный университет  

имени И.И. Мечникова 

г. Одесса, Украина 

Введение. Связи с углублением топливного кризиса и ведени-

ем боевых действий в Украине становиться все более актуальным 

использование наиболее дешевых и эффективных материалов для 

теплоизоляции жилых и нежилых строение [1], защиты военных 

объектов от средств разведки [2].  
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Цель работы. Выбор объекта и предмета исследования 

были обусловлены двумя факторами: относительной дешевизной 

пенопласта на основе карбамидной смолы и важностью для при-

ложений, как для гражданских, так и для военных, степенью 

пропускания пенопласта в инфракрасной области спектра. Наи-

более значимая в этом аспекте область спектра располагается в 

пределах длин волн 2 – 16 мкм (окно прозрачности атмосферы). 

Материалы и методы. Для измерений пропускания, Т, был 

использован пенопласт «пеноизол», состав которого приводится в 

[3, с.510], где на 20 мл карбамидной смолы КПСГ приходилось 30 

мл раствора из емкости с 1 литром воды, 5 мл пенообразователя 

АБСК и 4 мл ортофосфорной кислоты. В качестве добавок 

использовались ацетиленовая сажа, голубого и фиолетового краси-

телей «Снежка», краситель акридиновый желтый, карбоксиметил-

целлюлоза (КМЦ) и поливиниловый спирт (ПВС). Толщина 

образцов составляла 1 мм. Измерения пропускания проводились 

на спектрофотометре Spektrub BX-11 FT-IRsystem. 

Результаты и обсуждение.  На рис. 1 представлены 

некоторые из полученных спектров пропускания. 
   

 
Рис. 1. Спектры пропускания. 

 

Образцы с добавкой КМЦ, ПВС, ацетиленовой сажи имели 

поглощение около 0,001% в диапазоне 4000 – 1000 см-1 с 
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увеличением пропускания до 0,02% в области 1000 – 500 см-1. 

Образцы с добавкой меланина, акридинового желтого, фиоле-

тового красителя «Снежка» имели поглощение около 0,02% в 

диапазоне 4000 – 1000 см-1 с увеличением (для образцов с фиоле-

товым и желтым красителями) пропускания до 0,02% в области 

1000 – 500 см-1. Образец с меланином имел понижение в области 

1000 – 500 см-1 до 0,005%. Образец с добавкой голубого красителя 

имел поглощение около 0,005% в диапазоне 4000 – 500 см-1 с 

уменьшением пропускания до 0,001% в области 500 – 400 см-1. Для 

сравнения на рис. 2 приведен спектр пропускания карбамидной 

смолы из [4, с. 68]. 

 

 

 Рис. 2. Спектр пропускания карбамидной смолы. 

 

Из рис. 1 и рис. 2 видно, что полосы пропускания карба-

мидной смолы в области 3500 – 500 см-1 отсутствуют в образцах с 

КМЦ, ПВС и ацетиленовой сажей.   

Были проведены расчеты пропускания с учетом поглощения 

по [5 с. 149], которые привели к заниженным, в сравнении с 

экспериментальными, значениями пропускания. Это можно объяс-

нить тем, что в [5] рассматривается пена с закрытыми порами, т.е. 

сплошными стенками, а карбамидный пенопласт имеет открытые 

поры [6].  

Выводы. Результаты измерений показали, что пенопласт на 

основе карбамидной смолы эффективно задерживает инфра-

красное излучение. Сравнение экспериментальных и расчетных 

данных показало, что для адекватной теоретической оценки 
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необходимо учесть открытость пор пены. В дальнейшем авторы 

планируют разработать рекомендации по использованию карба-

мидного пенопласта как в качестве теплоизоляции для гражданс-

ких строений, так и для применений в качестве защиты военных 

объектов от средств разведки.   
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КРИТЕРІЙ ОБСЯГУ У СТРУКТУРНІЙ КЛАСИФІКАЦІЇ 

АНГЛОМОВНОГО ФАНФІКШЕН 

 

Станко Д.В., 

кандидат філологічних наук, доцент, 

Ужгородський національний університет 

м. Ужгород, Україна  

Фанатизм взагалі, і літературний зокрема, є явищем оригі-

нальним та складним, яке, на думку мовознавців та літературо-

знавців, заслуговує на такий самий інтерес, як і будь-яке інше 

культурне явище. Феномен фанфіку досить складний і різнома-

нітний, особливо якщо врахувати, що автором фанфіку може бути 

будь-яка людина будь-якого соціального та освітнього поход-

ження [1, с. 141]. Сьогодні фанфік – це маловивчений масив творів, 

які відрізняються другорядністю через те, що їх автори створюють 

свої тексти після читання творів певного автора. Оскільки текст 

створюється «під враженням», то співвідношення між оригіналь-

ним твором і фанфіком є співвідношенням між прототипом і 

вторинним текстом [2]. 

Актуальність вивчення фанфіку зумовлена, перш за все, тим, 

що ці твори є яскравим прикладом так званої живої мови. Вони 

відображають усі сучасні мовні тенденції, виражають музичні, 

літературні та кіноуподобання молоді. Крім того, фанфік – мало-

вивчене явище, яке існувало в різних формах, але найбільшого 

поштовху в розвитку отримало лише в останні десятиліття, що 

також підкреслює релевантність подібних лінгвістичних розвідок. 

Фанфікшен початку XXI століття став окремим унікальним 

напрямом, що відрізняється від традиційної художньої літератури, 

у межах якого існує своя специфічна система жанрів та позначень. 

Безперечно, більшість історій, написаних фікрайтерами, могли б 

підійти під визначення того чи іншого загальновідомого жанру: 

оповідання, повісті, поеми чи роману. Такі жанрові позначення, 

однак, зовсім не відображають особливості, властиві виключно 
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фанфікам і не зустрічаються в інших літературних напрямках. У 

зв'язку з цим автори творів фанфікшен відійшли від традиційних 

жанрів, замінивши їх принципово новими формами [4]. 

Одним із критеріїв класифікації фанфіків є обсяг твору. 

Особливістю є те, що розмір фанфіка ніяк не впливає на його 

приналежність до того чи іншого жанру. Автори, які пишуть у 

певному жанрі, не обмежені кількістю слів чи сторінок. Обсяг 

твору вказується окремо і тільки після його написання, робиться 

це, перш за все, для зручності читачів, які мають намір прочитати 

цю історію [3]. 

Оскільки більшість творів фанфікшен публікується на спеці-

ально призначених для цієї мети Інтернет-сайтах, їх розмір часто 

вказується не в знаках, словах, рядках або сторінках, а в кілобай-

тах. 

Можемо виокремити фанфіки таких розмірів: 

– максі (Max) – твір великого обсягу, що нерідко перевищує 

за розміром середній роман або повість. Приблизно від 70 

машинописних сторінок або 200 Кб; 

– міді (Midi) – фанфік середній за обсягом: від двадцяти до 

сімдесяти машинописних сторінок або від 50 Кб до 200 Кб; 

– міні (Min) – маленький фанн фік, розміром від однієї до 

двадцяти машинописних сторінок. Іноді такі твори, що склада-

ються з одного розділу, називаються серед фікрайтерів «One-shot»; 

– драббл (Drabble) – уривок. Такі твори часто детально опису-

ють одну сцену чи персонажа. Драббл може бути доповнений і 

перетворитися на закінчений твір або залишитися в незавер-

шеному вигляді. Іноді драбблом називають коротку історію, що 

має прихований підтекст або несподівану кінцівку; 

– віньєтка (Vignette) – невелика історія, що розкриває єдину 

думку. Часто описує почуття героя у певний момент часу або внут-

рішній монолог; 

– фанфіклет (Ficlet) – короткий фанфік у декілька речень. 

Перспективою даного дослідження є аналіз структурних, сти-

лістичних та прагматичних особливостей дискурсу англомовного 

фанфікшен. 
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ВСТУП 

Поступове вичерпання та здороження видобутку викопних 

видів палива, а також їх довгострокова обмеженість, створюють 

додаткові виклики як людству в цілому, так і кожному окремому 

уряду та суспільству зокрема. Кожен регіон має свої національні 

особливості як по забезпеченістю власними ресурсами, так і в роз-

різі логістичних можливостей до постачання таких з-за кордону. 
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Як показує світова та європейська практика, зміна постачальників 

стратегічно важливих енергоресурсів є складним процесом перш 

за все з логістичної точки зору, і без довгої попередньої підготовки 

таких фізичних можливостей до шляхів засобів транспортування 

просто не буде існувати, що створює додаткові економічні витрати 

суспільства для забезпечення енергетичної, економічної, а часами 

і політичної безпеки.  

Альтернативою цьому є заміна генерації енергії на основі 

викопного палива на поновлювальні джерела енергії. Вони значно 

менше залежать від розповсюдження запасів викопного палива, і 

хоча значною мірою залежать від кліматичних умов для ефек-

тивного функціонування, проте вже зараз за своєю ефективністю 

дійшли до рівня рентабельності генерації енергії до традиційних 

карбонових джерел генерації енергії – проте на противагу їм мають 

як більш гнучкі моделі власної реалізації, так і зниження суспіль-

них витрат через зміну клімату та емісію шкідливих викидів в 

атмосферу та забруднення джерел води. З продовженням техноло-

гічного розвитку у цій сфері, очікується що саме відновлювальні 

джерела енергії стануть найбільш економічно ефективними та 

надійною основою майбутнього енергетичного сектору економіки.  

ОСНОВНА ЧАСТИНА 

Поновлювальні джерела енергії впали по собівартості ради-

кально за останнє десятиліття в результаті розвитку технологій, 

ефекту масштабу, конкурентних пропозицій на ринку комплекту-

ючих та зростаючим досвідом розробників.  

Так, сонячні фотогальванічні елементи (СФЕ) впали в ціні на 

82% порівнюючи з 2010 роком [1, c.12], разом з ними зросла 

концентрація сонячної енергії на 47%, берегові вітрові електро-

станції на 39% та континентальні вітрові електростанції на 29%, 

згідно статистики собівартості що була зібрана Міжнародним 

Агентством з Відновлювальної Енергетики (ІАВЕ, IRENA), 

засновуючись на даних 17 000 проектів станом на 2019 рік. Для 

56% з усіх проектів що були введені в експлуатації за 2019 рік 

собівартість електроенергії була нижче, аніж найдешевша енергія, 

вироблена з викопного палива [1, с.14].  



 

143 

Виводячи з експлуатації найменш конкурентоздатні 500 

Гігаватні вугільні електростанції та замінюючи їх сонячними елек-

тростанціями та береговими вітрогенераторами знизить загальні 

витрати на виробництво електроенергії – та потенційно також 

витрати споживачів на електроенергію – прогнозовано, від 12 до 

23 мільярдів доларів на рік, в залежності від цін на вугілля. Заміна 

існуючих 500 Гігаватних вугільних електростанцій на аналоги 

зеленої енергетики потребує додаткових інвестицій у розмірі 940 

мільярдів доларів у порівняні у введеними в експлуатацію у 2019 

році сонячними та береговими вітровими електростанціями, або 

1,1% від світового ВВП 2019 року [1, с.16].  

Вартість електроенергії для промислових сонячних електро-

станцій впала на 13% у 2019 році у порівнянні з 2018 роком, 

досягнувши позначки у 0,068 доларів за кіловат-годину. Вітрові 

електростанції мають падіння ціни га 9% у порівнянні з 2018 

роком, досягнувши 0,053 та 0,115 долара за кіловат-годину для 

берегових та континентальних електростанцій відповідно для 

проектів що були введені в експлуатацію у 2019 році.  

Загалом, для сонячних електростанцій собівартість впала на 

82% за період з 2010 по 2019 роки. Зниження витрат з 2010 року 

було головним чином викликано падінням цін на 90% для модулів, 

разом із падінням балансової вартості системи. Вітрові електро-

станції мають падіння собівартості за аналогічний період часу на 

40 та 29 відсотків відповідно для берегових та континентальних, до 

0,053 та 0,115 доларів за кіловат-годину у 2019 році. Зниження цін 

для вітрових турбін – на 55-60 відсотків у 2019 році у порівнянні з 

2010 роком – знизили сукупні витрати на створення електростан-

ції, у той час як збільшилась як ефективність генерації, так і 

знизились експлуатаційні витрати.  

В розрізі України, ринок саме відновлювальних джерел 

енергії є одним з найбільш децентралізованих, особливо для такого 

генерування електроенергії як сонячні панелі [2, c.15]. Якщо ринок 

електрогенерації для вітрових електростанцій на 89% відсотків 

відноситься до трьох компаній на ринку, то три найбільші компанії 

на ринку сонячних електростанцій володіють лише 24% ринку [3]. 
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На противагу цьому, атомна та гідроенергетика повністю належать 

державі, а теплогенерація – на 80% [3] до однієї компанії, що дає 

підстави говорити про ці види генерації як такі, що є моно-

полізованими, що створює додаткові підстави для корупції, знижує 

стимули до інвестицій та розвитку через відсутність конкуренції, а 

також створює додаткові загрози суспільству через політичні, 

кліматичні ризики, ризики здоров’ю населення. Основною про-

блемою є те, що найбільш економічно вигідні регіони для віднов-

лювальних джерел енергії – південні – є регіоном підвищеного 

ризику з огляду на існуючу геополітичну ситуацію, та пов’язаний 

з ними збиток для інфраструктури та підприємств. Проте легкість 

у відновленні, побудові нових об’єктів, а також мінімізація ризиків 

для здоров’я населення є додатковими прихованими суспільними 

вигодами, підрахунок яких ускладнений непередбачуваністю 

таких подій, а відповідно, розробка надійних моделей з розрахун-

ком вірогідності сценаріїв та математичного очікування виграшу є 

підставою для додаткових досліджень та взяття до розрахунку під 

час розгляду економічних вигід використання поновлювальних 

джерел енергії.  

ВИСНОВОК 

Таким чином, відновлювальні джерела енергії за минуле 

десятиліття перетворились завдяки науково-технічному прогресу з 

об’єкту суспільної та кліматичної вигоди насамперед, до всебічно 

економічно вигідної альтернативи існуючим викопним видам 

палива. При цьому у СЕС та ВЕС немає настільки жорстких рамок 

до розширення, як в гідроелектроенергетиці. Окремим пунктом є 

те, що ці види електрогенерації набагато краще масштабуються та 

можуть бути ефективно використані на рівні домогосподарств – 

що створює як додаткові вигоди з економічної точки зору (поси-

лення конкурентності, зниження втрат під час транспортування 

електроенергії), так і значні безпекові, кліматичні та політичні 

вигоди, такі як зниження корупційного фактору. Це робить від-

новлювальні джерела енергії найкращою альтернативою для 

розвитку енергетичного ринку як у Світі, так і в Україні, проте 

повний обсяг усіх вигод може бути досягнутий тільки після 
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детального вивчення прихованих переваг, що має стате одним із 

фокусів досліджень з цієї теми у майбутніх наукових працях. 

Література: 
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АКСІОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ ДОСЛІДЖЕННЯ ДИСКУРСУ 

 

Томчаковська Ю.О., 

кандидат філологічних наук, доцент, 

 завідувач  кафедри іноземних мов  

Національного університету  

«Одеська юридична академія», 

м. Одеса, Україна  

У сучасній лінгвістичній літературі зустрічаємо багато ви-

значень дискурсу, деякі з них поєднують різні інтерпретації цього 

явища та мають комплексний характер. Ф.С. Бацевич у підручнику 

«Основи комунікативної лінгвістики» дає таке визначення дискур-

су: «тип комунікативної діяльності, інтерактивне явище, мовленнє-

вий потік, що має різні форми вияву (усну, писемну, паралінгваль-

ну), відбувається у межах конкретного каналу спілкування, 

регулюється стратегіями і тактиками учасників; синтез когнітив-

них, мовних і позамовних (соціальних, психічних, психологічних 

тощо) чинників, які визначаються конкретним колом “форм 

життя”; залежних від тематики спілкування, має своїм результатом 

формування різноманітних мовленнєвих жанрів» [2, c. 138]. 

http://www.oecd.org/
http://www.ukrstat.gov.ua/
http://www.ukrstat.gov.ua/
http://www.ukrstat.gov.ua/
http://www.ukrstat.gov.ua/
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О.О. Селіванова визначає такі завдання аналізу дискурсу на 

сучасному етапі: дослідження соціальної, текстуальної та психоло-

гічної контекстуалізації дискурсу, його зразків і жанрів із певним 

набором змінних (соціальних норм, ролей, статусів комунікантів, 

їхніх конвенцій, стратегій, показників інтерактивності й ефектив-

ності спілкування); вивчення закономірностей досягнення комуні-

кантами комунікативної кооперації або чинників породження 

комунікативного конфлікту, способів реалізації комунікативного 

суперництва; опис інституційних форм і типів дискурсів тощо. 

Ключовими проблемами аналізу дискурсу залишаються структура 

та стратифікація дискурсу, встановлення його ознак, одиниць, 

категорій, типів; з’ясування способів організації різних дискурсив-

них інваріантів, вироблення методів і процедур аналізу й опису 

дискурсів тощо [4, c. 626-627]. 

Одним із підсумків розробки філологічної проблематики 

кількох останніх десятиліть є поява нового наукового напряму – 

аксіологічної лінгвістики (лінгвоаксіології). Аксіологічні дослід-

ження, основними поняттями яких є цінність та оцінка, спочатку 

проводилися у філософії, логіці, соціології, психології. 

Аксіологія – філософське вчення про природу цінностей, їх 

місце в реальності, структурі ціннісного світу, їх зв'язку, обумов-

леності соціальними і культурними факторами, структурою осо-

бистості; серед типів цінностей, що привертають найбільшу увагу 

загальної аксіології – моральні цінності, правові цінності, цінності 

наукового пізнання, цінності людської історії та соціальних теорій, 

цінності, пов'язані з природою людини та смислом його життя [1].  

Різні типи цінностей, їх перетин та конфлікт закріплюються у 

мовній картині світу. Сукупність цінностей виступає характерною 

ознакою культури. Основним способом відображення цінностей у 

мові визнається мовна оцінка. З лінгвістичної точки зору, мовна 

оцінка визначається як вираз певного ставлення мовця (суб'єкта 

оцінки) до предмета, що оцінюється, або явища (об'єкта оцінки) за 

допомогою різних фонетичних, морфологічних, лексико-фразео-

логічних, синтаксичних засобів [3]. 

Аксіологічний аспект вивчення мови передбачає визначення 



 

147 

того, що людина вважає цінним і яким чином функціонують мовні 

механізми, що утримують в лексичній системі мови знання про 

хороше і погане, гарне і негарне, доброчесне і порочне, приємне і 

неприємне, корисне і шкідливе тощо. Вивчення ціннісної картини 

світу на основі базових цінностей, відображених у двох різносис-

темних мовах, а також способів породження оціночних значень у 

свідомості та мові, є перспективним для виявлення подібностей та 

відмінностей у процесі сприйняття та оцінки дійсності людьми, що 

належать різним лінгвокультурам. 

Введення соціальної проблематики в аналіз дискурсу дозво-

ляє глибше проникнути в соціальний контекст мовної діяльності 

суб'єктів спілкування, виділяючи такі оціночні параметри взаємо-

дії, як: міжособистісний, соціо-структурний, модальний, ідеологіч-

ний і прагматичний.  
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УДК 349.2 Юридичні науки 

 

ОЗНАКИ СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ МОЛОДІ В УКРАЇНІ 

 

Черниш А.Р., 

аспірантка кафедри трудового права  

та права соціального забезпечення  

Київського національного університету 

 імені Тараса Шевченка, 

м.Київ, Україна 

Соціальному захисту молоді на сучасному етапі розвитку 

України притаманні численні проблеми. Так, незважаючи на те, що 

нормативно-правова база у цій сфері фактично сформована, гово-

рити про ефективне виконання законодавчих приписів: законів, 

рішень, розпоряджень Кабінету Міністрів України, положення 

яких спрямоване на поліпшення соціального становища молоді, ще 

зарано. Крім цього, очевидним є брак проектів, державних цільо-

вих програм, якими забезпечувалися б умови життєвого старту 

молоді у сфері освіти та працевлаштування, соціальні передумови 

створення та зміцнення сім'ї, гарантування охорони здоров’я та 

медичної допомоги тощо. Реалізація тих заходів, які передбача-

ються в рамках соціального забезпечення молоді сьогодні, має 

слабку матеріально-фінансову підтримку, що є суттєвою пробле-

мою та перепоною для покращення становища молоді в Україні. 

Проте, розглядаючи соціальний захист молоді у вузькому 

розумінні, все ж, необхідно зосередитись саме на тих видах 

соціального забезпечення, які орієнтовані на створення більш 

сприятливого середовища для життя та розвитку представників 

цієї соціальної групи, враховуючи своєрідність їх потреб, соціальні 

ризики, настання яких для них може мати місце та проблеми, які 

притаманні даному періоду життя кожної людини та які можна 

подолати, або, принаймні, знизити їх негативний вплив за допомо-

гою вказаних видів підтримки. У цьому сенсі найбільше значення 

для молоді мають саме пільги у різних сферах. 

На нашу думку, найбільш вдало та деталізовано досліджувану 
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категорію розкриває у своєму дисертаційному дослідженні 

«Медична допомога як вид соціального забезпечення» (2021), 

вважаючи її «комплексом дій, які спрямовані на безпосереднє 

забезпечення підтримки, покращення або відновлення здоров’я, 

діагностику та профілактику захворювань, а також у випадках, не 

пов’язаних із захворюваннями» [1, с. 79]. 

Медична допомога молоді надається на загальних умовах, 

тобто нарівні із іншими представники даної соціальної групи, як і 

всі особи, які проживають на території України на законних 

підставах, забезпечуються правом на: отримання медичної допо-

моги в закладах охорони здоров’я, які належать до державної чи 

комунальної форм власності, на безоплатне отримання лікарських 

засобів на визначених законодавством умовах та в закріпленому 

порядку. 

Найбільш розповсюдженим видом соціального забезпечення 

молоді є соціальні пільги [2, с. 77]. 

У теорії права даний вид соціального забезпечення 

розкривається досить абстрактно – як «правомірне облегшення 

становища осіб, за допомогою надання їм певних переваг або 

часткового позбавлення необхідності чи обов’язку виконувати 

загальні правила чи вимоги [3, с. 315].  

Вченою виділяються також ознаки пільг як правової категорії: 

1) спрямовані на створення більш сприятливого режиму для 

задоволення інтересів суб’єктів відповідних правовідносин; 

2) слугують доповненням основних прав і свобод суб’єктів 

права на них через створення додаткових особливих можливостей 

юридичної природи, формують його спеціальний статус; 

3) закріплюються у чинному законодавстві відповідно до 

демократичних процедур правотворчості та слугують правомір-

ними (законними) виключеннями [3, с. 315].  

Як слушно зазначає О.С. Кайтанський, законодавцем під час 

становлення пільг переслідується мета соціально захистити, поліп-

шити становище окремих категорій осіб, створити більш сприятли-

вий режим для задоволення інтересів таких суспільних груп [2, с.77].  

Пільги в контексті соціального забезпечення являють 
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своєрідний інструмент диференціації, адже означають виключення 

із правил, які є обов’язковими для всіх інших, або відхилення від 

єдиних та уніфікованих вимог нормативного характеру [4, с. 75].  

Соціального забезпечення молоді спрямоване на покращення 

соціального становища представників даної категорії населення 

шляхом надання їм широкого діапазону різного роду заходів, які 

включають підтримку, сприяння у подоланні життєвих труднощів 

та створення більш сприятливих умов для працевлаштування та 

інших важливих сфер життєдіяльності.  

У вже згаданих раніше працях таких вчених, як Н.Б. Болотіна, 

О.С. Кайтанський, А.О. Медвідь та деяких інших звертається увага 

на поширенні ролі за сучасних умов соціальних послуг, які можна 

назвати «непрямими». Їх своєрідність полягає у тому, що надава-

тись вони можуть не конкретному отримувачу, а окремій категорії 

населення в цілому без можливості на практиці визначити, хто 

саме ними скористується. Найбільш яскравий приклад, на нашу 

думку, даного явища – створення належної інфраструктури в 

населених пунктах для осіб з інвалідністю.  

Характеризуючи даний вид послуг саме для молоді, О.С. 

Кайтанський зазначає у своїй монографії те, що вони торкаються 

інтересів молоді загалом та можуть знаходити вираження у 

реалізації державних цільових програм, профілактиці настання 

соціальних ризиків (малозабезпеченості, безробіття, нещасних 

випадків на виробництві тощо) [2, с. 75]. Такі послуги надаються 

не щомісячно чи одноразово конкретно визначеній особі  – їх 

надання спрямоване на підтримку в цілому осіб, які через складні 

життєві обставини вимагають пом’якшення або боротьбу із впли-

вом на них різних соціальних ризиків, їх профілактику різнома-

нітні соціальні програми (як загальнодержавні, так і локальні) [5, с. 

70]. Надаються вони здебільшого коштом держави, проте не 

виключено можливість використання коштів і з відмінних від 

Державного бюджету джерел. 

Досить значним слід зазначити пільги, які поділяються на 

транспортні, житлові, податкові, трудові, у сфері охорони здоров’я 

тощо. 
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Крім цього, наприклад, залежно від характеру підстави для її 

отримання, вони поділяються на соціальні та ті, які надаються за 

професійною ознакою. По суті, молодь може забезпечуватись і 

тими, і іншими, але, повертаючись до запропонованого нам 

підходу розглядати соціальне забезпечення молоді в вузькому 

розумінні, розкриватимемо в межах даної роботи саме соціальні – 

тобто ті пільги, які встановлюються через особливий статус 

окремих категорій населення.  

Слушним, враховуючи зазначене, є твердження Н.Б. Болоті-

ної, що на пільги за соціальним статусом може претендувати особа, 

яка зіштовхнулася із особливими соціальними ризиками, які 

негативно позначились на її життєдіяльності [6, с. 479].  

Але, враховуючи особливості соціального захисту молоді, 

говорити про те, що він виокремлюється на основі притаманності 

якогось певного соціального ризику спірно. Тож, надання пільг 

описаного вище виду не обов’язково повинно бути пов’язане саме 

із соціальним ризиком – тобто складною життєвою обставиною, 

яка слугує юридичним фактом для виникнення та подальшої 

динаміки соціально-забезпечувальних правовідносин.  

Пільги досліджуваній нами групі суспільства надаються 

враховуючи їх своєрідний соціальний стан як окремої соціально-

демографічної групи із наявним особливим соціальним статусом 

[2, с. 80]. Яскравим підтвердженням цього є, наприклад, безкош-

товний проїзд для студентів у громадському транспорті, встанов-

лення якого не зумовлене тим чи іншим соціальним ризиком 

(складною життєвою обставиною). 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ НАДАННЯ 

СОЦІАЛЬНОЇ ДОПОМОГИ ПРОКУРОРАМ ТА ЧЛЕНАМ ЇХ 

СІМЕЙ 
 

Шаль В.В.,  

прокурор відділу фінансового контролю  

управління внутрішнього аудиту та контролю 

Генеральної прокуратури України 

м.Київ, Україна 

Ефективний соціальний захист прокурорів та членів їх сімей є 

важливим напрямом реалізації державної політики у сфері соціаль-

ного забезпечення. У такому випадку соціальний захист наведеної 

категорії осіб повинен бути насамперед комплексним, включаючи 

різні види та організаційно-правові форми соціального забезпе-

чення. Особливе місце у ньому посідають соціальні допомоги, на 

розкриття специфіки яких буде спрямоване наше подальше 

дослідження. 

М. І. Мальований, вивчаючи поняття та форми соціального 

захисту прокурорів та членів їх сімей, акцентує увагу на тому, що 

в умовах сучасності реалізація соціального захисту передбачає 

вжиття як активних, так і пасивних форм підтримки. Так, останні 

можуть реалізовуватися у вигляді надання соціальної допомоги, а 

активні форми можуть включати заходи соціального страхування, 

лікування або профілактики захворювань, а також сприяння освіті 

та підвищенню кваліфікації [1, c. 21].  

У наведеному контексті, продовжуючи думку автора, 
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зауважимо, що активні форми соціального захисту вочевидь, 

ґрунтуються на особистій активній участі особи у забезпеченні 

матеріальної основи для власного соціального захисту (сплаті 

внесків щодо соціального страхування), а також у активній позиції, 

що проявляється у забезпеченні профілактики виникнення різних 

негативних життєвих обставин, що зможуть спричинити соціальні 

ризики, нездатність забезпечити себе та членів своєї сім’ї набором 

необхідних для життєдіяльності благ. Поряд з тим, пасивні форми 

соціального захисту, з позиції автора – це безумовні заходи соці-

ального захисту, що надаються державою у разі потрапляння 

особи під дію складних життєвих обставин або за інших, визначе-

них законодавством випадків, що спричиняють об’єктивну немож-

ливість людини забезпечити себе та членів своєї сім’ї необхідними 

для життєдіяльності благами. Вони покликані забезпечити уник-

нення втрати особою усіх засобів для існування, надання їй міні-

мально необхідного рівня соціальних гарантій. Одну із найбільш 

важливіших ролей у пасивній формі соціального захисту відіграє 

соціальна допомога. 

На нашу думку, як активні, так і пасивні форми є важливими 

та невід’ємними складовими соціального захисту як в цілому усіх 

громадян України, так і прокурорів та членів їх сімей. Активні 

форми соціального захисту стимулюють ініціативність прокурорів 

у самостійному вирішенні питань власного соціального забез-

печення на вигідних для них умовах, для самостійного створення 

джерел такого соціального забезпечення, вжиття інших заходів із 

запобігання соціальних ризиків. Наведене допомагає забезпечу-

вати баланс у системі соціального забезпечення, зменшення рівня 

його дотаційності, досягнення соціальної справедливості тощо. 

Поряд з тим, невід’ємними є і пасивні форми соціального захисту, 

без існування яких втрачається сама сутність та призначення 

соціального захисту. Адже не всі види соціальних ризиків, скрут-

них обставин, інших обставин, можливо передбачити, запобігти чи 

підготуватися. Саме тому конструювання соціальних допомог як 

виду пасивної форми соціальної підтримки повинно враховувати 

відповідні можливі підвищені соціальні ризики виконання 
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посадових обов’язків прокурором, а також ризики, що виникають 

для їх сімей, та вчасно, адекватно реагувати на них. 

У наведеному контексті Г. С. Іванова аналізувала ключову 

роль Закону України «Про прокуратуру» від 14 жовтня 2014 р. № 

1697 VII у системі законодавчих актів, які регулюють соціальний 

захист працівників прокуратури. Вчена зауважила, що у розділі ІХ 

окресленого Закону врегульовано питання соціального та матері-

ально-побутового забезпечення прокурора та інших працівників 

органів прокуратури. Однак у зазначеному розділі окрім переваг є 

і суттєві недоліки. Так, серед недоліків відзначає виключення із 

Закону від 14.10.2014 р. положення, що стосується відшкодування 

збитків, заподіяних знищенням або пошкодженням майна, проку-

рору, слідчому чи пенсіонеру з числа прокурорсько-слідчих пра-

цівників, членам їх сімей і близьким родичам у зв’язку з виконан-

ням працівником прокуратури службових обов’язків, яке було 

закріплено у ч. 3 ст. 50 Закону від 05.11.1991 р. [2, с.72]. 

У свою чергу, О. В. Гаврилюк, досліджуючи специфіку соці-

ального захисту працівників публічної служби загалом, розкрив 

недоліки сучасного законодавства з окресленого питання. Автор 

акцентує увагу на його соціальній неактуальності. Зокрема ним 

зауважено щодо недоліків правового регулювання надання матері-

альної допомоги для вирішення соціально-побутових питань, що 

врегульовано певною мірою аналогічно для державних службовців 

та прокурорів. Зокрема, О. В. Гаврилюк зауважує, що соціальний 

захист стосується права на матеріальне забезпечення та житло, що 

у сукупності можливо вважати гарантіями втілення права на 

гідний рівень життя. Разом з тим, звертаючись уже щодо практики 

втілення права на житло, стає зрозумілим, що актуального порядку 

його втілення не визначено, а у державному бюджеті такого виду 

видатків не передбачено. Щодо матеріальної допомоги, то, врахо-

вуючи норми Порядку надання державним службовцям матері-

альної допомоги для вирішення соціально-побутових питань [3], 

надання матеріальної допомоги є правом, а не обов’язком безпосе-

реднього керівника прокурора (державного службовця), що уже 

свідчить про негарантованість її отримання. Крім того, спірним є 
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визначення розміру такої допомоги саме як середньомісячної 

заробітної плати, оскільки необхідним є врахування саме потреб 

публічного працівника [4, с. 86]. 

Отже, як бачимо, науковці виокремлюють проблеми та 

недоліки правового регулювання надання соціальних допомог 

прокурорам та членам їх сімей. Зі свого боку вважаємо за необ-

хідне навести наступні тези, які характеризують особливості 

правового регулювання надання прокурорам та членам їх сімей 

соціальних допомог та інших соціальних виплат: 1) вони є засобом 

соціального захисту, який покликаний запобігти зубожінню зазна-

ченої категорії осіб, адекватно та ефективно реагувати на додаткові 

(такі, що не передбачені за системою загальнообов'язкового 

державного соціального страхування) соціальні ризики, в тому 

числі і насамперед, викликані специфікою професійної діяльності, 

виконання службових обов'язків; 2) поділяються на дві групи: а) 

універсальні (такі, що надаються у зв'язку із настанням життєвої 

ситуації, події, що не пов'язана із професійною діяльністю): 

допомога у зв'язку з вагітністю та пологами, допомога при 

народженні дитини, допомоги у зв'язку із наявністю спеціального 

статусу – особи, що постраждала внаслідок аварії на ЧАЕС тощо 

та б) спеціальні (такі, що надаються у зв'язку із настанням 

визначених законодавством обставин, що пов'язані із виконання 

службових обов'язків); 3) коло спеціальних соціальних допомог та 

інших соціальних виплат прокурорам та членам їх сімей, що 

безпосередньо пов'язані із соціальними ризиками службової 

діяльності на сьогодні суттєво скорочено. 

Наведене обумовлено тенденцією щодо посилення єдності у 

праві соціального забезпечення та скасування надмірної диферен-

ціації соціальних виплат. У зв'язку з наведеним, виходячи з аналізу 

чинного законодавства, відбувається перехід до формування більш 

загальної спеціальної категорії осіб, що потребують надання соці-

ального забезпечення – публічні службовці. Зокрема, це підтверд-

жується відсиланням у спеціальному Законі України «Про проку-

ратуру» від 14.10.2014 №1697-VII, за яким не врегульовані у 

зазначеному законі соціальні виплати для органів прокуратури 
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регулюються відповідно до Закону України «Про державну 

службу». 

Аналізуючи наведене, варто зауважити, що систему соціально-

забезпечувальних виплат в Україні дійсно доцільно оптимізувати, 

скоротивши надмірну кількість спеціальних допомог та виплат, що 

надаються окремим категоріям осіб. Поряд з тим, не у повній мірі 

погоджуємося з підходом, за яким варто взагалі скасувати заходи 

додаткового соціального захисту для окремих категорій осіб, чия 

професійна чи службова діяльність характеризується підвищеною 

значущістю для суспільства і держави, або складністю виконува-

них завдань, шкідливістю виконуваних робіт. В такому випадку, 

формування додаткових соціальних гарантій для зазначених 

категорій осіб повинно бути здійснено на прозорих та зрозумілих 

засадах, а також з обґрунтуванням того, яким чином буде забез-

печуватися принцип адресності при її призначенні та виплаті. 

Виходячи із проаналізованого матеріалу, зазначимо, що зако-

нодавство у сфері надання соціальних допомог та інших додат-

кових соціальних виплат прокурорам та членам їх сімей на даному 

етапі не досить добре розвинуте, не має цілісного підходу до 

принципів та підстав надання соціальних допомог саме досліджу-

ваній спеціальній категорії осіб. У ньому бракує концептуального 

бачення необхідності забезпечення додатковими видами соціаль-

них допомог та виплат прокурорів та членів їх сімей з огляду на 

спеціальні соціальної ризики зазначеної професії, з метою забез-

печення престижності прокурорської діяльності та незалежності 

прокурорів у здійсненні ними своєї діяльності. Збережені окремі 

види соціальних допомог прокурорам та членам їх сімей, що 

наведені вище також характеризуються неоднозначністю підстав 

та процедури їх надання. 
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ЦЕНТР НАДАННЯ АДМІНІСТРАТВНИХ ПОСЛУГ ЯК 

КЛЮЧОВА УСТАНОВА ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЇ ГРОМАД 

 

Шаран Я.В., 

студентка факультету лінгвістики  

та соціальних комунікацій 

Національний авіаційний університет 

м.Київ, Україна 

16 вересня 2014 року Україна та Європейський Союз 

синхронно ратифікували Угоду про асоціацію. У тому ж році 

нашою державою обрано напрям та пріорітети подальшого роз-

витку. Серед них важливе місце зайняла децентралізація громад. 

Децентралізація влади означає передачу від органів вико-

навчої влади органам місцевого самоврядування значної частини 

повноважень, ресурсів та відповідальності. В основу цієї політики 

закладено положення Європейської хартії місцевого самовряду-

вання [1] та найкращі світові стандарти суспільних відносин у цій 

сфері. 

Реформа децентралізації передбачає відповідальність органів 

місцевого самоврядування перед громадянами – за ефективність 

своєї роботи, а перед державою – за її законність. Головною ціллю 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%96101090
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реформи є  сформувати ефективне місцеве самоврядування та 

територіальну організацію влади для створення і підтримки повно-

цінного життєвого середовища громадян, надання високоякісних 

та доступних публічних послуг, узгодження інтересів держави та 

територіальних громад. 

За 8 років реформи утворено 1438 об’єднаних територіальних 

громад (ОТГ), у які добровільно об’єднали 4882 громад [2]. ОТГ 

мають право здійснювати зовнішні запозичення, самостійно обира-

ти установи з обслуговування коштів місцевих бюджетів у частині 

бюджету розвитку та власних надходжень бюджетних установ. 

У ході децентралізації спроможні громади отримали більш 

широкі повноваження, ресурси і відповідальність. Оскільки пере-

лік послуг, які надаються на місцях, постійно збільшується, для 

швидкого, зручного, а головне якісного обслуговування мешкан-

ців громад створено Центри надання адміністративних послуг 

(ЦНАП). 

ЦНАП – це єдине приміщення (місце), де можна отримати 

широкий спектр адміністративних послуг у комфортних умовах. 

Хоча перелік послуг ЦНАПу постійно збільшується та залежить 

від чинного законодавства, до основних відносять: 

- оформлення паспорту та документу для виїзду за кордон; 

- видача витягів, дозволів та довідок, зокрема архівних; 

- реєстрація місця проживання; 

- вирішення питань щодо нерухомого майна та землеустрою; 

- розміщення та регулювання зовнішньої реклами, роботи 

закладів торгівлі; 

- екологічні дозволи та з підвищеної небезпечності; 

- матеріальна допомога, тощо. 

У більшості ЦНАП створенні власні вебсайти, де онлайн 

можна подавати запити, ставати в електронну чергу, стежити за 

розглядом власного подання. 

З метою підтримки громад у створенні та модернізації 

ЦНАПів, покращенні доступу мешканців до послуг, налагодження 

діалогу між жителями та керівництвом громад було започатковано 

шведсько-український проєкт PROSTO «Підтримка доступності 
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послуг в Україні». Головним завданням проєкту є посилити потен-

ціал місцевих органів влади надавати послуги на благо жителів 

України. 

Проєкт PROSTO складається з чотирьох ланок:  

- Законодавча підтримка та адвокація;  

- Експертна підтримка; 

- Тренінгові програми та обмін досвідом; 

- Інформування та залучення населення. 

З початком повномаштабних бойових дій на території Украї-

ни робота деяких ЦНАПів була заблокована. Тому 24 березня 2022 

року Верховна Рада внесла відповідні зміни до законодавства та 

прийняла Закон України «Про внесення змін до деяких законів 

України щодо забезпечення керованості державою в умовах 

воєнного стану» [3]. Закон передбачає, що центральна влада у цих 

громадах може визначати особливості надання адміністративних 

та інших публічних послуг. При цьому перебіг строків звернення 

за отриманням таких послуг і строків їх надання зупиняється. 

Отже, децентралізація влади є важливим процесом модерні-

зації установ з надання адміністративних послуг. Адже це не лише 

передача повноважень від центральної влади до місцевої, а й 

покращення якості життя, доступу до будь-яких послуг на рівні 

громади та формування особистої відповідальності з можливістю 

творити зміни та політику в себе вдома. 
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УДК 349.2      Трудове право 

 

ПРОСТІЙ ПІДПРИМСТВА ПІД ЧАС ВОЄННОГО СТАНУ:  

ОСОБЛИВОСТІ ЙОГО ЗАПРОВАДЖЕНННЯ 

 

Шевердіна Вікторія Ігорівна 

кандидат юридичних наук, 

науковий співробітник відділу координації  

   правових досліджень НАПрН України 

На практиці у багатьох підприємств, установ, організацій 

(далі — підприємства) час від часу з різних причин виникають 

простої у роботі це може бути обумовлено будь-чим — приміром, 

аварією на виробництві, несправністю обладнання, чи інших 

непередбачуваних обставин, без усунення яких не може продовжу-

ватись повноцінний процес роботи підприємства. Основні зусилля 

в таких випадках були б зосереджені на відновлення робочого 

процесу, адже головним орієнтиром для бізнесу є безперервна 

робота та отримання прибутку. 

Актуальності це питання набирає у зв’язку з повномасштаб-

ною агресією Російської Федерації проти України та запроваджен-

ням воєнного стану, який являє собою особливий правовий режим, 

що вводиться в разі загрози національній безпеці. На сьогодні 

воєнний стан запроваджено на всій території нашої країни, що 

своєю чергою, вказує на можливу небезпеку для жителів не 

окремих регіонів, а взагалі для всіх регіонів України. У зв'язку з 

цим майже всі суб'єкти господарювання зіштовхнулися з суворими 

викликами так як в умовах воєнного стану відбуваються швидкі 

зміни законодавчих норм. Основним завданням для власників та 

керівників підприємств стали порятунок життя й здоров'я пра-

цівників, збереження матеріально-технічної бази та відновлення 

нормальної діяльності підприємства. 

Закон України «Про організацію трудових відносин в умовах 

воєнного стану» визначає особливості трудових відносин праців-

ників усіх підприємств, установ, організацій в Україні незалежно 

від форми власності, виду діяльності і галузевої належності, пред-
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ставництв іноземних суб’єктів господарської діяльності в Україні, 

а також осіб, які працюють за трудовим договором, укладеним з 

фізичними особами у період дії воєнного стану, введеного від-

повідно до Закону України "Про правовий режим воєнного стану. 

[1, с. 1,2] 

Поняття «простій» законодавчо зафіксовано у ст. 34 КЗпП [2, 

с. 34] і визначено як призупинення роботи, що викликане відсут-

ністю організаційних або технічних умов, необхідних для вико-

нання роботи, невідворотною силою або іншими обставинами. 

Війна та пов’язані з нею воєнні дії, запровадження воєнного стану 

є саме такими обставинами, що виникли незалежно ані від 

роботодавця, ані від працівника. Отже, наявність таких обставин 

надає роботодавцю право оголосити простій на підприємстві. 

 Але дивлячись на те, що ситуація в різних регіонах не є 

однаковою, основною причиною для запровадження простою є 

відсутність умов, необхідних для виконання працівниками 

трудових функцій, роботодавці різних регіонів для прийняття 

рішення про оголошення простою мають враховувати поточну 

ситуацію та неможливість функціонування підприємства. Якщо 

роботодавці не можуть забезпечити працівникам нормального 

робочого процесу та гарантувати відсутність загрози їхньому 

життю, вони мають повне право запровадити простій.  

Вичерпний перелік причин для запровадження простою під 

час війни законодавством не встановлено, та основними є: 

- розташування підприємства на тимчасово окупованій 

території; 

- розташування підприємства в зоні бойових дій; 

- руйнування підприємства повне або часткове внаслідок 

бойових дій. [3, с. 7] 

 Хоча наявність обставин, які спричинили повну зупинку 

роботи підприємства або його структурних підрозділів є обов'яз-

ковою умовою, та вирішення питання щодо оголошення простою 

повною мірою залежить від об'єктивних обставин та бажання 

роботодавця, адже жодних обмежень в законодавстві також не 

передбачено. Тому простій може бути застосовано до окремих 
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працівників з огляду на неможливість виконанням ними своїх 

трудових обов'язків, а працівники які не мають перешкод для 

виконання своєї трудової функції, можуть продовжувати роботу, 

так як простій може бути оголошено як для всього підприємства 

так і для окремого структурного підрозділу чи  працівника. Також, 

крім простою, деяких працівників роботодавець може перевести 

на дистанційну чи надомну роботу, якщо це дозволяють їхні 

трудові функції. 

Порядок оголошення та запровадження простою на підпри-

ємстві передбачено листом Міністерства праці та соціальної 

політики України від 23 жовтня 2007 року № 257/06/187-07 «Щодо 

організації роботи під час простою на підприємств» в якому 

Міністерство рекомендує роботодавцям вчиняти такі дії: [3, с. 15] 

Запровадження на підприємстві простою під час воєнного 

стану відбувається за наказом керівника, в якому, зокрема, вказу-

ють: причину, на підставі якої оголошено простій, коло працівни-

ків, на яких поширюється режим простою, дату початку простою, 

дату закінчення простою (якщо її можна визначити) або подію, із 

якою пов’язане закінчення простою. 

Крім наказу керівника підприємства лист Міністерства 

промислової політики України від 01.10.2007 р. № 24/5-4-296 та 

лист Міністерства соціальної політики України від 04.10.2013 р. № 

179/06/186-13), вказують на необхідність складання акта про 

оголошення простою, в якому фіксуються причини для його 

запровадження. Та враховуючи ситуацію в країні, оскільки на 

державному рівні закріплено воєнний стан, складання такого акту 

має рекомендаційний характер і на розсуд керівника може не 

оформлюватися, а обмежитися лише  наказом. [4, с. 6], [5, с. 4] 

Також важливо усвідомлювати, що самої по собі дії правового 

режиму воєнного стану в Україні недостатньо для оголошення 

простою, якщо підприємство може продовжувати нормально 

функціонувати, то питання причини  запровадження простою на 

підприємстві є дуже важливим, оскільки саме важливість обста-

вин, які спричинили зупинення роботи, свідчить про законність 

такого рішення. 
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На сьогодні дуже важливим завданням для роботодавців, які 

територіально розташовані в більш-менш спокійних регіонах краї-

ни, підприємства яких не постраждали і мають змогу нормально 

функціонувати - є збереження повноцінного робочого процесу і 

тим самим підняття економіки країни в такий складний час.  
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Юридичні науки  

 

ТЕОРЕТИКО ПРАВОВІ ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ 

ДЕРЖАВНОЇ ДОКТРИНИ, ПОЛІТИКИ ТА СТРАТЕГІЇ В 

ГАЛУЗІ ЗДІЙСНЕННЯ ОПЕРАТИВНО-РОЗШУКОВОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Шин Елла Славівна  

курсант ФПФППД  

Науковий керівник  

Карповський Сергій Вікторович  

підполковник поліції , викладач кафедри  

оперативно-розшукової діяльності  

Дніпропетровський державний  

університет внутрішніх справ  

м. Дніпро, Україна 

За роки незалежності в України відбулося становлення 

національної школи у галузі теорії оперативно – розшукової діяль-

ності. Цьому сприяло підготовка та захист понад 30 докторських та 

понад 350 кандидатських дисертацій з проблем теорії та практики 

ОРД, а також практики використання новітнього кримінально-про-

цесуального та оперативно-розшукового законодавства. Аналіз моно-

графічних праць (О.А. Білічак, М.Л. Грібов, С.І. Мінченко, А.В. Мо-

вчан, Д.Б. Сергєєва, Р. В.Тарасенко, В. В. Шендрик, та ін.) [1-3], 

написаних після прийняття у 2012 новітнього за змістом та кон-

цепцією КПК України, дозволяє визначити, що настала нагальна 

потреба розробки стратегії оперативно – розшукової діяльності. 

У теорії оперативно-розшукової діяльності плановість, насту-

пальність, цілеспрямованість, доцільність, об’єктивність і повноту 

відносять до принципів оперативно-розшукової діяльності, а саме 

до спеціальних принципів. 

Ст. 3 Конституції України (далі-КУ) встановлює: «Права і 

свободи людини та їх гарантії визначають зміст і спрямованість 

діяльності держави… Утвердження і забезпечення прав і свобод 

людини є головним обов’язком держави». Дані положення є осно-

воположними для всього національного законодавства. Ст. 8 КУ 
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закріплює інший важливий принцип правової держави: верхо-

венство права, що прирівнює кожного громадянина, тобто кожен 

рівний перед законом: ніхто не може бути покараний інакше як у 

визначеному законом порядку за його порушення. Також слід 

вказати ще один не найменш важливий принцип діяльності нашої 

держави: принцип законності, закріплений ч. 2 ст. 19 КУ (Органи 

державної влади та органи місцевого самоврядування, їх посадові 

особи зобов’язані діяти лише на підставі, в межах повноважень та 

у спосіб, що передбачені Конституцією та законами України) [4]. 

Природа слова «принципи» бере свій початок із латинського 

слова «principium»(початок, основа). Зараз принципи можна визна-

чити керівними положеннями, які виражають ідеї, правила і вимо-

ги, що становлять регламентацію діяльності людей в тій чи іншій 

сфері. Також під принципами розуміють внутрішнє переконання 

або погляд на речі, які вказують норму поведінки [5]. 

У той же час ЄС Дубоносов визначає принципи як сполучну 

ланку у будь-якій системі, яка не може існувати сама по собі, не 

переплітаючись з будь- якою діяльності, що робить її тактичне та 

організаційне наповнення. Принципи є допоміжним елементом, 

який дає змогу тлумачити знання і відображати у ньому основні 

об’єктивні закономірності. Відхилення ж від принципів безпово-

ротно призводить до руйнування розуміння будь-якої діяльності, її 

природи та її основи. 

Основою нормативно-правового закріплення ОРД слід вва-

жати Закон України «Про оперативно-розшукову діяльність», який 

закріплює фундаментальні засади, порядок та межі застосування 

слідчих (розшукових) дій. Ст. 4 даного закону встановлює, що ОРД 

здійснюється на засадах «верховенства права, законності, дотри-

мання прав і свобод людини» [6]. 

Аналізуючи твердження багатьох науковців та практичних 

працівників у сфері ОРД, можна зробити наступні висновки, які 

стосуються принципів ОРД: 

1) теорія ОРД визначає принципи ОРД певними основополо-

жними, керівними ідеями певного виду діяльності оперативних 

підрозділів; 
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2) в більшості випадків принципи ОРД не можуть існувати 

окремо від принципів, які встановлені Основним Законом України 

(Конституцією України) та іншими нормативними актами; 

3) принципи ОРД мають обов’язково дотримуватися під час 

проведення будь-яких заходів, дій та використання сил під час 

здійснення ОРД; 

4) принципи ОРД–це не видозмінна категорія залежно від 

загальної спрямованості процесів ОРД; 

5) принципи ОРД мають чіткі межі свого впливу (початок і 

кінець певної діяльності); 

6) додержання і виконання даних принципів оперативними 

підрозділами контролюється відповідними суб’єктами контролю; 

7) недопущення дотримання принципів ОРД в одному 

напрямку діяльності оперативних підрозділів та залишення їх поза 

увагою в інших [6]. 

Так, під час оперативно-розшукового попередження криміна-

льних правопорушень оперативні підрозділи правоохоронних орга-

нів здійснюють пошукові та оперативно-розшукові заходи щодо 

виявлення осіб, які мають намір вчинити кримінальні правопору-

шення, та здійснюють комплекс превентивних заходів щодо цих 

осіб з метою їх відмовлення від реалізації кримінального проти-

правного наміру. При цьому слід зауважити, що на цій стадії мають 

лише намір вчинити кримінальне правопорушення і ніяких дій з їх 

боку не здійснено по реалізації кримінального протиправного на-

міру. Наприклад, при одержанні оперативної інформації про те, що 

особа має намір вчинити кримінальне правопорушення, працівники 

оперативних підрозділів у першу чергу повинні провести упереджу-

вальну бесіду щодо суспільної небезпечності кримінального про-

типравного діяння, яке може вчинити особа; які засоби кримінально-

правового впливу можуть бути застосовані до цієї особи тощо. 
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ПОЛІКУЛЬТУРНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ МАЙБУТНІХ 

ВИХОВАТЕЛІВ ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ:  

ДО СУТНОСТІ ПОНЯТТЯ 

 

Шкап’як Н.І., 

здобувачка другого  

(магістерського) рівня вищої освіти 

спеціальності 012 «Дошкільна освіта» 

ДВНЗ «Ужгородський національний університет» 

м. Ужгород, Україна 

Україна – багатонаціональна держава, де проживає понад 100 

представників етносів. Таке етнічне і культурне різнобарв’я при-

зводить до необхідності врахування цієї особливості вітчизняною 

системою освіти. Як вважають науковці, інтеграційні процеси, які 

сьогодні відбуваються у світі, ставлять перед освітою непрості 

завдання – здійснити підготовку дітей та молоді до життя в умовах 

полікультурного і багатонаціонального суспільства, сформувати 

толерантне ставлення до представників різних національностей, 

мов, рас, релігій, розвивати культуру міжнаціонального спілкуван-

ня тощо [1, с.7]. Ці непрості і важливі завдання під силу здійснити 

сучасному фахівцю дошкільної освіти, який володіє основами 

полікультурної освіти і має сформовану полікультурну компетент-

ність. 

Важливим аспектом полікультурної освіти автори монографії 

«Полікультурна освіта в контексті загальнокультурного розвитку 

особистості педагога» вважають поняття культури особистості як 

цілі і фактору освіти. На основі цього у більшості сучасних 

педагогічних досліджень мова йде не про формування окремих 

професійних якостей і властивостей особистості, що суперечить 

закономірностям її розвитку, а про створення умов, що потребують 

повноцінного прояву і розвитку особистісних функцій людини. 

При цьому відбувається і реформування традиційної знаннєвої мо-

делі освіти, яка в умовах реалізації нової парадигми розглядається 
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як складова частина культурологічної підготовки особистості, 

перетворюючись з її цілі у засоби [2, с.6].  

Однією з першочергових вимог полікультурної освіти і 

водночас, показником професіоналізму майбутніх вихователів 

ЗДО згідно із трактуванням Т. Атрощенко і Л. Зданевич, є 

полікультурна компетентність [1, с.9]. У свою чергу, І. Соколова та 

О. Івашко визначають полікультурну компетентність як цілісне, 

інтегративне, багаторівневе особистісне новоутворення, що є 

результатом професійної підготовки особи у закладі вищої освіти, 

успішність якої зумовлена сукупністю сформованих у фахівця 

компетенцій, які сприяють соціалізації особистості, формуванню в 

неї світоглядних та науково-професійних поглядів, формуванню 

педагогічної творчості та майстерності, визначають успішність 

професійної діяльності, здатність до самореалізації, саморозвитку 

та самовдосконалення упродовж життя. Дослідниці переконані, 

що особі, у якої сформована полікультурна компетентність 

властиві цінні орієнтації, філологічна культура, набутий досвід 

взаємодії з іншими людьми [3, с.95]. 

Узагальнено полікультурну освіту українські дослідники 

розуміють як процес оволодіння знаннями про різні культури своєї 

країни, Європи і світу в цілому. В процесі навчання учні (студенти) 

починають вирізняти загальне і особливе в рідній культурі, у 

світовій культурі, з метою духовного збагачення, толерантного і 

терпимого ставлення до представників інших культур, формуван-

ня вмінь і навичок для здійснення взаємодії в умовах полікуль-

турного співтовариства [2, с.12]. 

Процес формування полікультурної компетентності, як вва-

жають науковці, має аксіологічну спрямованість, яка передбачає 

формування толерантного, дружнього ставлення до культурних 

цінностей свого та інших етносів, носіїв інших культур,  готовності  

до  прийняття  й конструктивного діалогу культур в етнічному 

розмаїтті тощо. У практичному аспекті аксіологічний підхід дає 

змогу визначити перелік цінностей, що відіграють провідну роль 

під час формування полікультурної компетентності майбутніх 

вихователів ЗДО. До спектру цінностей відносять взаємоповагу, 
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совість, честь, відповідальність, співчуття, порядність, гідність 

тощо [1, с.9]. 

На основі аналізу наукових праць приходимо до висновку, що 

ефективність професійної діяльності в умовах поліетнічного регіо-

ну неможлива без сформованої належним чином полікультурної 

компетентності майбутніх вихователів ЗДО, яка передбачає 

належний рівень міжетнічної толерантності, культури міжнаціо-

нального спілкування, готовності до роботи з багатонаціональним 

контингентом вихованців та безпосередньо залежить від спеці-

ально створеного полікультурного освітнього середовища у 

закладах вищої та дошкільної освіти. 

Література: 

1. Атрощенко Т., Зданевич Л. Аксіологічний підхід у фор-

муванні полікультурної компетентності майбутніх вихователів 

закладів дошкільної освіти. Молодь і ринок. № 2(188), лютий 2021. 

С. 6–11. 

2. Полікультурна освіта в контексті загальнокультурного 

розвитку особистості педагога: монографія / Л. О. Хомич,  

Л. Ю. Султанова, Т. О. Шахрай. Кіровоград: Імекс-ЛТД,2014. 212с. 

3. Соколова І. В., Івашко О.А. Формування полікультурної 

компетентності у майбутніх учителів-філологів. Збірник наукових 

праць Бердянського державного педагогічного університету 

(Педагогічні науки). Бердянськ : БДПУ, 2009. No 1. С. 117–123. 

 



 

171 

________________________________________________________  

Юридичні науки 

 

ДЕЯКІ АСПЕКТИ ЩОДО ГЕНДЕРНОЇ РІВНОСТІ В УКРАЇНІ    

 

 Яшан Яна Дмитрівна  

 курсантка ННІПФПНП 

 Науковий керівник:  

 Олійник Юлія Володимирівна,  

 викладач кафедри теорії та  

 історії держави і права  

 Дніпропетровського державного  

 університету внутрішніх справ 

Становлення конституційного ладу на демократичних засадах 

безпосередньо пов’язано із забезпеченням прав і свобод жінок, з роз-

витком їх соціально-політичної активності, з впливом на політико-

правові процеси. Конституція України гарантувала принцип рівно-

правності прав і свобод жінок і чоловіків, але не в повній мірі забезпе-

чила його виконання реальними механізмами і засобами реалізації. 

Конституція України (ст. 21) закріпила рівність усіх людей у 

своїй гідності та правах, а у ст. 24 проголошується, що не може 

бути привілеїв чи обмежень за будь-якими ознаками, зокрема й за 

ознакою статі. Згідно з ч. 3 ст. 24 Основного Закону рівність прав 

чоловіка і жінки забезпечується: наданням жінкам рівних з 

чоловіками можливостей у громадсько-політичній і культурній 

діяльності, у здобутті освіти і професійній підготовці, у праці та 

винагороді за неї; спеціальними заходами щодо охорони праці і 

здоров’я жінок, встановленням пенсійних пільг; створенням умов, 

які дають жінкам можливість поєднувати працю з материнством; 

правовим захистом, матеріальною і моральною підтримкою мате-

ринства і дитинства, включаючи надання оплачуваних відпусток 

та інших пільг вагітним жінкам і матерям. 

Положення даної конституційної норми відповідають висо-

ким вимогам міжнародно-правових стандартів із прав людини і, 

насамперед, Конвенції про ліквідацію всіх форм дискримінації 

щодо жінок від 18 грудня 1979 р. Відповідно до ст. 2 Конвенції 
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однією з найважливіших вимог є включення принципу рівноправ-

ності статей в національні конституції держав-учасниць. Україна 

приєдналася до Конвенції 3 вересня 1981 р. 

Важливого значення для деталізації положень Конституції, 

регулювання процесуальних і процедурних механізмів реалізації 

принципу гендерної рівності набуває Закон України «Про забезпе-

чення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків». Метою його 

прийняття є досягнення паритетного становища жінок і чоловіків 

у всіх сферах життєдіяльності суспільства шляхом правового 

забезпечення рівних прав і можливостей жінок й чоловіків, лікві-

дації дискримінації за ознакою статі і застосування спеціальних 

тимчасових заходів, спрямованих на усунення дисбалансу між 

можливостями жінок і чоловіків реалізовувати рівні права, надані 

їм Конституцією й законами України [1]. 

Кабінет Міністрів України своїм розпорядженням, прийнятим 

21 листопада 2012 р., схвалив Концепцію державної програми 

забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків на 

період до 2016 р., в якій наголошено, що фактична нерівність жінок 

і чоловіків спричиняє загострення політичних, соціально-еконо-

мічних, культурних та інших проблем у суспільстві. Мета концеп-

ції - впровадження гендерних підходів в усі сфери життєдіяльності 

суспільства. Зокрема, документ спрямований на здійснення комп-

лексних заходів на національному та регіональному рівнях щодо 

покращення ситуації у сфері праці, проведення системної роботи 

щодо забезпечення гендерної рівності, подолання гендерних стере-

отипів, проведення просвітницьких кампаній із залученням засобів 

масової інформації, закладів культури та освіти до виховання куль-

тури гендерної рівності [2]. 

Разом із тим постає питання про гарантованість цієї рівності, 

враховуючи фізіологічні та інші аспекти реальної нерівності жінок і 

чоловіків. В Україні одним із моментів внутрішньої ситуації з 

жіноцтвом, як констатують міжнародні експерти, є низький статус 

жінок в громадських та політичних організаціях та фактична 

відсутність їх у владі. На жаль, жінки недостатньо репрезентовані на 

рівні державних механізмів нашої країни, в урядових структурах, 
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державних адміністраціях і навіть на рівні місцевого самовряду-

вання. Близько 55% населення України складають жінки, більшість 

виборців 54% становлять також жінки, але їх представництво у 

Верховній Раді України не нараховується й 8% жінок, а жінки-

міністри становлять значну меншість. Підписуючи Декларацію 

Цілей Розвитку Тисячоліття на Саміті ООН у 2000 році, Україна 

взяла на себе зобов’язання перед міжнародною спільнотою забез-

печити гендерне співвідношення на рівні не менше 30% жінок у 

органах влади до 2015 року. Рівень політичної участі жінок у світі 

зріс за останні роки, Україна ж продовжує пасти задніх. 

Рівноправна участь жінок у політиці і в роботі уряду має 

важливе значення для розбудови й підтримки демократії. Гідне 

представництво жінок на рівні прийняття вагомих політичних 

рішень впливає на коло питань, що розглядаються. Жінки більшу 

увагу приділяють вирішенню соціальних проблем. [3 ,c.160] 

 А отже, зростання кількості жінок у владі, особливо на рівні 

формування державної політики, призведе до того, що держава 

приділятиме більше уваги саме цим проблемам. Жінки покращать 

соціальну політику держави. Між тим, законодавче визнання прав 

жінок це лише перший, хоча й обов’язковий, крок при досягненні 

рівноправності статей. Повинні бути вдосконалені політико-правові 

й соціальні аспекти механізму забезпечення реальної рівності жінки 

й чоловіка. 

Література: 

1. Закон України «Про забезпечення рівних прав та можли-

востей жінок і чоловіків» // БД «Законодавство України» / ВР 

України. https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2866-15#Text (дата 

звернення: 28.08.2022).  

2. Концепція державної програми забезпечення рівних прав 

та можливостей жінок і чоловіків на період до 2016 р. : розпоряд-

ження Кабміну України : від 21 листопада 2012 р.» // БД «Законо-

давство України» / ВР України. https: //zakon.rada.gov.ua/ go/1002-

2012-р(дата звернення: 28.08.2022).  

3. Фукуяма Ф. Ідентичність. Потреба в гідності й політика 

скривдженості. Київ, 2020. С. 160–161 



 

174 

НОТАТКИ 

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________



 

175 

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________ 



 

176 

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________

______________________________________________________ 


